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ŽIVAHEN DAN V SENATU 
Napete razprave o prosvetni, zunanji in notranji politiki — Govori 
senatorjev Banjanina, dr. Kramerja, Iv. Puclja in dr. Andjelinoviča 

Beograd, 22. marca. p. Senat je v ne-
deljo začel podrobno razpravo o držav-
nem proračunu. Kakor smo poročali že 
v včerajšnji številki, je bil soglasno 
sprejet proračun vrhovne državne upra-
ve, z večino glasov pa proračuna za 
pokojnine in invalidnine ter za pravosod 
no ministrstvo. Nato se je začela raz-
prava o proračunu prosvetnega mini-
strstva. Po eksipozeju ministra Stošo-
viča so govorili senatorji Ivan. Hribar 
(vladni klub), Milan Popovič (JNS) in 
dr. Josip Nemec (JNS) , nakar je bife 
seja ob 14.40 končana. 

Na današnji seji se je najprej nada-
ljevala razprava o proračunu prosvetne-

Senator Puc 

ga ministrstva. Senat je s kratko opol-
dansko pavzo zasedal ves dan ter ob-
ravnaval še proračune zunanjega, no-
tranjega in finančnega ministrstva, ki 
so bili vsi sprejeti z večino glasov. Pred 
sodnik vlade in zunanji minister dr. Sto-
jadinovič, ter notranji minister dr. Ko-
rošec sta se po končani razpravi o svo-
jih resorih oba še enkrat oglasila k be-
sedi in odgovarjala govornikom. 

Današnja dopoldanska seja se je za-
čela ob 9. Po uvodnih formalnostih je 
predsednik dr. Mažuranič takoj odredil 
prehod na dnevni redi: — o proračuna 
ministrstva prasvete. Prvi govornik je 
bil' senaitor Ivan Pucelj. 

razmerah v Sloveniji 
Senator Ivan Pucelj je citiral besede po-

kojnega Stjepana Rauiča o nalogah pro-
svetnih delavcev. Prosvetljevanje ljudstva 
je najbolj izvisena naloga vsakega posamez 
nika, ki jo morajo vzeti čim bolj resno. Pred 
vsem so pozvani za vzgojo naroda učitelji, 
profesorji, dobri duhovniki, zdravniki, agro. 
nomi in pravniki. Prosvetni delavci med 
ljudstvom morajo biti tudi dobri in pošte-
ni politiki, ki naj svojo nalogo smatrajo 
za službo narodu, ne pa za osebno sineku-
ro. 

Prosvetni referent Erjavec 
To je pogoj za dobrega prosvetnega de-

lavca, je nadaljeval g. Pucelj. če se lahko 
ta zahteva nanaša na vodstvo prosvetnega 
dela pri drugih narodih, koliko večja mo-
ra biti pri tako mladi, kulture žejni na-
ciji. kakor je naša? Pri tem ne mislim na 
šolsko pripravo prosvetnega delavca, nego 
prvenstveno na kulturo srca in duše. 
Prepričan sem, da gospod minister s to 
kvalifikacijo razpolaga, ker vem, da bi 
sicer ne sprejel visokega položaja pro-
svetnega ministra. Vem pa, da imamo 
prosvetnega referenta, ki take kvalifika-
cije r.ima, in to je tisti gospod, ki vc-di 
danes osnovnošolsko prosvetno politiko v 
Sloveniji poleg banovinskega šolskega 
nadzornika v Ljubljani g. štruklja. Culi 
ste panegirike, ki jih je pel temu posvet-
nemu referentu g. Smodej, ki nam ga je 
predstavil kot največjega kulturnega de-
lavca med Slovenci. Govoril je o tem člo-
veku kot prosvetitelju Slovencev, ki je 
napisal kakšnih 30 knjig in ki mu ga ni 
para ov Trubarja pa vse do Cankarja. Po 
mnenju g. Smodeja ni bolj sposobnega 
človeka med slovenskimi učitelji, kakor 
je g. Erjavec, in je le on sposoben napo-
titi slovensko učiteljstvo nazatf k šoli. 
Pri tem pa je imel g. Smodej veliko nesre-
čo. Izbrbljal je, da je bil sloviti g. Erjavec 
med drugim tudi že marksist v svojim 
periodi »Sturm und Drang«, da pa nikdar 
ni bil komunist. Trditve g. Smodeja, da je 
bil g. Erjavec marksist, nikdar P a komu-
nist, so vzbudile že v soboto cele salve 
smeha in je ta marksist brez komunizma 
napisal 1. 1920 tri zelo zanimive krjjige, 
katere je morala policija zapleniti. 

Senator Pucelj je citiral razne odstavke 
iz teh treli knjig. Citati so vzbudili med se-
natorji pravo senzacijo. Nato je govornik 
vprašal senat: Ali more biti ta človek s 
takim značajem, ki je pisal že take knji-
ge, pozvan, da vodi osnovni pouk cele 
banovine in da skrbi za vzgojo naše na>j-
nežnejše dece in privede na pravo pot 
vse slovensko učiteljstvo, ki je pc besedah 
prečastitega g. Smodeja na napačni poti? 

Premestitve ueiteljev 
Nato je senator Pucelj govoril o kranj-

skih gimnazijskih letih in študijih g. 
Erjavca. Te podatke je opremil v izvlečki 
iz njegovih spričeval. Nato je nadaljeval: 

Za časa kulturnega dela tega človeka 
je bilo v dravski banovini premeščenih 
okrog 800 učiteljev in učiteljic, od teh 
154 po službeni potrebi, 52 pa jih je po-
zval z zaupnim, svojeročno napisanim 
pismom banski inšpektor štrukelj, da 
vlože prošnje za premestitev. Vsega sku-
paj je bilo premeščenih potemtakem po 
službeni potrebi 226 učiteljev in učiteljic 
ali ena tretjina vseh premeščenih. Pc-leg 
tega pa je bilo tudi mnogo starih, za-
služnih in uglednih učiteljev ponižanih, 
tako. da so se morali umakniti z upravi-
teljskih na učiteljska mesta, na korist 
manjšim, cesto manj sposobnim, a g. 
Erjavcu politično bolj všečnim učiteljem. 
Minister prcsvete je branil tako početje, 
češ da je'po socialnih razlogih utemeljeno 
in da morajo beneficije šolskih upravite-
ljev' uživati tudi mlajši in ne le starejši 
učitelji. Govornik je z raznimi primeri 
dokazal nevzdTŽnost take trditve ter na-
vedel celo vrsto podrobnih dokumentov. 

G. minister mi je izjavil, da je vse pre-
iskal, kar sem lani v proračunski razpra-
vi navedel. Ugotoviti pa sem mogel, da 
ni bila zaslišan niti eden prizadetih uči-
teljev da ni bila izvedena niti ena discip-
linska' preiskava, kakor jo določa zakon. 
Kljub temu pa ministrstvo ni dovolilo 
učiteljem, ki so se čutili prizadete, da se 
zatečejo na sodišča, ter tam doženejo 
resnico in pravo stanje. 

Informacije 
Rafaelove družbe 

Kako mislijo naši klerikalci o prosvetni 
politiki, dokazuje mnenje, ki ga nismo na-
pisali mi, ampak je bilo napisano meseca 
februarja 1937. Senator Pucelj je citiral 

članke »Slovenska prosvetna sramota« in 
»Srednja šola in knjiga«, v katerih agenci-
ja Tord Rafaelove družbe v Ljubljani ob-
vešča razne izseljenske liste o težkem po-
ložaju v slovenski prosveti. Kaj pravi g. 
prosvetni minister na v&e to, ko čuje. kako 
mislijo o njegovi prosvetni politiki in poli-
tiki sedanje vlade njeni iastm pristaši. Če 
že tako pišejo o njem in prosvetni poli-
tiki sedanje vlade, našim ljudem v tujini, 
kakšno mnenje imajo potem šele doma. Pri 
vsej nesreči, ki jo v prosvetnem ministrstvu 
izziva oseba g. Erjavca . . . 

Prosvetni minister: Že zopet g. Erja-
vec .. 

Pucelj: Da, zopet Erjavec, kajti ta go-
spod vam ne služi v čast, vendar pa ga ne 
smete premestiti, ker ga povzdiguje v nebo 
g. Smodej. 

Smodej' Samo ne na ta način kakor vi! 
Pucelj: Prav iskreno vam svetujem, da 

molčite o nas tako oprezno, kakor ste mol-
čali včeraj ob priliki govora mojega prija-
jatelja senatorja Popoviča. 

Smodej: Meni se ni treba ničesar sramo-
vati, kar sem delal. 

Pucelj: G. Smodej je ravno takšen ka-
kor Soika v Nušičevern komadu »Dr«, ki 
tudi neprestano govoriči Gospod Smodej 
se je tudi v »Slovencu« pohvalil, kako je 
z menoj obračunal v senatu (Smeh). Vi 
vsi ste bili priča tega obračuna. (Velik 
smeh). Mislim, da gospoda Smodeja prihod-
nje leto gotovo nc boste več izvolili za po-
ročevalca večine.,. 

Banjanin: O meni je ta gospod napisa! v 
«Slovencu«, da sem vse oblajal (Klici: Euj, 
sramota!) 

Erjavčev sodelavec 
Na kratko se je senator Pucelj bavil še 

z delovanjem banskega nadzornika g. Iva-
na štruklja. Prečita! je pisma, ki mu jih je 
pisal ta gospod marca 1934 in v katerih se 
mu iskreno zahvaljuje za uslugo, ki mu 
jo je storil s tem, da ni bil upokojen in 
da je bil nastavljen še njegov sin. In ta 
podpisalni »večno hvaležni Štrukelj« je 
smatral za največji dokaz svoje hvaležno-
sti, da je najprvo premestil Pucljevo hčer-
ko in njegovega zeta, čim je prišel na po-
ložaj banskega šolskega nadzornika. Kljub 
temu, da je g. Štrukelj že davno dopolnil 
35 službenih let, pa je še vedno na svojem 
položaju v času, ko imamo v dravski ba-

Po govoru senatorja g. Puclja je dobil 
besedo senator Daka Popovič (JNS), ki 
se je bavil s prosvetnimi prilikami v au-
navski banovini. Za njim je povzel besedo 
prosvetni minister Stošovič, ki je med 
drugim izjavil, da bo proučil zahtevo po 
ustanovitvi Akademije znanosti v Ljub-
ljani, nato pa odgovarjal na izvajanja se-
natorja Puclja. Rekel je: 

© reSerent« Erjavs&i 
» V svojem resuru ima-m okrog 40.000 

nastavljencev in je seveda naravno, da je 
med njimi morda tudi kaka garjeva ovca. 
Prav tako je mogoče, da je kak tale člo-
vek tudi v dravski banovini. Ne razumem 
pa, da bi mogel en sam človek, kakor je 
referent Erjavec, vplivati na usodo 4000 
do 5000 učiteljev v dravski banovini ter 
da bi imel tako oblast, da bi mogel delati 
čudeže, o katerih na mje govoril prijatelj 
Pucelj. Ne vem, kakšni so razlogi, ki so 
napotili g. Puclja v tako oster boj proti 
temu gospodu. To se sedaj ponavlja že 
dve leti. Zato moram izjaviti, da bom se-
daj LO stvar posebej preiskal. če je toč-
no to, kar nam je povedal g. Pucelj glede 
referenta Eirjavca, potem obstoja seveda 
možnost in način, da se tudi to vprašanje 
reši tako, kakor zahtevajo interesi pro-
svete v dravski banovini in v vsej državi«. 

Učiteljske premestitve 
Prehajajoč na pripombe senatorja Puc-

lja glede premeščanja učiteljev, je prosvet-
ni minister izjavil, da je izvršil vse pre-
mestitve po službeni potrebi v dravski 
banovini v okviru te banovine in da je 
bilo le par primerov premestitve v druge 
banovine. 

Senator Pucelj; Ne samo par, marveč 
20. 

Minister Stošovič: Spričo tega se še ne 
more govoriti, da bi bilo to preganjanje. 
Drugačna bi seveda bila stvar, če bi šlo 

novini okrog 800 brezposelnih siromašnih 
učiteljskih kandidatov. 

Celibat učiteljic 
Senator Pucelj je nato obširno razprav-

ljal o členu 34. finančnega zakona, po ka-
terem se učiteljice v bodoče ne bodo smele 
možiti z neučitelji. Označil je ta člen za 
nesocialen in nehuman *a je naglasil, da so 
poročene učiteljice po v ;čini srečne matere 
in najbolje kvalificirane učne moči. življenj-
ska izkušnja kaže, da stremi vsako žensko 
bitje po materinstvu. čemu se potem baš 
učiteljice obsojajo na celibat. To se mora 
popraviti. V imenu kluba senatorjev JNS 
je senator Pucelj zahteval, naj se ta člen 
črta iz finančnega zakona. 

Obračun s »Slovencem" 
Senator Pucelj je nato opozoril na pisa-

nje ljubljanskega »Slovenca« in med dru-
gim ugotovil, da je v finančnem odboru 
dobil tri velika zadoščenja. Prvič mu je 
izjavil sam notranji minister dr. Koro-
šec, da se odreka vsake zveze s »Sloven-
cem«, češ, da tudi dr. Kramer sam dobro 
ve, da dr. Korošec nima »Slovenca« v ro-
kah. 

Smodej: To je jasno! 
Pucelj: Toda za mene in za vse nas od 

g. Hribarja naprej, ki smo doživeli s stra-
ni »Slovenca« že toliko raznih napadov in 
klevet, je to veliko moralno zadoščenje. 
Drugi uspeh in zadoščenje, ki sem ga do-
segel v finančnem odboru je bila izjava 
prosvetnega ministra, da so navedbe, ka-
kor jih je iznašal »Slovenec« v svojih 
člankih, netočne, in da ne drže. Posebno 
odločno se je g. minister zavaroval pred 
očitki, da je po proračunu dovolj kreditov 
za nastavitev učiteljev in za zgledno pro-
svetno politiko v dravski banovini, da pa 
se zaradi centralizma sedanjega prosvet-
nega ministra ti krediti ne vporabljajo ta-
ko kakor bi se morali, marveč se prenaša-
jo na druge banovine. G. prosvetni mini-
ster je odločno izjavil, da to ni res. 

v zaščito 
slovenskega učitelj stva 

Tretji moj uspeh v finančnem odboru je 
bil ta: Doživeli smo tako veliko sramoto, 
kakršne smo celo v Sloveniji le redkokdaj 
deležni. Našel se je človek, ki je javno ob-
tožil vse slovenske učitelje z navedbo 12 
nemoralnih stvari, ne da bi pri tem nave-
del le eno samo ime. S tem je bila vsemu 
učiteljstvu nanešena strašna kleveta. Uči-
teljsko udruženje za dravsko banovino je 
tega gospoda ponovno pozvalo, naj navede 
imena, toda vse do danes je ta gospod 
molčal. To je tako strašna kleveta, da jo 
je treba na tem visokem mestu svečano 
obsoditi. Toda naj ve slovensko učitelj-
stvo, da takšen človek ne more žaliti na-
šega poštenega učiteljstva vse dotlej, do-
kler ne bo vrnil notarju g. Bakoniku v 
Kranju onih 32.000 din, ki jih je prejel za 
neko mojo intervencijo, kakršnih sem na-
pravil za časa svojega 7-letnega dela v 
Beogradu morda nad tisoč... To iznašam 
na tem mestu, da potolažim slovensko uči-
teljstvo, ki je bilo na tako obrekljiv način 
sramoteno. 

Na drugi strani mi je Čast, da mu s tega 
visokega mesta tako v svojem, kakor v 
imenu kluba senatorjev JNS in vse stran-
ke, ki jo imam čast zastopati, pošljem po-
zdrave z izjavo, da bomo vsi delali za to, 
ko se nam bo prožila prilika, da popravimo 
vse krivice, ki so se jim zgodile. (Viharno 
pritrjevanje na levici). 

vetnega 
Stošoviča 

za premestitve iz dravske v druge bano-
vine, morda v šabac ali na Kajmakčalan. 
V teku lanskega leta je bilo skupno pre-
meščenih 2.575 učiteljev, od skupnega 
števila 31.000, a od tega po lastni prošnji 
2.094. V vsej državi je bilo premeščenih 
po službeni potrebi 472, kazensko pa 7 
učiteljev. 

Senator Pucelj: Koliko odpade od te-
ga na dravsko banovino? 

Minister Stošcvič: Na dravsko banovi-
no jlih odpade 85. 

Senator Pucelj: To ni res, marveč je 
bilo v Sloveniji sami premeščenih po 
službenih potrebi 174 učiteljev. 

Minister Stošovič: Morda, toda 83 jih 
je bilo premeščenih v teku šolskega leta. 

Senator Pucelj: To je mogoče ,toda vee 
ga je bilo premeščenih v dravski banovi-
ni v času, ko ste vi minister prosvete, 
po službeni potrebi 174 učiteljev in uči-
teljic. 

Minister Stošovič: To bo že res, toda 
to od skupnega števila 4.679, kolikor je 
učiteljev v dravski banovini. 

Senator Pucelj: Ali je to morda malo? 
To je več kot polovica od vseh, kar jih 
je bilo premeščenih po službeni potrebi • 
vsej državi. 

O pisanju „Slovenca" 
Nato se je razvila debata o pisanju »Slo-

venca«, za katerega je prosvetni minister 
dejal, da zanj ni merodajen in da to tudi 
ni nikako sveto pismo, kateremu bi se mo-
ralo slepo verjeti. 

Minister Stošovič je nato prešel na sta-
tistične podatke, po katerih je navajal, da 
ima dravska banovina toliko učiteljev in 
šol, da je med vsemi banovinami najbolje 
preskrbljena, zato ne more biti govora o 
kakšnem zapostavljanju osnovnošolskega 
pouka v dravski banovini. 

Senator Pucelj: Tega tudi nisem trdil 
jaz, marveč sem samo citiral »Slovenca«. 

Naša zunanja politika 
Ekspoze predsednika vlade In zunanjega ministra 

dr. Stojadinoviča v senatu 
Beograd, 22. marca. AA . Predsednik mi-

nistrskega sveta in zunanji minister dr. Mi-
lan Stojadinovič je imel danes v senatu 
ekspoze o proračunu zunanjega ministrstva. 
Izjavil je med drugim: 

Preteklo leto je vlada nadaljevala v ce-
loti izvajanje svojega programa, ki ga je 
bila podala že v svoji prvi deklaraciji, ko 
se je predstavila temu visokemu domu 4. 
julija 1935. 

Tako v notranji kakor v zunanji politiki, 
je vlada ostala zvesta tej deklaraciji Na-
čelo državnega in narodnega edinstva je 
bilo zadostno poudarjeno. toda temu smo 
dodali še nekatera druga načela, brez ka-
terih bi bilo prvo samo beseda brez vse-
bine. Zato se je v deklaraciji poudarilo po-
polno izvajanje in spoštovanje narodne ena-
kosti in enakopravnosti vseh državljanov. 
Zato smo bili že takrat obljubili. da hoče-
mo ne samo novo izdelavo, temveč tudi iz-
vajanje obstoječih političnih zakonov pri-
lagoditi težnjam in željam naroda Za to 
smo že 4. julija 1935 poudarili željo, da 
naj se omogoči prava udeležba pri držav-
ni, banovinski in občinski upravi najširšim 
slojem prebivalstva. V tej smeri smo raz-
vijali vse naše delovanje in če hočete biti 
nepristranski, če hočete odgrniti kopreno 
strankarske nestrpnosti, boste ne samo vi 
na desnici, temveč prav tako tudi vi na le-
vici priznali, da je vlada ostala zvesta svo-
ji besedi, svojemu programu in da je bilo 
pri njegovem izvajanju velikih in neizpod-

I s. 

bitnih uspehov v vseh smereh in na vseh 
straneh. 

Kdorkoli je zunaj objektivno spremljal 
potek te proračunske razprave, je moral 

Eriti do spoznanja, da kakšnih težjih očk-
ov glede vladnega dela ni bilo. Že samo 

dejstvo, da se je večina časa porabila za 
debato ali so Srbi in Hrvati en narod ali 
ne, to najbolje dokazuje. Stališče vlade, ki 
se med prebivalstvom naslanja na jugoslo-
vansko radikalno zajednico, je glede tega 
vprašanja znano iz programa te stranke. 
Toda ne glede na to se mi zdi, da je danes 
mnogo važnejše, da bodo vsi Hrvati zado-
voljni v tej državi, da vse storimo, kar je 
v naših močeh, da se bodo tudi Hrvati ču-
tili enakopraime s svojimi brati, da bodo 
tudi oni iskreno in vdano in toplo ljubili 
to našo državo, kakor jo ljubijo Srbi in 
Slovenci. To ima biti cilj naše politike. 

Prepustil bom ministru dr. Korošcu, da 
vam bo podrobneje govoril o vprašanjih 
notranje politike, toda ne morem si kaj. 
da ne bi ugotovil dejstva, da so notranje 
razmere v naši državi danes mnogo boljšo, 
kakor so bile, ko smo prevzeli državno 
upravo. Uspehom na polju notranje poli-
tike so se pridružili vidni uspehi tudi na 
polju zunanje politike. Osnovne črte naše 
zunanje politike, podane v deklaraciji 4. 
julija 1935, so se z uspehom izvajale v prej-
šnjem letu. Vdani ideji miru med narodi, 
zvesti paktu Društva narodov, smo razvi-
jali v prijateljskem duhu nase razmerje 
z vsemi državami, s katerimi imamo diplo-
matske odnose. 

Ne morem zato, če on tako misli o vas.« 
Minister Stošovič: »Dejal sem že, da 

»Slovenec« m sveto pismo, ki se mu mora 
slepo verjeti. On lahko navaja bogzna kake 
statistike, toda jaz navajam službene po-
datke. 

Nenameščeni 
učiteljski kandidati 

Prehajajoč na vprašanje brezposelnih 
učiteljskih kandidatov v dravski banovini, 
je minister priznal, da je v vsej državi 800 
brezposelnih učiteljskih kandidatov in da 
odpade od tega števila nad 700 samo na 
dravsko banovino. V teku letošnjega šol-
skega leta je bilo na novo nastavljenih 80 
učiteljskih kandidatov. Ni pričakoval, da 
bo v tem pogledu žel kritiko opozicije, ker 
so druge pokrajine glede nastavitve uči- ( 
teljskih kandidatov odrezale mnogo slabše, i 

kakor pa dravska banovina. To je zelo te-
žaven problem in je položaj tak, da bodo 
morali učiteljski kandidati v Sloveniji mor-
da še po 5 do 6 let čakati, preden jih bo 
mogoče nastaviti. Tega pa ni krivo mini-
strstvo, nego nesistematična prosvetna po-
litika dravske banovine, ki je dovedla tako 
daleč. Oprostite, da moram s tega mesta 
naglasiti, da se bo dravska banovina T 
pogledu učiteljskih kandidatov utopila • 
svoji lastni masti. V dravski banovini so 
imeli dolgo vrsto let kar 6 učiteljišč. 

Senator Pucelj: »Med njimi so bila tri 
samostanska.« 

Minister Stošovič: »Da, to so bile Sol« 
brez kontrole, ki so iz leta v leto prodn-
cirale vedno večje število učiteljskih kan-
didatov, tako da imajo sedaj v dravski ba-
novini kader 6 do 7 sto mladih ljudi, U 
absolutno ne morejo dobiti zaposlitve. 

Nov govor sen. Smodeja 
Po govoru prosvetnega ministra je dobil 

besedo senator Milan Popovič, ki je zavra-
čal nekatere naredbe g. ministra o razme-
rah na univerzah. Veselo razpoloženje je 
zavladalo v senatu, ko 6e je nato prijavil k 
besedi zopet senator Fran Smodej, ki pa je 
bil danes znatno zmernejši kakor pri svo 
jem prvem nastopu preteklo soboto. Kljub 
temu ie tudi danes njegov nastop izzval 
navdušeno ploskanje pri opoziciji. Najprej 
je rekel, da ee popolnoma strinja z izvajanji 
senatorja Mila Popoviča o komunistični ne-
varnosti v naši državi, zlasti na univerzah 
in po srednjih šolah. Pristavil pa je, da se 
komunizem v dravski banovlini širi celo že 
na osnovne šole. Šolski nadzorniki bj mo« 
rali prebrskati šolske knjižnice, ker se v 
njih v mnogih krajih nahaja skoraj izključ-
no komunistična literatura. Po mnenju g. 
Smodeja je glavni krivec za širnjenje ko-
munizma nasilni režim, kakršen je bil re-
žim JNS. 

Senator Banjanin: Vi morate to že vedeti, 
saj ste sedeli takrat v Centralnem oresbi-
roju (Smen;. 

Senator Smodej: Ree pa je, da se sedaj, 
ker je sedanja vlada veliko bolj širokogrud-
na in liberalna, komunizem bolj širi in je 
postal bolj drzen in bolj podjeten. Zato pa 
je tudj vlada odkrila njegova skrivališča in 
njegovo centralo ter pozaprla glavne vodi-
telje. Dr. Kramer rad govori o pendreku, 
kadar je govora o notranjem ministru, to-
da notranji minister za pobijanje komu* 
nizma nima na razpolago nobenih drugih 
sredstev, kakor zakon in policijske orga-
ne. Zato poziva celokupno javnost v borbo 
protj komunizmu. Ne more pa 6e strinjati 
z govorniki iz kluba JNS, da bi bilo mogo-
če pobijaiti boljševizem z nacionalistično 
ideologijo. Za borbo proti boljševizmu je 
treba postavitj druge parole 

Senator Banjanin:* Morda tisto po »Slo-
vencu«: Rim ali Mcfekva? 

Senator Smodej: Če bj bil nacionalizem 
uspešno sredstvo za borbo proti komu-
nizmu, potem Rusija danes ne bi bila ko-
munistična, a tudi Španija, ki je bila brez-
primerno bolj nacionalna, ne hi bila v ro-
kah komunistov. 

Senator Banjanin: Ne skrivajte sel Špa-
nija ni bila nacionalna, marveč klerikal-
na. 

Senator Smodej: Inteligenca, ki je bila 
vzgojena v materialističnem duhu je prešla 
na stran anarhistov in komunistov. V borbi 
protj komunizmu je treba poseči po drugih 
sredstvih. Človek se ne boji človeških 
sankcij, marveč drugih sankcij, človeškim 
sankcijam se lahko izogne, božjim sankci-
jam pa se ne more. (Smeh). 

Senator Smodej je nato navajal za pri-
mer sodelovanja med nacionalisti in komu-
nisti ljubljansko univerzo, trdeč, da so tam 
edini čuvarji zakonitega reda in zmago-
slavni borej proti komunizmu akademiki, 
vzgojeni v duhu krščanske etike dn nacio-
nalne vzgoje. 

V dokaz, kako daleč že sega komunizem, 
je Smodej nato navede) primer Sokotekega 
društva v občini Sreliini pri Sušaku, ki je 
baje v celoti prešlo med komuniste. 

Senator Banjanin: Spričo pregajanja Se-
kolstva bi bik) celo to razumljivo. 

Senator Smodej je nato pozival tudfi • 
borbo proti salonskim komunistom, ki da 99 
deloma iašli iz vrst nacionalistov. 

Senaitor dr. Kramer: Kljub temu pa ja T 
Ljubljani sam škol glasova} za konmmlstič-
no listo! 

Ko je senator Smodej zaključil svoj go-
vor, je b j proračun prosvetnega ministrstva 
z glasovi večine sprejet 

Senator dr. Andjelinovič 
o zunanji politiki vlade 

Točno ob 11. je senat prešel k razpravi 
ministrstva za zunanje zadeve. Ministrski 
predsednik in zunanji minister dr. Mičan 
Stoajadinovič je nato podal daljši ekspoze. 
(Prinašamo ga na drugem mestu.) 

V debati je prvi govoril senator dr. Grga 
Andjelinovič. Obžaloval je, da ekspoze zu-
nanjega ministra ni povedal nič, novega m 
ni razčistil nekaterih stvari, o katerih se v 
naši javnosti toliko govori. Naša zunanja 
politika je krenila s tradicionalne poti, ki 
jo je naš narod vodil desetletja. Spremenili 
smo osnovo naše zunanje politike. Velika 
vojna je imela za posledico, da se je to-
liko malih naupdov osvobodilo in da se je 
ustvarilo toliko nacionalnih držav. Narodno 
načelo je doživelo svoj triumf. Naravno je, 
da v mnogih pokrajinah narodnostnih na-
čel ni bik) mogoče izvesti do kraja. Načela 
o samoodločbi se niso izvajala do vseh po-
drobnosti, vendar je bila situacija v tem 
pogledu po vojn- mnogo boljša kakor pred 
njo, ker je bilo tedaj 60 milijonov Evrop-
cev pod tujo nacionalno oblastjo, med tem 

ko jc sedaj le še nekaj milijonov narodna 
manjšin. Vsekakor je bila osvobodite* 
malih narodov eden izmed blagoslovov ve-
like svetovne vojne. 

Politika Nemčije in ItaHje 
Vse je že kazalo, da bo Evropa našla 

nove poti. Omenil je položaj ob sklenitvi 
lokarnskega pakta, ob vstopu Nemčije T, 
Društvo narodov in druge dogodke. Nena-
doma pa so se stvari spet sprevrgle. Itali-
ja je z vojno v Abesiniji prizadejala evrop-
ski politiki miru in sodelovanja poslednji 
udarec. Zgradba Društva narodov se je 
omajala. Sodelovanje velikih sil je postalo 
stvar preteklosti. Nemčiji pač nihče ne 
more odreči pravice do odgovarjajočega 
vpliva v koncernu velikih narodov. Mnogo 
je ta narod storil za umstveno in tehniško 
kulturo sveta. Preveč je številen in kultur-
no mučan, da bi bilo mogoče iti ndmo 
njega. Toda njegovi nazori o Češkoslova-
ški, Poljski, Rusiji, Belgiji itd. povw»J5ajo 
utemeljene skrtri vsem onim, ki rta jim prt 
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srcu življenje ln razvoj svojega lastnega 
naroda. 

Vse kaže, da se tudi Italija ni saturirala 
s pridobitvami po svetovni vojni in da se 
glede na tvoje žrtve ni smatrala za dovolj 
honorirano. Italija se smatra za veliko na-
slednico antičnega in krščanskega Rima, 
ki se jima ima človeštvo vsekakor mnogo 
zahvaliti. Bilo je mnogo načinov, da bi se 
lahko zadovoljila, izbrala pa si je drugo 
pot in se postavila ob stran Nemčiji. Ob-
novila je v novi obliki predvojno trozvezo 
z Nemčijo, Avstrijo in Madžarsko z glav-
nim ciljem revizije mirovnih pogodb. S 
tem pa je razdelila svet tudi v dve fronti. 

Dve fronti v Evropi 
To pa nista boljše viška in konservativna 

fronta, ker pač ni mogoče očitati Angliji 
in Franciji da bi bili boljševiško usmerje-
ni, še manj pa, če se pomisli, da je moral-
no za njima tudi Amerika, ki se v tej 
stvari s Francijo in Anglijo popolnoma 
istoveti. Tudi ni to borba med totalitar-
nimi državami na eni strani in demokraci-
jo na drugi, ker je na tej drugi strani tudi 
komunistična boljševiška Rusija. Pač pa 
se je razvila borba med povojno in pred-
vojno koncepcijo o organizaciji Evrope in 
Sredozemskega bazena, med državami, ki 
menijo, da se jim ni priznala zadostna ob-
last, ter državami, ki hočejo ohraniti po 
vojni red in mir. Na eni strani so narodi 
in države, ld čuvajo mirovne pogodbe, 
pravno podlago življenja malih držav, ev-
ropsko ravnotežje, Društvo narodov in 
svetovni mir, na drugi strani pa take, ki 
odkrito zahtevajo nadoblast za ceno revi-
zije mirovnih pogodb, razpada Društva 
narodov ln vseh drugih konsekvenc. Za 
katero stran naj se opredeli Jugoslavija? 

Hribar: Ne za Nemčijo! 
Dr. Frangeš: Za Andjelinoviča! 
Dr. Andjelinovič: O tem bomo še govo-

rili, gospod c. kr. dvorni svetnik. 

Avstrija in njena politika 
Na osišču Rim - Berlin se nahaja tudi 

povojna Avstrija. Avstrija vodi notranjo 
politiko ki ni vedno v skladu z idejami 
njenih velikih protektorjev in zaveznikov, 
Nemčije in Italije, a vendar že po svo-
jem bistvu in politiki ne glede na svoje 
stališče o habsburški restavraciji spada v 
interesno sfero omenjenih dveh velikih sil, 
v okvir revtaionističnih držav. Kot mala 
držpva s fevdalno ideologijo naravno ni v 
vrst ah te velike borbene fronte. 

Mi imamo ves interes, da živimo s po-
vojno Avstrijo v prijateljskih odnošajih, 
to tembolj, ker Dunaj sam po sebi nima 
in n<? more imeti nikakih osvajalnih in te-
ritorijalno-revizionističnih tendenc. Toda 
vprašanje habsburške restavracije ruši vse 
naše koncepcije o organizaciji Srednje Ev-
rope. Vprašanje restavracije nikakor ni le 
izključno avstrijska notranja stvar, kakor 
to trdi zvezni predsednik dr. Schuschnigg. 
Potrebno bi bilo, da bi se zunanji mini-
ster kraljevine Jugoslavije bolj energično 
zavaroval proti stališču avstrijske vlade in 
proti kakršnikoli možnosti habsburške re-
stavracije. Vsekakor moramo tudi ta blagi 
odgovor našega zunanjega ministra spre-
jeti na znanje z rezervo, da stoji za njim 
trdna namera, v odločilnem trenutku bra-
niti naše pravice. 

Madžarska 
Madžarska spada po svoji revizionističnl 

politiki prav tako v blok držav, ki se zbi-
rajo na osišču Rim - Berlin. Po svojem tra-
dicionalnem sodelovanju s slovanskimi na-
rodi v preteklosti bi morala igrati drugač-
no vlogo. Sedanjo politiko ji vsiljuje privi-
legirani razred in spričo nje je Madžarska 

stalno v nevarnosti, da se ponore dnevi is 
leta 1919. in da postane srednje-evropska 
Španija, v kateri se bodo podajali obračuni 
front. V Madžarski morajo končno že spo-
znati dejstvo, da zgodovinske državne pra-
vice ne morejo postati osnova kake države, 
če so v nasprotju z narodnim načelom. 

Nevarnosti 
ideološkega razcepa 

Velika parola dveh front v smislu idej-
ne borbe komunizma s fašizmom, ki jo je 
v imenu vsega treznega in miru željnega 
sveta odločno in dostojanstveno zavrnil zu-
nanji minister Velike Britanije Anthony 
Eden, pomeni nevarnost, da nastane nov 
potres za vso Evropo in vse človeštvo. Na-
pačno je, če si pred dejstvi zakrivamo oči. 
Za parolo idejnih front se skrivajo interesi 
posameznih držav. Ravno v tem je velika 
nevarnost te parole. Naša dolžnost je, da 
smo pripravljeni na sleherno nevarnost, ker 
nas lahko veliki valovi, ki jih ustvarja po-
litika velikih držav, zajamejo ln preplavijo. 

Mala antanta 
V nadaljnjih izvajanjih je dr. Andjeli-

novič obširno govoril o ciljih in nalogah 
Male antante. Mala antanta je dobila v 
ženevi kakor po vsej Evropi značaj in 
vlogo celote, ki nastopa solidarno glede 
vseh perečih problemov. Tendenca, da se 
odnošaji Male antante regulirajo kakor 
odnošaji ene same države, je prišla stvar-
no do izraza v organizacijskem paktu 
Male antante, ki se je sklenil 15. februar, 
ja 1934. O tem paktu pravi tedanje urad-
no poročilo, da so zastopniki posameznih 
držav Male antante sklenili dati prijatelj-
stvu, zavezništvu in zunanjim odnošajem 
treh držav Male antante organsko in stal-
no vez, zavedajoč se potrebe, da se reali-
zira umifikacija njih obče politike. Tak-
šna Mala antanta je popolnoma odgovar-
jala našim interesom, pa tudi razpolože-
nju našega naroda. Sedanja vlada pa je 
omejila delovanje Male antante na tesni 
krog odnošajev napram Madžarski, kakor 
da bi se smatrala vezana le formalno na 
besedilo pakta in bi se odrekla njegovi 
pravi vsebini in duhu. 

Prva razpoka se je pokazala 1. aprila 
1936 ko je Avstrija v nasprotju z določ-
bami saint-germainske mirovne pogodbe 
uvedla na svojem ozemlju splošno voja-
ško obveznost. Mesto skupne protestne 
note so bile na Dunaju 7. aprila 1936 iz-
ročene tri ločene note držav Male antante. 
Ta neskladnost v stališčih in postopanju 
se je še ojačila s komunikejem, v katerem 
je bilo rečeno, da se bodo tri države Ma-
le antante naknadno sporazumele o ukre-
pih v obrambo skupnih interesov. Ta in 
razni poznejši dogodki so pokazali, da 
onnošaji med državami Male antante niso 
več tako tesni kakor so bili prej V po-
trditev svojih navedb je govornik citiral 
izjave raznih ruimunskih in češkoslova 
ških državnikov in politikov. Nato je 
prosil predsednika vlade kot zunanjega 
ministra za odgovor, ali je naše stališče 
glede odnošajev z Nemčijo in Italijo iden-
tično s stališči Bukarešte in Prage, ali so 
naše zveze s Parizom enake, kakor zveze 
med Parizom ter Rumunijo in češkoslo-
vaško in ali gledamo na razvoj razmer v 
Avstriji enako, kakor gleda Češkoslovaška 
in Rumunija. 

V nadaljnih izvajanjih je dr. Andjelino-
vič razpravljal o Balkanski zvezi in pose-
bej o naših odnošajih do Grčije, o odno-
šajih do Francije in Anglije o prijateljski 
pogodbi z Bolgarijo itd. Njegov govor je 
bil sprejet od vse opozicije z viharnim 
aplavzom. 

Stojadinovič o Mali anfanti 
In Balkanski zvezi 

Senator dr. Krulj je obširno kritiziral zu-
nanjo politiko vlade in zahteval večjo od-
ločnost in jasnost. Za njegovim govorom je 
b;ila dopoldanska seja ob 15. zaključena in 
st,- je nadaljevala ob 16.40. 

Na popoldanski seji je govoril najprvo 
senator Jovan Banjanin, ki je v enournem 
govoru obširno obravnaval zunanjo politi-
ko vlade ter navajal razne izjave in ko-
mentarje naših prijateljev in zaveznikov o 
naši zunanji politiki. Zunanja politika Ju-
goslavije mora sloneti na zavezništvu s 
Francijo, Malo antanto m Balkansko zve-
zo. 

Nato je prevzel besedo predsednik vla-
de dr. Stojadinovič, ki je odgovoril na pri-
pombe posameznih govornikov ter je med 
drugim izjavil: 

Iz spoštovanja do gospodov predgovor-
nikov, posebno pa iz spoštovanja do te vi-
soke zbornice, katere član sem, naj z ne-
kaj besedami odgovorim na kritike, ki so 
se tu slišale o zunanji politiki. 

Mislim, da mi. boste priznali, gg. sena-
torji, da je položaj zunanjega ministra pri 
takšnem odgovoru mnogo težji, kakor 
položaj govornikov iz opozicije, ki svo-
bodno kritikujejo, in se poslužujejo argu-
mentov, ki se jim zde najprimernejši, ne 
da bi pri tem nosili kakšno odgovornost. 
(Ploskanje na desnici). 

Gospodje iz opozicije so hoteli danes tu 
trditi, da razmerje med državami Male 
antante ni tako trdno, kakor je nekoč bi-
lo. In potem so prišli z arg-umenti. Pozor-
no sem jih poslušal, vse njihove argumen-
te sem pazljivo zapisal in dovolite mi da 
jih omenim. 

Ugledni rumunski učenjak dr. Jorga je 
rekel v rumunskem senatu, da je bil dr. 
Stojadinovič nelojalen, ker ni o pravem 
času obvestil rumunske vlade o sklenitvi 
pakta prijateljstva z Bolgarijo (Jovo Ba-
njanin: Tega mi nismo rekli!) Dobro! če 
se vi odrečete svoje lastne kritike, je to 
druga stvar. (Banjanin: Kdo je to rekel?) 
Gospoda Jorgo je citiral dr. Andjelinovič. 
Toda g. Jorga je govoril v rumunskem se-
natu popolnoma neinformiran. Sicer je pa 
on profesor in je morda pozabil nekatere 
stvari (Smeh, Vzkliki na levici: Tudi g. 
Djordjevič je profesor!). Jorga je rekel, 
da rumunska vlada m o pravem času do-
bila obvestila, toda takoj nato je vstal g. 
Antonescu, odgovorni zunanji minister ru-
munske vlade, in pri priči demantiral Jor-
go. Za vsakogar, ki ne bi hotel biti bolj 
Rumun, kakor so Rumuni sami, mora biti 
to zadosti. 

•Drugi argument ie bfl 1. april preteklega 
leta. bo smo na Dunaju protestirali zaradi 
spremembe vo-jaškesa statusa, ki se je nanj 
Avstrija obvezala z sa.intgenma.insk o mi-
rovno pogodbo. G And)jelinov{č je ugotovil 
nekaj, kar ie točno in kar vsi priznamo, da 

S namreč ministri Male antante prišli drug 
drugim v dunaieko ministrstvo. Toda 

ti ministri so prihajali drug za drugim 
po našem popiejaiiteim aogovoru. in 
so izročili identično besedilo not«. To-
rej se je baš pri tej priložnosti vnovič ugo-
tovilo popolno soglasje vseh tireh držav 
Male antante. Kljub tomu pa trdite, da ie 
vsakdo ravna! na lastno pest. 

Dalje se je govorilo; Vsa^a vlada vodi v 
Mali aaitainiti neko svojo poetiko. Poglejte 
Sovjetsko Rusijo. Drugi člani Male antante 
so jo priznali, mi pa ne. Dalje se govori, da 
gremo dalje v prijateljstvu z Nemčijo, ka-
Kor Češkoslovaška, itd. 

Na podlagi dejstev, ki so delno že objav-
ljena, vam labiko zagotovim, da s>mo prav v 
tej stvari razpravljala in da smo dobili pro-
ste roke, da iima v določenih vprašanjih 
vsaica izmed držav Male antante svobodo gi-
baaija. To je ugotovljeno v uradnem komu-
nikeju 14 septembra po konferenci v Bra-
tislavi. 

Tu se je mislilo baš na Sovjetsko Rusijo. 
Kajti znano vam je, da so tu tri graduacije. 
Jugoslavija sploh nima diplomatskega raz-
merja s Sovjetsko Rusijo. Rumunija ima 
to razmerje, nima pa nikakega pakta, a 
češkoslovaška ne samo da je obnovila di-
plomatsko razmerje s Sovjetsko Rusijo, 
temveč je sklenila tudi poseben pakt o vza-
jemni pomoči. Torej so tu tri različna sta-
nja, izvirajoča tudi iz zemljepisnega polo-
žaja teh treh držav, stanja, glede katerega 
smo vsi edini, da naj takšno bo in da naj 
takšno za zdaj ostane. To smo ugotovili 
z našim uradnim komunikejem v Brati-
slavi. 

Ne vem, kaj bi v tem trenutku mogel 
več reči o odnosu do češkoslovaške. Za-
dosti je, če omenim to, da bomo imeli 
prve dni meseca aprila obisk dr. Krofte in 
g. Antonesca, zunanjih ministrov češkoslo-
vaške in Rumunije, nekaj dni pozneje pa 
še visoki obisk poglavarja češkoslovaške 
republike dr. Beneša (Viharni vzkliki: ži-
vel!) že ti obiski dokazujejo, kakšno je 
razmerje med državami Male antante, 
kako prisrčno je in prijateljsko. 

Kolega dr. Andjelinovič je nato prešel 
na bolgarski pakt. Trdil je, da naš spo-
razum z Bolgarijo ni v korist Balkanske 
zveze in da smo se v Atenah morali opra-
vičevati zaradi njega. 

Nič ni na tem resnice. Spet v obliki 
uradnega dokumenta, ki smo ga objavili, 
smo ugotovili 18. februarja t. 1. v Atenah, 
da je stalni svet držav Balkanske zveze 
sprejel z zadovoljstvom na znanje skleni-
tev pakta prijateljstva med Bolgarijo ln 
Jugoslavijo, ki sta ga obe državi podpi-
sali 24. januarja 1937. Stalni svet Balkan-
ske zveze je ugotovil, da ta pakt ustreza 
popolnoma ciljem Balkanske zveze, to je 
ohranitvi ln konsolidaciji miru na Bal-
kanu. Zatorej smatra svet Balkanske zveze 
pakt med Jugoslavijo in Bolgarijo za dra-
gocen prispevek k medsebojnemu prijatelj-
skemu sodelovanju med vsemi balkanskimi 

narodi. Va komunike so podpisali inlnlALI 
zunanjih držav Grčije, Turčije, Rumunije 
in Jugoslavije. Tudi ta komunike je naj-
boljši dem anti glasov, kakor da bi bil naš 
sporazum s Bolgarijo zrahljal osnove naše 
zveze s državami Balkanske zveze. v 
. G. Andjelinovič je na koncu dejal, da vo-
dimo politiko prijaznosti do vseh, da pa 
nimamo z nikomer kakšne tesnejše zveze. 

Tu so nekateri omenjali še dogodke na 
Španskem. Mislim, da je o tem vprašanju 
stališče naše vlade zadosti znano. Kakor 
veste, smo zavzeli tu stališče popolne ne-
vtralnosti skupaj z mnogimi drugimi dr-
žavami. Obžalujemo špansko vojno kot 
nesrečo za ta narod, ne želimo pa ničesar 
drugega, kakor da se ta vojna čimprej 
konča in da pride tako čimprej do reda in 
miru v tej državi. Naša absolutna nevtral-
nost se je v tem pogledu pokazala že več-
krat, a dogodki sami smejo biti dober ba-
rometer, in sicer barometer, ki kaže opti-
mistično na mir v Evropi, da evropske dr-
žave ne žele vojne; če bi jo želele, bi bile 
že zdavnaj našle na španskem zadosti 
razlogov, da takšno vojno povzroče. A ker 
do te vojne ni prišlo, sem prišel do opti-
mističnega sklepa, da bo v Evropi mir 
ohranjen. 

Notranje in finančno 
ministrstvo 

Po govoru dr. Stojadinoviča je bil prora-
čun zunanjega ministrstva z glasovi veči-
ne »prejet, nakar se je pričela razprava o 
proračunu notranjega ministrstva. Razpra-
vo je otvoril notranji minister dr. Korošec, 
z daljšim ekspozejem. 

Po ekspozeju se je razvila debata, v ka-
teri so govorili senatorji. Ivan Hribar. Mi-
lan Popovič, dr. Alberi Kramer, ki se je 
posebno obširno bavil s prilikami v Slove-
niji, Pavle Vujič, Ivan Pucelj, Djuro Ko-
tur in Vasa Glušac. 

Ob 22. je bil tudi proračun notranjega 
ministrstva z glasovi večine sprejet. Senat 
je nemudema prešel k razpravi o proraču-
nu finančnega ministra. Minister Dušan 
Letica je podal obširen ekspoze, podrobno 
kakor v narodni skupščini. K razpravi o 
tem resoru se je oglasil le senator Pavle 
Vujič, nakar je bil tudi finančni proračun 
sprejet. S tem se je današnja seja senata 
zaključila. 

Beležke 
Naša mesta in uredba 

o nadzorstvu zavarovalnic 
»Jugoslovenski Lloyd« poroča, da je bi-

la v petek v Zagrebu anketa trgovsko-in-
dustrijske zbornice, ki je razpravljala o 
novi uredbi glede nadzorstva nad zavaro-
valnicami. Na petkovem sestanku se je 
osredotočila razprava na i 8 nove uredbe, 
ki določa, da se smejo rezerve zavaroval-
nic nalagati samo v one vrednostne papir-
je javnih ustanov, ki notirajo na borzi. S to 
določbo bodo zlasti hudo prizadeta naša 
mesta, ker njihove obligacije v veliki ve-
čini ne notirajo na borzah in nimajo borz-
nih tečajev. Zato botio v .bodoče te obliga-
cije izključene iz premijskih rezerv zava-
rovalnic in mesta bodo izgubila enega 
najvažnejših činiteljev za plasiranje svo-
jih obligacij. Na anketi je bilo zaradi tega 
sklenjeno pozvati zvezo mest, zvezo de-
narnih in zavarovalnih zavodov in zainte-
resirane gospodarske zbornice, da sV ; • 
pokrenejo energično akcijo za revizijo 
omenjene določbe v novi uredbi o zavaro-
valnicah. 

„Slovenec" proti izdaji 
Dalmatinove biblije 

Znana založba Umetniška propaganda je 
napovedala, da bo na novo izdala Dalmati-
novo biblijo, prvo sv. pismo v slovenskem 
jeziku. Jurij Dalmatin, ki je biblijo izdal, 
je bil protestant, po predpsih katoliške 
cerkve pa smejo verniki imeti in citati le 
biblije, ki so izdane z odobrenjem katoli-
ških cerkvenih oblasti. Zato ^Slovenec« sva-
ri pred izdajo Dalmatinove biblije, ker bi 
to knjigo kaitoličan smel imeti v svoji kniiž-
niči samo, če bo posebej dobil dovoljenje«. 

Po mnenju »Slovenca« je nova izdaja Dal-
matinove biblije tudii nepotrebna, kajti »kot 
čtivo za katoličana ni; za znanstvenika kot 
jezikovna posebnost zaradi spremenjenega 
teksta izgubi svoj pomen; glede vsebine 
pa bj veljala izdaja Se manj ko nič, zakaj 
znanost ima danes neprimerno glob je pogle-
de v pravi izvirni tekst sv. pisma«. 

Zagreb, 22. marca. o. Davi ob 11. je 
umrl v Zagrebu upokojeni univ. profesor 
in bivši minister dr. Djuro šurmin. Zadela 
ga je srčna kap. 

Pokojni dr. šurmin si je pridobil mnogo 
zaslug na političnem in znanstvenem pod-
ročju. Njegovo glavno politično delo spada 
v najtežjo dobe predvojne in medvojne 
borbe našega naroda za osvobojenje. Rodil 
se je 17. septembra 1867 v Siščanih v čaz-
manskem srezu. Gimnazijo je študiral v 
Bjelovaru in Zagrebu, univerzo pa v Za-
grebu. Najprej je služboval kot gimnazij-
ski profesor v Zagrebu, kjer je bil imeno-
van 1. 1898 za suplenta, 1. 3.920 pa je postal 
profesor za hrvatski jezik in književnost 
na univerzi. L. 1908 ga je tedanji ban 
Rauch upokojil kot člana hrvatsko-srbske 
koalicije in sicer skupno s profesorjem 
Manojlovlčem, zaradi česar so dijaki za-
grebške univerze izvršili tedaj znameniti 
eksodus ter odšli po večini nadaljevat štu-
dije v Prago, manjša skupina v druga me-
sta, večja skupina pa demonstrativno tudi 
v Beograd. Po propadu avstro-ogrske mo-
narhije je postal v Zagrebu poverjenik 
Narodnega veča za trgovino in promet. 

V Jugoslaviji je bil dr. šurmin 1. 1920. 
v Protičevi vladi minister za socialno po-
litiko, pozneje pa v Pašič-Pribičevičevi 
vladi 1924/25 minister za trgovino in in-
dustrijo. 

Dr. šurmin je napisal veliko število znan-
stvenih razprav in del. glavni njegovi deli 
pa sta »Zgodovina hrvatske in srbske knji-
ževnosti« cer »Hrvatski preporod«. 

Pokojnik se je živahno udejstvoval tudi 
kot novinar ter je sodeloval pri »Pokretu«, 
»Hrvatski Riječi«, Malih novinah« ter pri 
»Obzoru«. Bodi mu ohranjen časten spo-

, min! 

Sestanki ntntanskih 
in turških državnikov 

Carigrad, 22. marca. g. Rumunski zuna-
nji minister _ Antonescu. k,- je h Ankare pri-
spel semkaj, je fajavil novinaajem, da bo 
tudi min. predsednik Tatarescu sredi aprila 
obiskal Turčijo. Kmalu nato bosta vrnila 
obisk turški min. predsednik Izmet Ineni in 
zunanji minister Ruždi Aras v Bukarešti. O 
odnošajih med Rum unij o in Nemčijo je iz-
javil Antonescu, da Rumunija ne bo nikoli 
pristala na to, da bi Nemčiia izvajala poli-
tičen ali gospodarski pritisk. Obstoječi tr-
govinski dogovori Rumunije s Francijo. An-
glijo. balkanskimi državam« in državami 
srednje Evrope, pomenijo tudi častno dolž-
nost. 0 odnošajih med Rumunijo in Rusijo 
je izjavil Antonescu. da so dobri in da se 
bodo še nadalje ohranili v tem okviru. Kon-
čno je demantiral vse govorice o oslabitvi 
Male antante ali Balkanske zveze. 

Z a / c a } t r p i t e 
na bolečinah reumatlzma 
ln gihta, če to ni potreb-
no? Vzemite » N i b o l « 
tablete - Bahovec, katere 
Vam olajšajo muke. Tudi 
pri živčnih bolečinah in 
pri glavo- ln zobobolu, 
kakor tudi pri boleznih 
prehlada' in hripe vzemite 
»Nibol« tablete Bahovec, 
pa boste zadovoljni. 

Zahtevajte v lekarnah 
izrecno prave »Nibol« ta-
blete Bahovec v original-
nih stekleničicah 20 tablet 

din 20.— ah 40 tablet din 34.— z napisom 
proizvajalca: Apoteka Mr. L. Bahovec, 
Ljubljana, Kongresni trg. 
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Novi uspehi republikancev 
Prodiranje republikanskih čet proti Siguenzi se 

nadaljuje 
Madrid, 22. marca. o. Evakuacija civilne-

ga prebivalstva iz Oviede je sedaj konča-
na. Republikanske čete so ponovno začele 
napadati Oviedo. Hudi boji so zlasti na ce-
sti Oviedo-Grado, kakor tudi na postojan-
kah hriba Pambo. 

Na bojiščih Asturije in Leona vlada tiši-
na. 

Na severnovzhodnem bojišču pri Gua-
dalajari so republikanci dosegli nove uspe-
he. V trikotu med Brihuego in Siguenzo. 
kjer je središče spopadov med tremi vasmi, 
so tri republikanske kolone napadle z veli-
ko srditostjo sovražnika Četrta kolona se 
je spustila v boj okrog postojank vzdolž 
aragonske ceste.. Republikanci so zasedli 
vse tri vasi. Pri vasi Cogoglior so ujeli 74 
Italijanov, na aragonski cesti pa 60. 

Nacionalisti so pričeli danes novo ofen-
zivo na vsem jugovzhodnem bojišču pred 
Madridom. 

Z bojišča pri Cordobi poročajo, da so 
republikanci odbili hude nacionalistične na-
pade pred Pozoblanco ter ustavili prodira-
nje nacionalistov. Kljub temu trdijo nacio-
nalisti, da bodo prisilili Pozoblanco k pre-
daji. 

Republikansko 
vojno poročilo 

Madrid, 22. marca. b. Uspeh republikan-
skih čet je bil posebno velik pri včeraj-
šnjih borbah pri Masegosu in Cogoglioru. 
Včeraj so madridske čete napredovale za 
5 do 7 km. Poveljstvo republikanskega le-

talstva je objavilo, da je na guadalajaiskl 
fronti poseglo danes v boj 80 letal. Repu-
blikanske čete so severno od Brihuege pro-
drle dalje ter zasedle tri vasi. 

Odbor za obrambo Madrida je izdal opol-
dne naslednji komunike: 

Nadaljujoč svoje prodiranje na fronti 
pri Guadalajari so republikanci zavzeli vzlic 
odporu sovražnika, ki je dobil znatno po-
moč, vasi Jelo in Masegoso. Naše čete so 
zasegle precejšen plen in zajele 74 Italija-
nov. Včeraj ni moglo letalstvo razviti ni-
kakega .delovanja zaradi neugodnih vre-
menskih razmer. Na madridski fronti ni nič 
novega. 

Iz Tetuana poročajo, da so nacionalisti-
čne vojne ladje zaplenile že četrti nizozem-
ski parnik^ ki je vozil vojne potrebščine 
za valencijslco vlado. 

Iz Francovega tabora 
Siguenza. 22. marca. AA. Vladne cele oo 

poizkusile včeraj dva napada na naciona-
listične postojanke v odseku pri Guadala-
jari. Hotele so zavzeti vas Padilo de JKa 
blizu Comernala. Prj napadih 6o vladne 
čele poslale v boj znatne efektive in 12 tan« 
kov. Topništvo generala Moscarda je otvo-
rilo silen ogenj, da odreže napadalce od za-
ledja. Videč, da so skoraj osamljeni, so se 
tanki vrnilj na svoja izhodišča. Sovražnik je 
imel velike izgube. Na koncu dneva so pre-
nehale borbe v tem odseku. Streljanje iz 
pušk in topov je trajalo nepretrgano do no-
či v odseku pri Brihuegi in na bregovih 
reke Tajune. 

Nenaden Mussolini]ev 
povratek iz Libije 

Zaradi Franeovega poraza v Španiji je predsednik ita-
lijanske vlade prekinil svoje potovanje po italijanskih 

afriških kolonijah 
Rim, 22. marca. d. Mussolini je včeraj 

povsem nepričakovano prekinil svoje poto-
vanje po Libiji, čeprav je bil za danes na-
povedan njegov polet v notranjost severno-
afriške italijanske kolonije. Včeraj ob 5. se 
je vkrcal na oklopnico »Pola« ter odpoto-
val nazaj v Italijo. 

Na poti iz vladne palače v Tripolisu pro-
ti luki so mu izkazale čast kolonijske čete 
na konjih, dočim mu je velika množica v 
špalirju prirejala živahne ovacije. Ko je 
Mussolini prestopil iz motornega čolna na 
vojno ladjo »Pola«, so oddale obalne bate-
rije vojnih ladij častne salve. Vojno ladjo 
»Pola« je spremljala na poti v Italijo prva 
eskadra. ki izvaja skupno z drugo eskadro 
velike pomorske manevre na Sredozem-
skem morju. 

Kakor se doznava, se je hotel Mussolini 
prvotno vrniti v Italijo z letalom, vendar 

pa je to namero opustil zaradi viharnega 
vremena. 

»Echo dc Pariš« poroča o nenadnem Mus-
solinijevem povratku iz Libije: 

Mussolini je pospešil svoj povratek v 
Rim ter bo skrajšal svojo navzočnost pri 
pohorskih vajah italijanskega brodovja na 
Sied zemskem morju, da bi mogel s svoji-
mi vojaškimi strokovnjaki proučiti položaj, 
ki je nastal v Španiji. 

Londonski »Dailv Herald« poudarja, da 
tolmačijo italijanski uradni krogi nagli 
Mussolinijev povratek sicer z gostimi pe-
ščenimi viharji zadnjih dni v Libiji, v po-
litičnih krogih pa so mnenja, da je Mussoli-
ni podvizal svoj povratek v Rim zaradi 
preobrata, ki je nastal na španskih boji-
ščih. Glavno glasilo delavske stranke misli, 
da želi predsednik italijanske vlade z vodil-
nimi italijanskimi vojaškimi strokovnjaki 
čimprej proučiti položaj. 

Tatarescu v Pragi 
Razgovori rumunskega ministrskega predsednika 

z dr. Hodžo in dr. Krof to 
Praga, 22. marca. br. češkoslovaška pre-

stolnica je danes popolnoma pod vtisom 
prihoda rumunskega ministrskega predsed-
nika in zunanjega ministra Tataresca. 
Wilsonov kolodvor je bil bogato okrašen s 
češkoslovaškimi in rumunskimi zastavami, 
pred postajo pa je bila zbrana ogromna 
množica ljudstva, ki je priredila predsed-
niku zavezniške vlade viharne ovacije. Ta-
taresca so pozdravili na kolodvoru člani 
vlade z ministrskim predsednikom dr. Ho-
džo na čelu, voditelji vojaških in civilnih 
oblasti in zastopniki parlamenta ter mno-
gobrojna množica. 

Ob 10. dopoldne je Tatarescu posetil 
predsednika vlade dr. Hodžo, ki ga je spre-
jel v svoji delovni sobi. Razgovor je trajal 
preko ene ure. Državnika sta razpravljala 
o vseh političnih in gospodarskih vpraša-

njih obeh prijateljskih držav, posebno o 
političnih razmerah v Podunavju in o ev-
ropskem položaju, že sedaj je mogoče ugo-
toviti, da vladi obeh držav enako presojata 
situacijo. Po U . uri je Tatarescu posetil 
zunanjega ministra dr. Krofto, s katerim 
se je razgovarjal eno uro, nakar ga je 
sprejel v avdienci prezident dr. Beneš. 
Belgijski 

London, 22. marca. a. Danes je prispel 
semkaj belgijski kralj Leopold HI. s svo-
jim spremstvom. V političnih krogih nagla-
šajo, da je njegov prihod v zvezi z odporom 
Belgije proti podaljšanju sedanjih dogovo-
rov v angleškem in francoskem general-
nem štabu. Kralj Leopold bo v Londonu 
tudi pojasnil prave namene belgijskega 
oboroževanja. 

Roosevelt za svetovno mirovno konferenco 
London, 22. marca. o. Rooseveltov načrt 

za sklicanje svetovne mirovne konference 
je že popolnoma izdelan. Tako vsarj poro-
čajo ameriški listi. S tem načrtom se bo 
bavila tudi angleška vlada, ko ga bo pri-
nesel v London Norman Dawis kot uradni 
zastopnik Zedinjenih diržaiv na svetovni 
konferenci za sladkor v Lcmdonu. 

V zvezi s to Rooseveltovo pobudo se 
mudd ameriški poslanik v Parizu Bullitt 
v Washingtonu, kjer proučuje z Roo.se-
veltom možnosti intervencij. Za odhod v 
London se pripravlja generalni guverner 
Kanade. 

Norman Dawia se bo vkrcal za pot 
v Evropo jutri. Njegovemu potovanju v 
London pripisujejo velik političen pomen. 
Ker bo v Rooseveltovem imenu sondiral 
teren za ameriško intervencijo, ki bi se 
izvršila najprej na gospodarskem in tr-
govskem področju. Rooseveltova zamisel 
obstoja v tem, da bi se s pomočjo gospo-

darskih in trgovskih sporazumov dosegu 
tudi politični sporazum ter pospešilo skle-
panje paktov med evropskimi velesilami, 
da bi se zagotovil mir v Evropi, ki je po-
treben tako njej kakor tudi ameriškemu 
kontinentu v sedanjem času. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Pričakuje se nova pooblači -

tev, ki se bo postopno razširila po vsej 
severni polovici države. Deževalo bo v za-
padni polovici in v severnih krajih. Jasno 
bo še v vzhodnih krajih in na jugu. Pre-
vladoval bo jugovzhodni in južni veter te-
premenljive jakosti. Temperatura se bo 
dvignila. 

Zagrebška: Pretežno toplo z menja-
jočim se porastom in padcem oblačnosti io 
temperature. 

Dunajska: Novo poslabšanje vremena, 
najbrže zopet hladneje. 



Naši kraji in ljudje 
Naši akademiki pri ČSR konzulu 

Odkar je nastopil svoje mesto češkoslo-
vaški konzul g. Minovsky, se v prostorih 
konzulata pogosto zbero zastopniki doma-
čih kulturnih ustanov in društev. S temi po-
vabili navezujeta g. konzul in njegova go-
spa soproga stike z Ljubljančani in vsi, 
k:i so bili kdajkoli pri obeh v gosteh, so 
navdušeni nad prisrčnostjo gospe in g. 
konzula Minovskega, v čijih domu so pre-
bili nekaj presrečnih ur v neprisiljeni za-
bavi. 

V soboto so bili na konzulatu ljubljan-
ski visokošolci in zastopniki prav vseh 

akademskih organizacij, ki so g. konzulu 
izrekli spoštovanje do češkoslovaškega na-
roda in njegovih velikih voditeljev ter za-
gotovili g. konzulu, da ljubljanski visoko-
šolci s pazljivostjo in s simpatijami sprem-
ljajo vse delo bratske države zoper intri-
ge, ki so se pojavile v Evropi zoper njeno 
samostojnost in demokracijo. Na sliki so 
zastopniki organizacij ljubljanske univer-
ze z g. konzulom (spredaj v sredi) in pred-
sednikom JC-lige dr. Staretom (na levi 
poleg g. konzula). 

Ob mladem grobu 
(Janezu Švarcu v spomin.) 

Francoski pisatelj Anatol France pripove-
ftttje nekje zgodbo o starinskem medalilio-
Bti. Ko je bil na obisku pri stari dami, je 
senadoana priklenil Franoeov pogled nase 
majhen starinski medaljon kj je predstav-
i t i portret prekrasnega petnajstletnega deč-
ka. GHobofeo ga je prevzel ta portret, 

»Ta medaljon, gospa, je nekaj najčudovi-
tefSega. kar imate!« je vzkliknili navduše-
n i »Kakšne barve! Ir, ta obraz, te oči! Saj 
te je mladi Ampere!« 

Stara dama kraj njega ie vsa vzfcrepetala 
In si zabrisala oči. 

»Da. morda.« je dejala naposled »drug! 
AID pere. Čutila sem, vedela eem. Ne, dragi 
prijatelj, to nj mladi Ampere. To je moj 
sinko, leto dni pred svojo smrtjo.« 

France je pogledal stari damii v oči in 
razumel vse Razumel tragedijo žene ma-
tere, človeka. V tej materi se je utelesila 
žalost in bridkost nad neizgubljivo izgubo 
nečesa za človeka za narod, za občestvo 
dragocenega in nenadomestljivega. Ta de-
ček v medaVonu ie bil pozvan za važne in 
pomembne stvari na svetu. — 

Xa to zgodbo, prijatelj ubogi moj mladi, 
moram misliti vedno in vedno znova ob 
tvojem grobu. 

Čas, v katerem živimo je poln madežev 
in peg. Zverinske strasti in razblodnostd 
duha ee mešajo v tragičen kaos. Kakšnih 
rok bo treba, da bodo nekoč ostrgale in 
očistile zemiljo in čas teh madežev in peg! 
Kakšnih rok in glav šele v tem bornem na-
rodiču, v tvoji »zlati Sloveniji«! Kolika 
Skoda za. izgubo vsake bistre in nadpov-
prečne glave! 

Ti fii bil moj up! Morda še komu tvojih 
učiteljev na ljubljanski ail; mariborski kla-
sični gimnaziji morda zdravnikom na Gol-
niku. morda tujcem, ki si jim. absolviran 
četrtošolec, v dunajski bolnišnici; v tujem 
je;ciku razlagal notranjo ureditev naše dr-
žave. jiim iz grščine prevajal pismo 
in jim tolmačil svoje pojmovaa.e Wagner-
jevjh oper. 

Telo je ugašalo, duh pa D« zorel m pla-
polal višje in višje. Hotel si biti profesor, 
učitelj svojemu narodu, morda učenjak in 
nemara še kaj več. Smrt je prekrižaJa tvo-
je in naše načrte Im ne samo neutolažljiva 
mati Slava m oče Mile, ne samo sorodniki 
in prijatelji in ta, ki ti piše te borne člove-
ške besede, še ta naša zemlja je postala za 
ento dragoceno upamie revnejša. 

Bridka je smrt slehernega mladega življe-
nja. Bridkejša smrt miladega nadarjenega 
življenja, ki je že nakazalo svojo tvornost 
in moč. Najbridkejša pa morda smrt bi-
strega, visoko nadarjenega mladeniča. ki 
je še skrival v seb; svojo pravo nadarjenost 
tako. kot skriva popek v sebi svoj cvet. 
Tebi, prijatelj, ni bilo dano še, da bi se 
zapisal v spomin svojega rodu. In to je 
bridiko. 

Vidjm te pred seboj: v dolgi, dolgi beli 
krsti ležiš daleč doli v belem velikem me-
sta ob Dunavu. Pomladno sonce td 6ije v 
odprto modro oko, bele rože tj dihajo in 
dehte v mrtva lica, čebele na rožah ti brne 
uspavanko v dolgo, dolgo spanje, četa vo-
jakov ti izkaže, neznanemu junaku svoje 
miičeniške Kal vari je. na mimohodu zadnjo 
čast, šopek rož s tvojih najdražjih Jesenic 
ti Je kanil na daljni; grob. 

»Ma j sem pa našel svojo domovino.« si 
dahnil še. predno ee ti je za vedipo zaprlo 
pametno oko. 

Da bi fci bila sladka ta tvoja domovina, 
to ti od vsega sroa žal; tvo; strir 

France Albrecht 

H koncertu 
društva »Zvonimir« 

Ljubljana, 22. marca. 
Na veliko sredo bomo imeli priliko po-

zdraviti v Ljubljani pevsko društvo »Zvo-
nimir« iz Splita, ki obišče na svoji turneji 
tudi naše mesto. Društvo »Zvonimir« je 
bilo ustanovljeno leta 1884. in je eno naj-
starejših hrvatskih pevskih združenj. Usta-
novili so ga narodni splitski prvaki, da 
pripomorejo po legalnih potih boju za sa-
mostojnost. Do svetovne vojne je društvo 
svojo dvojno nalogo vršilo nadvse častno: 
širilo je ljubezen do pesmi in z njo ljube-
zen do domovine in svobode tja do zadnje 
vaške koče. Njegovi koncertni nastopi niso 
bili le umetniški dogodki, temveč tudi po-
litične manifestacije narodne zavednosti. 
Po vojni je seveda druga naloga zbora 
prenehala. Ostalo je glasbeno udejstvova-
nje. V tem smislu goji »Zvonimir« pred 
vsem slovansko in jugoslovansko zborovsko 
glasbo ter prireja redne koncerte, v tem 
letu pa tudi koncertno turnejo širom naše 
domovine. Pod artističnim vodstvom skla-
datelja Borisa Papandopula, ki vodi sedaj 
dobri dve leti društveni zbor, je pokazal 
»Zvonimir« mnoge nove aktivnosti in stopa 
v prve vrste naših zborovskih združenj. 

Boris Papandopulo je danes gotovo ena 
najvidnejših osebnosti hrvatske sodobne 
glasbe. 2e v zgodnji mladosti je bil opažen 

M oltarni pregled 
Brnčičeva drama »Med štirimi stenami« 

Avtor pripoveduje o svojem delu 
Ivo Brnčič, doma z one strani meje, je 

star šele 25 let in vendar je že znan slo-
venskemu občinstvu kot sodelavec nekaterih 
literarnih revij. Njegovo ime ima že soli-
den zvok, ki so mu ga pridobili njegovi 
pregnantno napisani eseji. Z dramo »Med 
štirimi stenami«, ki je njegov prvenec in 

Pisatelj Ivo Brnčič 
S katero bo prejel na odrskih deskah svoj 
ognjeni krst, je dokazal dar oblikovalne 
sile in smisel za močno odrsko učinkovi-
tost. 

Brnčič je študiral slavistiko v Ljubljani 
in Zagrebu, ter je zdaj že dve leti brezpo-
seln profesorski kandidat. Brez dvoma bo 
zanimalo naše občinstvo, kaj pravi avtor 
o svojem delu: 

»Nisem dramatik po kakšnih specialnih 
Študijah, po kakšni »strokovni« usmerje-

nosti. Moje »strokovno« dramatsko znanje 
je pičlo, ni rezultat kakšnih teoretičmn 
študij, ampak čisto praktične izkušnje. 

Zame osebno je bila ta drama — vsaj 
skraja, ko se je v meni še urejala in obli-
kovala — bolj ali manj samo eksperiment. 
Problemi, ki sem jih tu obdelal, doživetja, 
iz katerih je vzrasla ta drama, niso bili 
samo moji osebni, ampak splošni, za našo 
sredino tipični problemi in doživetja. Vse 
to si je dolgo iskalo najadekvatnejšo for-
mo. šele potem, ko sem — s polnim ne-
zaupanjem in kriticizmom do samega sebe 
in tega svojega poiskusa predložil delo 
objektivni oceni nekaterih prijateljev in 
gledaliških veščakov, sem pričel prvič mi-
sliti na možnost odrskega poizkusa. 

»Med štirimi stenami«, je, dejal bi, dra-
ma dejstev. In sicer drama vsakdanjih, 
vsakomur med nami bolj ali manj znanih, 
pogostoma morda celo banalnih dejstev. 
Moje stremljenje je bilo: izoblikovati stvar-
nost, sredi katere živimo, podati brez pre-
tiravanja in brez olepševanja, kos sloven-
skega mesta, kakršno še doslej ni našlo 
prave podobe v naši književnosti. Ljudje, 

ki sem jih izoblikoval, tudi resnično žive 
— nemara sicer niso popolnoma istovetni 
z ljudmi iz te drame, pač pa podobni po 
svoji socialni tipičnosti. Velika večina na-
stopajočih oseb je kolikor mogoče veren 
odraz takih resničnih ljudi, »modelov«. 
Opazovanja in doživetja, pa tudi sistema-

njegov izredni talent na kompozicijskem 
polju in njegovo ime je kmalu postalo zna-
no v ožji domovini. Izpod njegovega peresa 
je poteklo veliko število skladb najrazlič-
nejše zasedbe. Od solospevov in komornih 
kompozicij pa do velikih oratorijskih del 
je kultiviral vse panoge kompozicijskega 
ustvarjanja ter vedno žel mnogo uspeha. 
Tudi v tujini se je znal uveljaviti zlasti 
v komorni ta simfonični glasbi; njegova 
dela so bila izvajana na raznih festivalih, 
tako lani na festivalu v Karlovih Varih, pa 
tudi na solističnih in komornih koncertih. 
Njegov slog temelji na modernih sredstvih, 
ne da bi bil atonalen ali sicer kakorkoli 
pretiran. Rad se oplaja na folklori, ki pa 
ni pri njem edini kriterij, kakor pri mno-
gih drugih njegovih rojakih, ki gojijo iz-
ključno folklorno glasbo. Vendar je prav 
na polju narodne, prav za prav ljudske 
pesmi Papandopulo odkril važne glasbene 
spomenike v Dalmaciji, odkar je bil pre-
vzel mesto ravnatelja glasbene šole v 
Splitu. Tam se je seznanil z načinom ljud-
skega cerkvenega petja, ki se nepokvarje-
no goji še danes kot pred stotimi leti in 
na podlagi tega originalnega, širšemu glas-
benemu svetu še popolnoma neznanega mu« 
zikalnega materiala je zgradil svoj oratorij 
»Muka Isusova«, ki ga bomo čuli v sredo. 

Boris Papandopulo 
To delo je napisano za soliste in mo-

ški zbor brez spremljave. Solisti so: Evan-
gelist (tenor), Jezus (tenor), Pilat (bari-
to), Peter (bas), dva služabnika (tenor-
ja) in dvorjan (bas). Zbor pa se deli v pet 
skupin: zbor krščanskega ljudstva, zbor 
Židov, zbor vojakov, zbor velikega duhov-
na in dvorjanikov ter zbor slug in fari-
zejev. Besedilo je posneto po evangeliju, 
a seveda prosto razširjeno in podčrtano v 
važnih momentih. V tej obliki je bilo na-
pisano v stari zbirki »Istomačenje episto-
lah i evangjelijah priko svega godišta«, in 
ta pasijon so peli v dalmatinskih cerkvah 
na veliki petek. Skladatelj je posnel po-
vsem originalno melodiko teh napevov, jo 
izčistil diletantskih navlak in jo prvič no-
tiral točno, kar je bilo posebno zanimivo 
zaradi popolnoma sn obodnega ritmičnega 
kretanja teh nenavadnih melodij. Ker se 
ravna pri ljudskem petju ritem popolnoma 
po deklamaciji, je bila točna notacija teh 
samolastnih ritmičnih okretov mestoma 
prav težavna. 

»Muka Isusova« je dosegla pri vseh svo-
jih izvedbah doslej povsod zelo velik uspeh. 
Vzrok je deloma v originalnost: in enkrat-
nosti dela samega, ki nam kaže skladate-
lja na vrhuncu stvariteljske sile, deloma 
tudi v izvedbi, ki je povsod izzvala navdu-
šenje. želeti bi bilo, da tudi Ljubljana po-
kaže v zadostni meri svoj interes za to 
vejo našega narodnega petja in napolni v 
Bredo veliko dvorano Filharmonične druž-
be, da pozdravi drage goste iz sclnčnega 
Prlmorja. L. M. S. 

Velik dotok Nemeev 
v Jugoslavijo 

Ljubljana, 22. marca. 
V zadnjem času so nastopile v deviznem 

prometu med Italijo in Nemčijo velike tež-
koče. Posamezna nakazila iz Nemčije se v 
Italiji izplačujejo šele po preteku nekate-
rih mesecev. Nastopilo je stanje, kakršno 
je vladalo že nekatere sezone tudi med 
Nemčijo ln Jugoslavijo, kar smo zlasti 
hudo občutili v tujskem prometu. Toda 
med nami in Nemčijo so se zdaj razmere 
izboljšale in tako se nam letos obeta kar 
izredno velik obisk gostov iz Nemčije. Do-
tok izletnikov za velikonočne praznike to 

V polni meri dokazuje«. Sleherni dan pri-
haja precej gostov iz Nemčije ta vsi hita 
na Jadran, ki menda že nekaj let ne pomni 
tako živahne zgodnjepomladne sezone. 

Seveda je poleg deviznih težav od strani 
Italije pripomogla k dotoku Nemcev v Ju-
goslavijo tudi spretna propaganda naših 
krajev. Učinkovita razstava naših krajin-
skih lepot na velesejmu v Lipskem, ugod-
no za nas pisani članki v nemškem časo-
pisju, še prav posebno pa osebna reklama 
in priporočila med znanci, ki so doslej že 
kdaj imeli priliko spoznati naš Jadran ta 
njegovo zaledje; — to je pripomoglo, da 
slovi zdaj Jugoslavija v Nemčiji kot izra-
zito turistična država Naš tujskopromet-
ni urad v Berlinu ima polne roke dela. 
Nima sicer tako elegantne reprezentativne 
poslovalnice kakor druge agencije, ki se 
šopirijo v sucu Berlina (Unter den Lin-
den), vendar je pisarna v Neue Wilhelm-
strasse zelo prikupna in ne daleč od sre-
dišča Uro za •uro se tam vrstijo interesen-
ti, ki se zanimajo za Jugoslavijo, zlasti za 
potovanja do Dubrovnika, do Kotora in 
do Sarajeva. Košček orienta, ki ga hrani 
naša Bosna, je za Nemce prav posebna 
atrakcija. 2&1 je naš tujskoprometni urad 
premalo zaseden in tako imata ravnatelj 
dr. Rudolf Sieber in njegov pomočnik na-
vadno po končanem poslovanjeu s stran-
kami še čez polnoč dela, da opravita po-
trebno pošto. Poleg izpopolnitve našega 
tujskopnometnega urada v Berlinu pa bi 
Jugoslavija vsekakor morala imeti še svo-
jo posl oval no pisarno v Essenu ali Diissel-
dorfu. Kajti zlasti v zapadnl Nemčiji je Ju-
goslavija po zaslugi naše kolonije in na-
ših dobrih prijateljev, prav posebno pa tu-
di po zaslugi splošno priljubljenega gene-
ralnega konzula Dušana Pantiča (Dlissel-
dorf) zasiovela kot eno najlepših lzletišč, 
kjer so Nemci ne samo dobro postreženi, 
marveč se tudi lahko v vseh hotelih po 
nemško sporazumejo. 

Slovenski popotnik, ki se Je v nedeljo 
dopoldne vračal iz Monakovega v domo-
vino, je bil lahko priča, v kolikšnem šte-
vilu se Nemci za velikonočne praznike od-
pravljajo na Jadran. Dopoldanski brzovlak 
je imel dva posebna vagona že v naprej 
zasedena od skupin. Običajni vagon, ki 
vozi iz Mfonakovega preko Zagreba na Su-
šak ali v Split, pa je bil takisto do kraja 
natrpan. Niti obmejni organi, niti kolo-
dvorski restavraterji ob progi niso bili 
pripravljeni na tako številen prihod. Tre-
ba bo v bodoče poskrbeti, da bo izletnikom 
iz tujine postreženo s pijačo in prigrizki 
ter z naglo izmenjavo denarja Večina iz-
letnikov je zatrjevala, da so bili že v 
Nemčiji opozorjeni: Dubrovnik je prena-
polnjen, Split najbrže tudi. Toda pogumno 
so se podali na pot, da se ustavijo v Ljub-
ljani ali v Zagrebu in se tam po telefonu 
prepričajo, ali res ni mogoče dobiti na na-
ši rivieri nobene sobe več. Ob lepem vre-
menu bi prav gotovo tudi Slovenija bila 
deležna številnega obiska nemških izlet-
nikov, ki zlasti cenijo Bled. če se bo se-
zona tako ugodno razvijala, kakor kaže 
dotok za velikonočne praznike, potem je 
treba to smatrati za pobudo, da se tudi 
naši kraji dobro pripravijo za sezono in na 
prihod mnogih onih tujcev, ki so sicer do-
slej hodili v Italijo. 

v škoSji Loki 
Škofija Loka. marca 

Stara uprava gasilske čete v Škof ji Loki 
se je morala umakniti novim ljudem. Zato 
ne bo odveč, da ob tej priliki spregovori-
mo nekaj besed o novem škofjeloškem ga-
silskem domu. ki sta ga gradili skrajna 
•požrtvovalnost in ljubezen onega članstva, 
kj je bilo poslednji čas odrinjeno od lju-
di, ki niso pri zidavi mjgnilj niti z me-
zincem. Zavedajoč se, da more imeti dru« 
•štveni pokret le tedaj močan oslon. ako 
razpolaga z lastnimi prodori, se je postavi-
la v »Zvezdi? stavba, kj nosi e ponosom 
ime gasilski dom. Prvi del poslopja je že 
pod streho, ostala dva pa čakata boljših ča-
sov. škofjeloški gasilekj dom .je namreč za-
mišljen v takeni slogu in obsegu, da bo v 
vsakem pogledu ustrezal potrebam gasil-
stva in, če bo treba, tudi potrebam drugih 
kulturah društev. Zaenkrat so dozidani 
prostori za shranjevanje orodja, ličnj stolp 
za sušenje cevi, v prvem nadsitropju pa 
delovne sobe in prostori za razne korpora-
eije 'in društva, ki morajo sedaj životariti 
v raznjih neprimernih lokalih in kotičkih. 
Novi dom je grajen prav moderno. Oprem« 
ljen je z električno lučio, speljano ima ka-
nalizacijo in vodovod. Ze prve prireditve so 
pokazale, da bo dom služil prav uspešno 
tudi za razne družabne prireditve, ki zna-
čijo za vsako društvo potrebni vir dohodkov. 

Srednji del predvideva dvorano z gleda-
liškim odrom, tretji del pa bo slonel on-
stran dvorane ter bo nekak dvojnik sedaj 
že zgrajenemu delu gasilskega hrama. Tudi 
stanovanjski prostori za hišnika ne bodo 

tičen študij razmer, v katerih živimo, in 
procesov, ki delujejo na dnu našega ma-
lomestnega dogajanja, vse to se je po po-
sebnih zakonih dramatske tehnike preplet-
lo in zlilo v eno. Nekatere osebe so posne-

Režiser arh. B. Stupica 
tek mnogih živih ljudi, druge so komponi-
rane svobodneje, bolj po domišljiji — toda 
niti ena ni plod samovoljne domišljije. 
Prav tako je strogo realen ves material 
dogodkov. Vse, kar sem skušal v tej dra-
mi pokazati, se med nami v resnici godi 
vsak dan. Morda sicer ne v eni sami dru-
žini in ne v tolikanj zoženem časovnem 
okviru, ne v tolikšni zgoščenosti, toda ven-
dar: godi se. In prav zategadelj sem pisal: 
skušal sem pokazati to našo povprečno 
vsakdanjost, tisto vsakdanjost, pod katere 
gladino se skrivajo vse tipične poteze na-
šega sodobnega dogajanja vse gibalne sile, 
ki delujejo v slovenski družbi — del tistih 
vprašanj, ki nas tlačijo in so tisti bolestni 
del sodobne ^slovenske problematike«, či-
gar perečnost grenko čutimo v vseh mani-
festacijah slovenskega življenja od najak-
tualnejših dnevnih dogodkov do zamotanih 
vprašanj naših kulturnih napredovanj ta 
še bolj zastojev. Gre za tisto mrtvo, amor-

fno prazno vsebino našega družbenega in 
narodnega životarjenja, ki je poslednji 
vzrok vseh naših slovenskih neuspehov in 
bolečin. Toda dočim je pri nas na primer 
Cankar gledal na našega človeka z moral-
nega stališča, dočim ga je Kreft obdelal 
bolj kot politično bitje, gledam jaz nanj 
sociološko, v vsej širini tega izraza. Sku-
šal sem ga pokazati kot družbeno bitje v 
njegovi najintimnejši človeški podobi, tam, 
kjer nastopi v osnovni celici družbenega 
organizma, to je v družini. 

Podati to realnost je edini namen te dra-
me. V tem zavestnem, strogem hotenju po 
doslednem realizmu, sem se brezobzirno 
ogibal vsake sentimentalnosti in tudi vsa-
kršnih oblikovnih, oziroma stilnih domi-
slekov. Oblika, slog, sta zrasla docela spon 
tano in organično iz vsebine. Smoter umet-
niškega dela je, da govori skozi njega re-
alnost sama, pa naj bo kakršnakoli: »re-
alistična« ali pa magari »naturalistična«. 
Načelno zagovarjanje takšnega ali dru-
gačnega načina mora biti šele posledica 
nekega stvariteljskega procesa, rezultat 
praktičnih skušenj z določenim gradivom, 
ne pa trmast apriorističen predsodek. Ne 
gre za smer zaradi smeri same, za reali-
zem zaradi realizma, ali za naturalizem 
zaradi naturalizma. Za življenjsko prist-
nost, za resničnost gre. In naposled gre 
tudi za tisto, kar je označil v drami An-
drej s skopimi besedami: »za jasnost, brez 
pogojno jasnost«. M. S.—eva. 

Kaditi in vendar 
imeti bleščeče bele zobe! 
Zoprna zobna prevlaka, ki nastane 
pri močnem kajenju, se da odstraniti 
zelo preprosto. 
Zjutraj kot prvo, očistite si temeljito 
svoje zobe s Chlorodontom. Chloro-
dont, ta prijetno osvežujoča zobna 
pasta, osnaži s svojo izredno čistil-
nostjo celo orumenele zobe, da so 
bleščeče beli in odstrani zoprno in 
škodljivo zobno prevlako. 
Zvečer kot zadnje, očistite si brez-
pogojno predno greste spat ostanke 
jedil izmed zob, s tem da jih še en-
krat temeljito očistite z zobno pasto 
Chlorodont. 
Peneči ali ne peneči se Chloro-
dont, obe kvaliteti sta enako dobri. 
Domači proizvod. 
Zadostuje ako le trikrat vbrizgnemo Chloro-
dontovo ustno vodo v kozarec in že se po-
veča osvežujoči učinek redne zobne in ustne 
nege s Chlorodontom. 

izostali. Ze tak, kakršen je sedaj, je veljal 
gasilski dom lepe tisočake. Stara četna 
uprava na čelu z zaslužnim dolgoletnim pred 
sednikom g. Kavčičem Ivanom je imela 
mnogo potov in skrbi, da je spravila pereče 
vprašanje plačevanja srečno pod streho. 

Kakor dom sam, je prijazna tudi njegova 
okolica, ki j© v glavnem že urejena. Stara 
četna uprava je začela energično reševati 

pereče vprašanje gasilskega doma, ki preje 
nikakor ni prišlo na pravi tir. Zato zasluži 
za svoje uspehe vse priznanje, kj ga noben 
čas in nihče ne bo mogel izpodbiti. Ta doba 
bo stala škofjeloškim gasilcem vedno za 
vzor vztrajnost; in požrtvovanja za stvar, 
ki je n-ihče ne more in ne bo mogel zani-
kati in omalovaževati, najmanj pa tisti, ki 
niso ničesar prispevali za napredek gasil-
stva v Škofji Loki. 

Razvitje 
obmejne zastave 

Ljubljana. 22 marca. 
Logatec in Hotedršica sta imela v nede-

ljo lepo slavnost razvitja obmejne zastave. 
Prebivalci so okrasili hi'"« s trobojnicami 
in z navdušenjem pozdravih pri prihodu 
dopoldanskih vlakov četnike ter razne de-
putacije nacionalnih organizacij. Pred cer-
kvijo v Logatcu se je zbrala velika mno-
žica, ki je prisostvovala blagoslovitvenemu 
obredu zastave, po katerem je pevsko dru-
štvo Logatec ubrano zapelo državno him-
no, predsednik ljubljanske četniške orga-
nizacije g. Roš pa je i-zrekel govor, katere-
ga je množica doumela iz vsega srca. Tu-
di nadaljnji govori so bih z navdušenjem 
sprejeti. V imenu nacionalne akademske 
omladine ljubljanske univerze je govoril g. 
2un. 

Po svečanosti so sc četniki in"zastopniki 
nacionalnih organizacij odpeljali v Hote-
dršico ter se v spremstvu občinstva podali 
na mejo. Ko je točno ob 12. tremba pozva-
la k molitvi, so zastavo dvignili na drog. 
Dež je prenehal- posijalo je sonce ter po-
zlatilo našo zastavo, ki je zaplapolala na 
prvi pomladni dan. Po lepi in pomembni 
svečanosti so se četniki vrnili v Logatec, 
kjer je bila popoldne v Sokolskem domu 
prisrčna zabava. Sokoli so uprizorili lepo 
uspelo narodno igro »Bratje«. 

Koncert Mariborskega 
klavirskega tria 

Koncertni urad mariborske G-lasbene Ma-
tice nam je organiziral v letošnji sezoni (če 
se ne motim) že peti koncert. Na zadnjem 
koncertu, v sredo 17. t m. se je predstavi* 

k) mariborskemu občinstvu novo ustanovlje-
no komorno združenje »Mariborski klavir-
ski trio«, ki ga sestavljajo gg. dr. R. Kla-
sinc (klavir), T. Poljariec (violina) in O. 
Bajde (čelo). Za naše glasbene razmere vse-
kakor razveseljiv pojav, ki utegne morda 
še v veliki meri služiti podvigu mariborske-
ga glasbenega življenja, 6aj je v zadnjih le-
tih zapadlo v dokaj žalostno stagnacijo. 

Za svoj prvi koncertni nastop so si čla-
ni tria izbrali Beethovnov trio op. 1. št. 3 
in Dvofakov trio »Dumky« op. 90. Beethovs 
nov trio spada še v prvo etapo mojstrovega 
ustvarjanja. V tem delu se drži Beethoven 
še vestno Haydnovih tradicij, katere je po-
zneje zavrgel fn ustvaril nov, samolasten 
sonatni slog. Kljub temu pa nam muzikaino 
dovršena izvedba tega dela pokaže značilne 
početke poznejše mojstrove široke linije in 
pestre arhitektonske. V izpopolnitev progra-
ma je kot drugo točko podal g. T. Poljanec 
Schubertovo violinsko sonatino op. 137 št. 
2 (ne »sonato« in tudi ne op. 537 kakor je 
stalo v sporedu). Schubert se z violinsko li-
teraturo ni posebno bavil, kajti v svojem 
kratkem, plodovitem življenju nam j© z ne-
kaj izjemami zapustjl samo štiri sonatine za 
klavir in violino, izmed katerih sj je ono v 
D-duru izbral g. Poljanec. Delo ne stavi do 
izvajalca večjih muzjkalnih zahtev, zato ga 
le redkokdaj srečamo na sporedih violin-
skih koncertov; pač pa rabijo danee te so-
natkie bolj kot učna tvarina za muzikaino 
prednašanje gojencem nižjih letnikov kon-
servatorjja. Spored so koncertanti zaključili 
z že omenjenim Dvorakovim triom »Dum-
ky«. Delo, pisano v suitni obliki, ima n*kak 
baladni karakter, je pob,o krasnih in moj-
strsko obdelanih domislekov, predstavlja pa 
kljub visokemu opu le nekak oddih v Dvo-
r&kovem ustvarjanju. Znano je, da je Dvo-
rak napisal to delo za časa odmora na dr̂  



Velikonočna številka 
„Jutra" 

bo Izšla tudi letos 2e v soboto zjutraj. 
Na pomnoženih straneh in v veliki nakladi bo prinesla mnogo zanimivega 

in pestrega čtiva. Dosegla bo rekordno število čitateljev. Opozarjamo na to vse 
nase cenjene naročnike in čitatelje, zlasti pa velecenjene inserente in naročnike 
malih oglasov, ki bodo hoteli izkoristiti velikonočno »Jutro« v svoje reklamne 
namene. 

Velikonočno „Jutro" bo zaradi tridnevne aktualno* 
siti svojo že itak veliko publikacijsko silo n a j m a n j 
potrojilo. 

Naročnike inseratov In malih oglasov vljudno pro-
siimo, da nam dostavijo svoja naročila za oglase, že v 
prvih dneh tedna, da nam bo mogoče oglase skrbno In 
učinkovito zložiti in sploh ustreči vsem željam. 

Sprejemanje oglasov za velikonočno številko „Jutra" 
bomo zaključili v petek ob 12. uri. 

omače vesli 
* Velik uspeh našega rojaka y Parizu. 

Prejeli smo: Dne 9. t. m. bido je na me-
teorološkem zavodu v Parizu predavanje o 
delu in odkritju g. inž. Avsca iz Ljubljane 
na področju termičnih in električnih vrtin-
cev. Predavanje je bilo združeno s projekci-
jo dveh filmov, z laboratorijskimi poizkusi 
inž. Avsca in z reelnim opazovanjem obla-
kov na observatoriju PLc du Midija. Inž 
Avsec, ki študira vpliv topiote na tvorje-
nje raznih oblik oblakov, je prišel do 
spoznanja, da mora imeti pri tem važno 
vlogo tudi atmosferska elektrika. Odkril je 
način, kako ta vpliv prihaja do izraza, in 
pokazal, da sta toplota in elektrika tudi na 
tem področju tesno povezani. To njegovo 
odkritje je tolike važnosti, da je tajnik me-
teorološkega zavoda izjavil na predavanju, 
da s tem odkritjem stopa prvič v zgodovi-
ni meteorologije elektrika v njeno direktno 
službo. Odkritje g. inž. Avsca nj važno sa-
mo za meteorologijo in siužbo aviatike, 
temveč tangira splošno tudi fiziko in zlasti 
elektrotehniko. Naj omenim, da uživa delo 
našega rojaka med znanstveniki v Parizu 
splošno priznanje in da je inž. Avsec sode-
loval s svojim aparatom na aeronavtični 
razstavi preteklega leta, kjer je zbujal 
g svojimi poizkusi splošno pozornost. Inž. 
Avsec bo sodeloval tudi na svetovni razsta-
vi v Parjm, kjer bo pokazal s svojimi novi-
mi aparati izredno »ličnost termičnih in 
električnih pojavov v prirodi. Želimo inž. 
Avscu v nadaljnjem njegovem delu naj-
večji uspeh, kj bo tudj v čast našemu na-
rodu, njemu osebno pa priznanje, za kate-
ro se v svoj? skromnosti ne poteguje. Inž 
Todboj Ivan. 

Dolžnost vsake žene je, da pazi na 
urejeno stolico, ki jo doseza s prirodno 
»Franz-Josefovo« grenčico, ako jo dnev-
no uživa v manjši količini. Prava »Franz-
Josefova voda« deluje milo, prijetno, 
brzo in sigurno. 

Og-l. reg. 8- br. 16- 485/34 

* Velikonočne 
rila in Metoda uporablja vsak, kdor se za-
veda. da ob vsaki priliki podpira narodno 
obrambno delo. 

* Živinski in kramarski sejem v Laškem 
bo kakor vsako leto 25. t m. (četrtek). 

* Trboveljski slavčki v Sarajevu. Sara-
jevski dnevnik »Jugoslovensiu list« je po-
svetil mladinskemu zboru iz Trbovelj, ki bo 
v Sarajevu gostoval 7. aprila, daljši članek, 
v katerem so nanizane tudi odlične ocene 
tega zbora z Dunaja, Panza, Zuricha, 
Prage in Olomouca. Uvod članka se glasi 
takole: Sarajevo bo 7. aprila slišalo petje 
enega izmed naših nenavadnih pevskih zbo-
rov, ki pa se je proslavil ne samo po vsej 
naši državi, temveč tudi po središčih vse 
kulturne Evrope. To je pevski zbor rudar-
ske dece iz slovenskega rudarskega kraja 
Trbovelj, ki je daleč po svetu znan pod 
imenom »Trboveljski slavčki«. Ta mladin-
ski zbor vrši dvojno misijo: kulturno in do-
brodelno. Zbor agilne slovenske dece propa-
gira po državi in inozemstvu našo lepo 
pesem, v prvi vrsti melodiozno slovensko. 
Vsi mladi pevci so revni rudarski otroci in 
je zaradi tega njih glasbena kultura še 
pomembnejša. Daleč po svetu je ta deca 
lepo proslavljala našo pevsko kulturo, do-
hodki od koncertov pa gredo za olajšanje 
strašne bede, v kateri živijo starši otrok 
in vsi ostali rudarji v Trbovljah. 

• Odločjtev za državno šahovsko prvens 
stvo. Ljubljana bo na velikonočno nedeljo 
pozorišče finalne tekme za klubsko šahovsko 
državno prvenstvo. V nizu zanimivih ša-
hovskih prireditev bo to vsekakor naj po 
membnejši dogodek, za nas posebno važen, 
ker spadajo slovenski šahistj med najbolj-
še v državi. Ljubljanski šahovski klub, ki 
si je že land osvojil ponosni naslov državne-
ga prvaka, se je tudi letos plasiral v finale 
in bo branil naslov proti Novosadskemu ša-
hovskemu klubu, ki je, kakor smo že poro 
čaji, v izločilni tekmi premagal Beograjča-
ne, Ljubljana in Novi Sad sta se posledujič 
srečala pred desetimi let; v Novem Sadu .n 
je takratno srečanje prineslo odločno zmago 
Ljubljančanov, ki veljajo tudi letos za fa« 
vorite. Za tekmo med Ljubljano in Novim 
Sadom vlada v šahovskih krogih veliko za-
nimanje. 

* italijanski in madžarski izletniki v 
Jugoslaviji. Že v soboto je prispelo iz Trsta 
v Ljubljano s posebnim vlakom 400 itali-
janskih turistov. Potovanje je organizira! 
italijanski državni potniški urad Cit. Po 
prihodu v Ljubljano so se udeleženci napo* 
tilj v razne turistične kraje Slovenije. Ita-
lijanski potniški urad Cit pripravlja še na-
daljnja izletniška potovanja v naše turi-
stične kraje. V nedeljo 29. t. m. pa prispejo 
posebni vlaki z madžarskimi turist; za Split 
in Sušak, ki jih je organiziral potniškj urad 
madžarskih državnih železnic Ibus. Poto-
vanja madžarskih turistov so v zvezi z ne-
davnim sporazum med našimi in madžar-
skimi železnicami. 

* Predlog vojvodinskih gasilcev. Gasil-
ska zajednica v Novem Sadu je te dni na 
svojem občnem zboru zahtevala, naj se ga-
silske organizacije izločijo iz področja mi-
nistrstva za fizično vzgojo naroda in pod-
redijo vojnemu ministrstvu. Kot vzrok te 
svoje zahteve so zborovalci navedli, da kva-
rijo organizacijo razni politični vplivi in da 
bi imele organizacije jamstvo za svoj pro-
speh samo pod vojnim ministrstvom, kjer 
so taki vplivi onemogočeni. 

• Na dan Marijinega oznanjenja 25. t. m. 
Jn na velikonočno soboto 27. t. m. denarni 
zavodj v dravski banovini ne poslujejo. 
Društvo bančnih zavodov za dravsko bano-
vino. 

* Parrrik »Kraljica Marija« je odpotoval 
Hi sn&aškega pristanišča aa tvoje prvo 
krožno potovanje v letošnji sezoni- Na par-
nifca je 250 potnikov, med katerimi imajo 
večino Francozi. Ostal,- pa BO h ČSR. Švi-
ce, Anglije in Avstrije, naših državljanov 
pa je samo 5. Parnjk potuje preko Splita 
v Krf. Pire j, Carigrad. Rodoe, Aleksandri-
jo ter nazaj • Bubrovnik, od koder se bo 
vrnil v susaško prjstannišče 1. aprila. Par-
njk bo nastopil po nekaj dneh drugo krož-
no potovanje. 

* Turni tečaj SPD: V času od 3. do 11. 
aprila priredi SPD v Ljubljani turni smu-
ški tečaj pod strokovnim vodstvom. Izho-
dišče bo Mojstrana, vzpon na Staničevo 
kočo, preko Hribaric v dolino Triglavskih 
jezer, dalje na Komno, preko Govnjača na 
Vogel, Črno prst sestop v Boh. Bistrico. 
Prijave sprejema pisarna SPD do 30. t m. 
Planinci-smučarji, hitite s prijavami, da bo 
vse pravočasno preskrbljeno. 

* Za kratek čas v praznikih ej nujno na-
bavite Milčinskr: Humoreske in groteske 
(broš. Din 45, vezana Din 60.). Hašek: 
Svejk I. in II. del (broš. oba dela Din 92., 
vezana Din 112). Boccaccio: Dekameron 
( 3 defi skupaj Din 135). Izdaja Tiskovna 
zadruga v Ljubljani, šelenburgova ul. 3. in 
v Mariboru, Aleksandrova c. 13. 

* Na ženska srca najlepše vplivajo naši 
romani: Buck: Mati (broš. Din 48, vez. Din 
58). Dumae: Dama s kamelijami (broš. 
Din 50, platno Din 60, polus. Din 75). Gun-
narson: Ljudje na Borgu (broš. Din 85, 
platno Din 100, polus. Din 115, Tolstoj: 
Rodbinska sreča (broš. Din 26, vezana Din 
36. Gospodje! Razveselite svoje dame s te-
mi pirhi, ki jih dobite v knjigarnah Tiskov-
ne zadruge, v Ljubljani. Šelenburgova ul. 
3. in v Mariboru, Aleksandrova ul. 131 

* Velikonočne početnjce na narodnih šo-
lah v dravski banovini so letos od vštetega 
25. do vštetega 30. t. m. Dne 31. t m. bo 
;->r>et redili pouk 

* Neurje in razne nesreče v Bosni. V 
noči od sobote na nedeljo jt po Sarajevu 
in okolici divjal orkanski vihar, ki je na-
pravil veliko škodo. Tudi v Sarajevu so bile 
razkrite mnoge hiše, najhujše pa je orkan 
divjal ob vznožju Trebeviča rudi po sara-
jevskih ulicah, ki so po svoji legi zavaro-
vane od vetra, je orkan razbral izložbena 
okna in odnašal reklamne plošče. Mea ne-
urjem so v taznih krajih izbruhnili požari, 
največji pa je bil v okolici Zepačke Reke, 
kjer je ogenj uničil ogromne komplekse 
gozdov. Iz Sarajeva so v žepče posiali četo 
vojaštva, ki je prebivalstvu pomagala ga-
siti Tudi v okolici Zavidoviča je ogenj 
napravil veliko škodo. Neurje je divjalo 
tudi po vrbaski banovini in ima tudi Ba-
njaluka dcsti škode Vihar je številne trše 
poškodoval, od opeke, ki jo je vihar raz-
našal. pa so bili ranjeni tudi nekateri pa-
santi. Na planini Skakavici je ogenj v 
kratkem času uničil gozdne nasade na po-
vršini preko 50 kvadratnih kilometrov. K 
sreči je viharnemu neurju sledila ploha, ki 
je deloma zadušila ogenj v gozdovih. 

* Preiskava o strašni nesreči v tunelu 
na višegradski železniški progi, o kateri 
je »Jutro« že dvakrat poročalo, je sicer za-
ključena, a ne bo, kakor vse kaže, nikdar 
ugotovljeno, zakaj so izgubili življenje trije 
vzorni državni uslužbenci Člani komisije 
so se že vrnili v Sarajevo. Drezina, 8 ka-
tero so se vozili žandarmerijski poročnik 
Basta, železniški uradnik Gmaz in šofer 
Kulenovič, je bila, kar se je med preiskavo 
še enkrat točno ugotovilo, pravočasno pri-
javljena vsem železniškim postajam Edina 
razlaga vzroka strašne nesreče je ta. da 
se je drezina zakasnila in da je prepozno 
prispela v tunel pred postajo Mesiči Ro-
gatica in da je tam prišlo do katastrofe 
zaradi tega ker šofer drezine ni mogel 
pravočasno opaziti prihajajočega vlaka. 
Vse tri žrtve strašne nesreče so v nedeljo 
pokopali^ Sarajevu in so se pogrebov ude-
ležile velike množice. 

* Poneverbe blagajnika beograjske elek-
trične centrale. »Jutro« je že poročalo, da 
ima blagajnik beograjske električne cen-
trale živko Popadič na vest poneverbe, ki 
presegajo nrlijon. Mož se je zagovarjal, rla 
so vsi primanjkljaji nastali brez njegove 
krivde, nekako po pomoti, ker je bil z de-
lom preobremenjen in ker ga dolga leta ni 
nihče kontroliral. Preiskava je bila precej 
časa negativna, ker pri aretiranem bla-
gajniku niso našli nobenega denarja. Po-
padič je sicer vsa leta razkošno živel pri 
svoji mali plači, med preiskavo pa je izpo-
vedal, da je dajal iz svoje blagajne posojila 
raznim priiateljem. Navajal je tudi, da so 
mu poneverbe drugi podtaknili. V njego-
vem stanovanju pa so zdaj vnovič napravili 
preiskavo ter našli v nekem starem gra-
mofonu bankovce za po milijona dinarjev. 
Po tei naidbi so zaprli tudi njegovo ženo. 

* Obledele obleke barva v rarličnih barvah 
in plisira tovarna JOS. REICH. 1 

Razširjajte „Jutro"! 
želi in nasL;kal v njem »voie mladostne do-
ž:vliaje in spomine. 

Po motrenju sporeda sklepamo, da so se 
člani novega komornega udruženja hote izs 
c.nilj večjim in pomembnejšim delom to* 
vrstne ela-bene literature, da začno delo iz 
temelja od preprostejših del, dokler se ne 
strnejo v celoto, kj bo kos večjim in težjim 
delom. Na marsikaterem mestu se ie ta ce-
loti v uigranosti tria že čutila, biila so pa 
zopet mesta kjer te enote nismo čutili. Nič 
čudnega, kajti še nobeno komorno združe-
nje ni padlo z neba v perfekitni formi, pa 
čeprav bi ga sestavljali največji virtuozi. 
Treba je časa, da se člani združenja dobro 
spoznajo, da vznikne med njdmi glasbena 
o-ebnost. k: bo znala v ansamblu uveljaviti 
svo; muzikalni inperativ: kakor je Russyje-
va v Brandlovem triu, Černy v Praškem 
kvartetu, rok J Suk v bivšem Češkem 
kvartetu itd Mislim, da se ne motim, če 
smatram i dr Klasinca za osebnost, ki bo 
znala v tem ansamblu uveljaviti svoje mu-
zikalne spodobnosti 

Trio se je s svojim prvim nastopom pred 
izbrano oubliko. ki je napolnila kazinsko 
dvorano, dobro afirmiral in podčrtati mora-
mo fa razvnel ji v; dogodek v našem mestu. 
Konojrtanti so z uspehom lahko zadovoljni 
nr ^otno budno sledili razvoju tega 
7'ir'iž^nia m t veseljem beležili vsak nje-
gov napredek. 

Prof. Karol Pahor. 

Roman o Prešernu 
Nač.i ji zadevna pripovednica ga. lika 

V;)čt(.ii>v;i pisateljica dveh večjih zgodo-
vin- r novost- »Umirajoče duše« in »Vraž-
t? !ek|e« namerava izdati kmalu po veliki 
no?i v -amozaložbi svof »Roman o Prešer-
nu« zaie^no knjigo na približno 22 tiskanih 
polah. Odlomki iz tega romana so izšli s 

»Ženskem svetu« in >Domačem prijatelju«. 
Prešernovo življenje in osebnost bosta pri« 
kazana v epičnii obliki, vendar pa z vsem 
spoštovanjem do zgodovinske resnice. 

— Potrudila sem se, — nam je izjavila 
pisateljica, — da bi postavila Prešerna pred 
svoje čitatelje "takega, kakršen je bil v 
resnici. Prepričana sem, da je bil vzlic ne-
kim človeškim slabostim največji in najiz-
razitejši slovenski človek. Prvotni naslov 
mojega romana je bil: »K človečanstvu«; 
že to kaže, kakšna je njegova vodilna ide-
ja. Prešeren mi je živo stal pred očmi v 
svoji dramatični borb; med 6eboj kot člove-
kom in ljudmi, ki so v veliki merj zbor zve-
ri. Vidim v njem resnega in doslednjega 
človeka. Poglavitna smernica njegovega živ-
ljenja je bila: Bodi človek! In če človek 
hoče res bitj človek, tedaj mora nujno pri-
hajati v konflikt z obdajajočimi ga ljudmd, 
ki so večidel manj ljudje, kakor je on sam 
Drama Prešernove osebnosti je v tem: duh 
se borj s krvjo. 

Avtorica nam je pripovedovala, da je tri 
leta proučevala tvarjno, eno leto je pisala 
roman, dve letj pa je potrebovala, da mu 
je dala sedanjo dokončno obliko. Razde« 
ljen je v dvanajst poglavij; za njih naslov-
ve je vzela Prešernove verze. Poleg Prešer-
na je seveda zelo podrobno prikazana Juli-
ja, glede katere je našla nekaj novih mo-
mentov v svojih rodbinskih stikih; dalje 
bodo opisani Čop. Smole, Ana Jelovškova 
in drug; obenem z vsem družabnim okoljem 
tedanje Ljubljane in Kranja. »Roman o 
Prešernu« bo opremljen z ilustracijami sli-
karja-grafika E. Justina. 

Zapiski 
Alberta Mathieza »Francosko revolucijo« 

v dveh obsežnih knjigah napoveduje v slo 
yenskem prevodu »Naša založba« y Ljublja-

ni. Pisec tega dela, t 1932 umrli profesor 
zgodovine na pariški Sorbonnj ie veljal za 
najboljšega poznavalca francoske revolucije. 

Priza zagrebškega kvarteta, ki je nastala 
z izstopom prvega violinista Ladislava Mi« 
ranova, je bila minule dni rešena tako, da 
je njegovo mesto prevzel violinist Zlatko 
Topolski. 

»Annaleg de I Institut tranfais« namera-
va izdajati kot redno, vsakega četrt leta iz-
hajajočo publikacijo Francoski institut v 
Zagrebu. Urednik Analov bo prizadevni 
ravnatelj zagrebškega instituta prof. Dayre. 
V prvem zvezku izidejo med drugim Me-
štrovičevi spomini na kiparja A. Rodina. 

Opera praškega Narodnega divadla bo na-
stopila v Parizu s »Prodano nevesto«, Dvof& 
kovo »Rusalko« in Jan&čkovo »Lisioo zvito-
repko«, ki jih je naštudirad V&clav Talich. 
Čas gostovanja za sedaj še ni določen. 

Letošnje literarne nagrade praške saioi-
be Melantrieh so bile podeljene Ivanu OL 
breehtu za novi roman iz življenja v Podkar 
padski Rusiji »Golet v dolini«, Josefu Kopt] 
za roman »Nepotrebno romanje« in Vladi-
mir ju Neffu za roman »Dva pri mizi«. 

ZDRAVILIŠČE 

Radio-Therma, Laško 
Odprto celo leto. 

Radioaktivne termalne kopeli. Izvrstno 
zdravljenje vseh vrst revmatičnih obolenj, 

ženskih bolezni, arterioskleroze, itd. 
Predsezijske cene: 

Pavšalna penzija za 10 dni Din 600.—, za 
20 dni Din 1.100.— (Stan, prvovrstna hrana, 

kopeli, zdravnik in vse takse). 
Zahtevajte prospekte od uprave zdravilišča. 

i ™ Matineja Z J U ) . " " 1 " 1 " " ^ ^ " 1 ™ " " 
D A N E S NEPREKL ICNO ZADNJIKRAT 1 NE ZAMUDITE 1 
Krasno filmsko delo o podvigih in bojih poslednje straže na skrajni meji 

človeške civilizacije 

Vihar nad Afriko 
DANES ob 14.15 v ELITNEM KINU MATICI 

DOPOLNILNI SPORED 1 Cene Din 3.50 in 5.50 

Iz Ljubljane 
n— Krajevna organizaciia JNS za ko-

lodvorski okraj ima svoj redni .občni zbor 
drevj ob 2)0. v gostilna Brezovšek. Kom en-
akega ulica (soba na kegljišču) Zborova-
nje je važno in so vsi člani vabljeni k ude-
ležbi. 

u— Antropološko dokazovanje očetovstva 
je naslov 20. poljudno-znanstvenega preda-
vanja Pnirodoslovnega društva, kj bo danes 
ob 18. v predavalnici mineraloškega insti-
tuta na univerzi. Docent dr. Škerij bo govo-
ril predvsem o potrebi in smislu antropolo* 
škega dokazovanja očetovstva, o sodbah in 
pritrdilnem ali odklonilnem smislu, o pode-
dovanju normalnih telesnih lastnosti člove-
ka in podobnem. Seznanil nas bo s praktič-
nim delom dunajskega antropološkega in-
stituta. ki ima v tem oziru v Srednji Evro-
pi največjo prakso. Videli bomo tudi v ne-
kaj slikah postopek dunajskega antropolo-
škega instituta. 

Salon »Vena« Gradišče 4 
vljudno naznanja cenjenim damam, da smo 
nabavili najnovejši aparat za trajno ondu-
lacijo, orez elektrike na glavi. S tem apa-
ratom je mogoča takoj lepa frizura brez 
aadležnih in zastarelih kodrov. Naše zadnje 
potovauje na Dunaj smo izkoristili za izpo-
polnitev znanja v vsen panogah naše obrti. 
Vodna onduJaclja tn barvanje Las v modernih 
barvah so odlike našega salona. Nadalje 
moderne frizure manikir. barvanje trepalnic 
ln obrvi Itd Prepričajte se sami in zado-
voljili Vas bomo. Vljudno se priporočamo 

V E N A — VLLI POTOČNIK. 

u— Strojniki za kolektivno pogodbo. V 
Delavski zbornici je bilo v nedeljo do-
poldne zborovanje ljubljanske sekcije Zve-
ze strojnikov kraljevine Jugoslavije, kj ga 
je vodil predsednik Toni in na katerem sta 
obijrno poročala zastopnik DZ Stanko in 
podpredsednik sekcije Skerlj. Strojniki zah-
tevajo ureditev mezd po kolektivni pogod-
bi. ki naj t>; se uveljavila za vso državo ali 
vsaj za banovino Organizacija je izdelala 
osnutek, po katerem se dele strojniki v dve 
kategoriji Za prvo naj bi veljala osnovna 
mezda 2000 Din na mesec, za drugo 1500 
Din Na podoben način naj bi se uredilo 
tud> vprašanje o mezdi kurjačev. Strojniki 
zahtevajo prosto stanovanje pri obratih ali 
pa 200 Din mesečne stanovanjske doklade. 
Brezpogojno naj se izvajajo določila pravil-
nika v parn h napravah, po katerih je tre 
ba zaposlovati le kvalificirane moči. Pri 
nas je še zmerom nezaposlenih znaten ob-
slotek kvalificiranih strojnikov, pa ni povos 
da. da bj takšna mesta zavzemali nekvali-
ficiran: delavc; al; pa takozvani inozemski 
specialisti Ker spadajo strojniki po znača-
ju svojega dela pod zakon o nameščencih, 
naj se iim prizna zavarovanje pri Pokoj-
ninskem zavodu. 

ZA VELIK8N0Č 
grajat in štajersko perutnino 

nudi najboljše 

L A 
Na željo se gnjat brezplačno skuha. 

n— Ponovno opozarjamo na izvedbo ora-
torija »Trpljenje Jezusa«, ki ga je uglasbil 
skladatelj Boris Papandopulo in ga izvaja 
moški zbor iz Splita »Zvonimir«. Oratorij 
je napisan za soliste in sicer evengelista, 
Jezusa Kristusa, Pilata. Petra, dvorjanika in 
slugo, dalje za zbor, k, noje zbor slug, ško-
fov in farizejev, Žide, vojake in kristjane. 
Pevskj zbor »Zvonimir« ie ta oratorij lan-
sko leto izvajal z najlepšim uspehom v 
Splitu in drugih dalmatinskih mestih, letos 
pa ga bo izvajal v Karlovcu, danes v Zagre-
bu in jutri v sredo 24. t m v Ljubljani. 
Koncert bo v veliki dvorani Filbarmonične 
družbe. Prodaja vstopnic v knjigarni Glas-
bene Matice. 

u— G. France Marolt, vodja folklornega 
instituta Glasbene Matice predava drevi ob 
20. v mali f i [harmonični dvoran o naslednji 
temi: Sodobni pogledi in novejša načela 
narodopisne znanosti. Predavan i e bodo po-
jasnjevale skioptične slike, izva.aJe se bodo 
pa tudj nekatere tipične pesmi na gramos 
fonskih ploščah. Vstop 8 Din. 

Športnih čepic lepo izbiro 
Vam nudi Bogataj čez mero. 
Klobukov lovskih ali modnih, 
pri njem dobite po cenah ugodnih. 

M. B o g a t a j 
Ljnbljana — Stari trg 14. 

n— Žene, zdramimo se! Pod tem naslo-
vom krožijo letaki naslednje vsebine: Krši-
jo nam naše naravne in državljanske pra-
vice! Od žene zahtevajo, da se odreče dru-
žini ali poklicu! Prve so na vrsti učvte&i-
oe! žene, pokažimo da smo solidarne z 
njimi v njihovi upravičeni borbi! Pridtte 
vse na protestno zborovanje, ki bo v če-
trtek 25. t m. ob 8. zvečer v magistratni 
dvorani. Jugroelovenska ženska zveza. 

n— Vtgojevalno in izobraževalno društvo 
Domovina v Ljubljani bo imelo redni obč-
ni zbor v petek 2. aiprfla ob 17.30 v pisarni 
Akademskega kolegpja z običajnim dnevnim 
redom. 

n— Trgovine v čeftrtek 26. t m. na praz-
nik Marijinega oznanjenja smejo bpti odprte. 
Združenje trgovcev. 

a— Sokol L Ljubljana — Tabor sporoča 
svojemu članstvu, da je preminul njegov 
dolgoletni aktivni član brat I*an Bajšelj. 
Blagopokojnega spremimo na njegovi zad 
nji poti v kroju z društenim praporom da-
nes ob 15. uri iz splošne bolnice k Sv. Kri-
žu Prosimo, članstvo za polnoštevilno ude-
ležbo. 

n— Dijaško podporno društvo »Radogoj« 
T Ljubljani bo rmalo redni občna zbor V 
petek 2. aprila ob 18.30 v pisarni Akadem« 
skega kolegija z običajnim dnevnim re-
dom. 

n— Avtomobilistom v rednost Sekcija 
prodajalcev bencina v Ljubljani sporoča 
vsem članom Avtokluha na nedeljsko noti« 
co, da bonificira Jugoslov. bencinski kartel 
popust od 30 para samo eni bencinski črpal-
ki v Ljubljani. Trgovci z bencinom pa tega 
popusta nimajo, zato ga iz lastnega ne mo-
rejo utrpeti, ker niitj bruto tega zneska ne 
zaslužijo. Če bi pa bil bencinski kartel pri-
pravljen dati tudi ostalim prodajalcem 
bencina po črpalkah v Ljubljani isti popust, 
so tudi ti radevolje pripravljeni nuditi iste 
ugodnosti popusta. 

u— Občni zbor mestne ženske podružnice 
Družbe sv. Cirila jn Metoda bo 7. aprila ob 
17. v CM. pisarni, Beethovnova ul. 2. 

n— Združenje mesarjev in klobasičarjev 
naznanja občinstvu, da bodo mesnice in 
mesarske stojnice na praznik Marijinega 
oznanenja 25., t. m. odprte kakor ob de-
lavnikih. 

»— Roparski napad med Kosezami in 
Šiško. Ko se je delavec Ivan Maček v ne-
deljo ponoči po policijski uri vračal iz Ko-
sez protj domu v Šiško, eo ga na cesti na-
padli trije neznanci, ga pobili na tla ter 
mu iz žepa iztrgali uro z verižico jn denar-
nico. 

u— Kakor bomba se je raznesla vest, da 
je »Klefiševa« šunka, kj jo dobiš pri Kluu 
mu, najokusnejša in odlične kvalitete, te-
lefon 29—69. 

KINO IDEAL 
Danes! Danes! 

Hans Sohnker, Maria Beling 

v veseli opereti 

»BIZKLE 
IZ ŠVARCVALDA« 

Predstave Ob 16., 19. in 21.15 uri 

u— Za Putnikove velikonočne avtobusne 
izlete; Benetke (vožnja in prehrana) 475 
Din, Trst (vožnja) 115 Din je podaljšani 
termin za prijave do 25. t m. opoldne. 

u— Janez in Micka prideta v narodnih 
nošah k velikonočnemu žegnanju, to sreuo 
ob 16. v Delavsko zbornico. TKD Atena va-
bi vse otroke in odrasle k udeležbi. Za dvo-
rano prispevajo: odrasli Dim 5, otroci Din 
a 

n— Bnfet »Rio« v Šelenburgovi toči naj-
boljša pristna dolenjska, štajerska in dal-
matinska vina. Liter od Dan 10 dalje. Čez 
ulico ceneje 1 

iz Maribora 
a— Prijatelji francoskega jezika v Ma-

riboru, organizirani v Francoskem krožku, 
so se predvčerajšnjim zbrali k svojemu 
občnemu zboru, ki ga je vodila zaslužna 
predsednica ga. M. Maistrova. V uvodnih 
besedah se je med drugim zahvalila fran-
coskemu konzulu v Ljubljani za moralno 
in gmotno pomoč. Poročila tajnika, bla-
gajnika in knjižničarja pričajo o vztraj-
nem delu v pretekli poslovni dobi. Klub je 
priredil več francoskih predavanj. V fran-
coski otroški vrtec in tečaje za šolsko 
mladino in odrasle se je vpisalo 84 oseb. 
Knjižnica šteje okoli 1600 knjig. Francoski 
konzularni agent v Mariboru je sporočil 
zborovalcem pozdrave francoskega konzu-
la v Ljubljani. Pri volitvah je bil izvoljen 
dosedanji klubov odbor z go. Maistrovo na 
čelu. Na novo je bila izvoljena v odbor 
prof. S Vogelnikova. 

a— »Rdeči nageljni« uspelt V nabito 
polnem gledališču je bila v nedeljo zvečer 
krstna predstava Rasbergerjeve izvirne 
slovenske operete »Rdeči nageljni«, ki je 
ugajala zlasti radi glasbene in plesne folk-
lore, ki prepaja dejanje. Avtor, ki je hkra-
ti interno proslavil 35 letnico svojega odr-
skega delovanja, je bil deležen prisrčnega 
priznanja ter številnih šopkov. 

a— Za Veliko noč premiera »Svete Iva-
ne«. Vprizoritev tega pomembnega Sha-
wovega dela v sedmih slikah pripravlja J. 
Kovič. Delo je v dekoracijskem kakor tu-
di kostumnem pogledu na novo opremlje-
no. Naslovno vlogo bo igrala E. Kraljeva, 
v ostalih vlogah pa bo nastopil ves moški 
ansambl. 

a— Zgodba o »začaranih jurjih«. Mali 
kazenski senat je /»bsodil včeraj 23 letne-
ga cigana Vinka Mikuliča na 8 mesecev 
strogega zapora, ker je bil glavni akter ci-
ganske skupine, ki se je 29. junija 1936 
pojavila pri Brezuli na Dravskem polju in 
tamkaj izvabila od pestsnice Katarine 
L. 4000 din pod pretvezo, češ da ji bodo v 
gozdu izročili 200.000 »zacopranih« di-
narjev. Posestnica je zadevo prijavila ob-
lastvom, ki so krivce zajeli. Slučaj priča, 
koliko je še med ljudmi lahkovernosti. 

a— Vlomilci v Krče vin i. V noči na po-
nedeljek so neznanci vdrli v zidanico g. 
Tkalca v Krčevini ter odnesli za 3000 din 
slivovke in vina. 

a— Podporno druStvo ta odpuščene kaz-
njence je imelo v prostorih moške kaznil-
nice svoj letni občni zbor. Iz poročil društ-
venih funkcionarjev predsednika g. uprav-
nika Vrabla, tajnika g. pristava Farkaša, 
blagajnika g. ekonoma Zavodnika je bilo 
razvidno plodonosno delovanje društva, ki 
podpira pri izstopu siromašne kaznjence 
predvsem take, ki so z lepim vedenjem 
dokazili, da so podpore vredni. 

ŽREBANJE L RAZREDA 34- KOLA 
državne razredne loterije bo 14« In 15* aprila 1937. 

Kdor se želi udeležiti igre v tem kolo, naj si priskrbi pravočasno srečko pri 

Zadružni hranilnici v Ljubljani, Dalmatinova b. 



Iz Celja 
e— Zadnja pot Franja Kaiana. V nedeljo 

ob 16. se je zbrala pred hišo v Miklošičevi 
ulici štev. 6, kjer je stanoval pokojni mest-
ni računski svetnik v p. g. Franjo Kalan 
velika množica, da opremi pokojnega na 
zadnji poti. Po cerkvenem obredu se je 
razvil dolg sprevod, v katerem so stopali 
tudi predstavniki oblastev in uradov ter 
zastopniki nacionalnih društev in organi-
zacij. Po cerkvenem obredu na okoliškem 
pokopališču se je od pokojnega poslovil z 
globoko občutenimi besedami odvetnik g. 
dr. Juro Hrašovec, ki je orisal delo, značaj 
in zasluge uglednega pokojnika. 

e— Slovensko obrtno društvo v Celju je 
imelo v četrtek 45. redni občni zbor v 
Obrtnem domu v Celju. Zborovanje je vo-
dil dolgoletni društveni predsednik g. Vin-
ko Kukovec. Iz poročil funkcionarjev po-
snemamo, da društvo prav intenzivno de-
luje. Sodelovalo je pri vseh večjih posve-
tovanjih gospodarskih krogov in tudi sa-
mo sklicalo razne ankete in posvetovanja, 
na katerih se je razpravljalo o izboljšanju 
položaja obrtniškega stanu. Odbor je pre-
jel pohvalo za vzorno poslovanje. Za pred-
sednika je bil soglasno izvoljen dosedanji 
predsednik g. Vinko Kukovec, ki je med 
celjskim obrtništvom neglede na pripad-
nost zelo priljubljen in uživa velik ugled. 
Nadalje je bil za prihodnja tri leta izvo-
ljen z nekaterimi izpopolnitvami dosedanji 
odbor. Društveni strokovni tajnik g. Tone 
Koren je poročal o zgodovini Slovenskega 
obrtnega društva ter o velikih narodnih 
in gospodarskih zaslugah društva. Prihod-
nje leto bo praznovalo društvo svojo 45 
letnico. Želimo društvu, ki ima tako lepo 
preteklost, da bi še nadalje delovalo v 
prospeh obrtniškega stanu. 

e— Akademski pevski zbor ljubljanske 
univerze je priredil v soboto zvečer v Ma-
rijini cerkvi v Celju umetniški koncert 
pod vodstvom odličnega dirigenta g. Fran-
ceta Marolta. Koncert je bil slabo obiskan, 
čeprav bi bil kot umetniški dogodek prve-
ga reda zaslužil nabito polno cerkev. Na 
sporedu je bila naša cerkvena glasba iz 
16. stoletja. Zbor je izvajal devet skladb 
velikega klasika Jakoba Gallusa, ki očitu-
jejo Gallusa kot specifičnega, probojnega 
muzika, drzne polifone koralne in fugalne 
figure v sijajni izvedbi ter popolno harmo-
nijo stila in oblikovanja. Poleg teh izredno 
zanimivih in pevsko zelo kompliciranih 
skladb je zapel zbor pet slovenskih duhov-
nih pesmi, ki je po napevih iz Trubarieve 
pesmarice iz 1. 1584. stilno in harmonično 
zelo posrečeno priredil prof. Matija Tome. 
Zbor je pokazal visoko stopnjo pevske kul-
ture. Izenačen ie v vseh glasovih in re-
gistrih, poje prožno in s fineso ter oblikuie 
pod Maroltovim mojstrom dragocene 
umetnine. Vse svoje visoke kvalitete je 
pokazal zlasti pri izvajanju Gallusovih 
skladb. — R. P. 

e— Mariborska poslovalnica obrtnopospe* 
Sevalnega zavoda in tvorn'ca za dušjk pri-
redita v Celju od 5. do 17. aprila tečaj za 
avtogensko varjenje, v katerem se bo pouče 
vala praktično in teoretično moderna varil-
na tehnika od prvjh početkov do specialnih 
del. Tvrdke in osebe, kj se žele udeležiti 
tega tečaja, naj udeležbo prijavijo naj-
kasneje do 28. t. m. pri Združenju kovinar-
jev in kolarjev v Celju ali pa direktno pri 
mariborski poslovalnic; obrtnopospeševalne-
ga zavoda, število udeležencev je maksimi-
rano. Natančnejši pogoj; za aktivno udeležs | 
bo pri tečaju se dobe pri Združenju kovi-
narjev v Celju. Oni, ki se tečaja ne bodo 
aktivno udeleževali, pa imajo zanimanje za 
razvoj te moderne tehnične veščine, se 
vi udno vabijo, da se udeležujejo strokovnih 
predavan; (skioptične slike) vsak dan, jn si-
cer v poznih popoldanskih urah. Vstop k 
tem predavanjem je vsakomur dovoljen. 
Pr iporočamo to obrtnopospeševalno akcijo, 
ki je namenjena povzdigi in napredku do-
mače obrti, predvsem kovinarjem, pa tudi 
praktičnim tehnikom, inženjerjem in obra-
to vodjem. 

e— Brezposelnost. Pri celjski borzi dela 
so oili 20. t. m. v evidenci 903 brezposelni 
(707) moških in 196 žensk) nasproti 912 
(702 moškima in 210 ženskam) dne 10. 
t. m. 

e— Kino Union. Danes ob 16.15 in 20.30 
velefilm »Hrepenenje« z Marleno Dietricho-
vo in tednik, ob 18.30 matineja. 

KINO METROPOL, danes ob 16.15, 18.15 
in 20.30 »VAŠKI ZDRAVNIK« . 

Iz Novega mesta 
n— Pogreb dijaške mamice ge. Josipine 

Jakac. Izpred Rokodelskega aorna se je 
v četrtek, ob 16. razvil veličasten po-
greb v torek po dolgi mučni bolezni umrle, 
blage gospe Josipine Jakac. Plemenita po-
kojnica, mati našega najpopularnejšega 
akademskega slikarja g. Božidarja Jakaca, 
je bila splošno znana in priljubljena na 
Dolenjskem, zlasti še v Novem mestu, kjer 
jo je poznal vsak otrok. Marsikateri di-
jak je našel v pokojnici svojo dobrotnico 
namestu staršev. V svojem življenju je ta 
skrbna žena doživela marsikatero brid-
kost, kar pa ni strlo njenega duha. Lep 
žalni sprevod je bil živ dokaz njene pri-
ljubljenosti med ljudstvom. V sprevodu, 
kjer je bilo nešteto vencev, so bili zasto-
pam vsi sloji in poklici, posebno mnogo pa 
je bilo za pogrebom bivših dijakov novo-
meške gimnazije, katerim je bila pokojna 
velika dobrotnica. Pred hišo žalosti in na 
pokopališču so novomeški pevci zapeli pre-
tresljivi žalostinki. Naj bo blagi ženi lah-
ka dolenjska žemljica! 

Gospodarstvo 
Nov! predpisi glede prirejanja loterij 

in tombol 

skega avtomobila 
Celje, 21. marca. 

V soboto zjutraj se je pripeljalo več sej-
marjev s tovornim avtomobilom iz Gaberja 
pri Celju na sejem v Braslovče. Okrog 17. 
je krenil avtomobil, na katerem je bilo 
deset sejmarjev. iz Braslovč proti Celju. 
Ko je privozil avtomobil do križišča cest 
pri hiši posestnika g. Plavca v Parižljah 
pri Braslovčah jc hote! šofer nadaljevati 
vožnjo po cesti, ki pelje skozi Topolje. 
Ženska, ki je sedla poleg šoferja, pa je 
prosila šoferja, naj zavije na cesto, ki vodi 
na Polzelo, šofer je okrenil avtomobil na 
levo. Ker pa tam cesta visi, ni mogel takoj 
spraviti visoko naloženega avtomobila na 
sredo ceste. Avtomobil je zadel z veliko 
silo v brzojavni <?rog in se prevrnil na 
njivo. Vsi potniki so dobili k sreči samo 
lažie poškodbe, močneje poškodovane je 
bila samo trgovska pomočnica Rozalija 
Kosarfeva iz Gaberja pri Celju, ki je se-
dela poleg šoferja Pri karambolu se je 
srednji del avtomobila razbil, brzojavni 
drog pa se je nagnil tako močno, da so se 
potrgale žice. 

Sredi letošnjega januarja smo objavili 
vsebino pravilnika o privatnih loterijah, 
tombolah in ostalih igrah na srečo, ki ga 
je izdal kmetijski minister 31. decembra 
1936. na osnovi zakona o ustanovitvi in 
ustroju državne razredne loterije. S tem 
pravilnikom se hudo omejuje prirejanje 
zasebnih loterij, tombol itd. in se otežko-
ča tudi postopek za pridobitev dovoljenja, 
ki ga izdaja le kmetijsko ministrstvo. S 
temi omejitvami so bila hudo prizadeta 
naša društva, ki so si prizadevala, da se 
pravilnik spremeni. Sedaj je kmetijski mi-
nister g. Stankovič razveljavil ta pravil-
nik od 31. decembra 1936. ter obenem iz-
dal nov pravilnik, Id jEe objavljen v »Služ-
benih Novinah« od 20. t~ m. ter stopi s tem 
dnem v veljavo. 

Tudi po novem pravilniku odobrava pri-
rejanje loterij, tombol in drugih Iger na 
srečo kmetijski minister in se nobena taka 
igra ne sme vršiti brez predhodnega dovo-
ljenja ministra. Loterije s srečkami, tom-
bole in druge igre na srečo se smejo odo-
bravati le tedaj, če gre za dobitke v stva-
reh in če predstavlja skupna tržna vred-
nost dobitkov najmanj polovico skupne 
vrednosti izdanih srečk, tombolskih kart 
ali drugih igralnih vlog (ta določba je 
ostala nespremenjena), število srečk, tom-
bolskih kart in igralnih vlog ter njihova 
cena se določajo gdede na svrho igre in 
glede na ostale okolnosti, toda z omejit-
vijo, da skupni znesek izdanih loterijskih 
srečk, tombolskih kart in igralnih vlog ne 
sme presegati 200.000 Din (po dosedanjem 
pravilniku 20.000 Din). 

Kakor doslej se tudi v bodoče ne dovo-
ljujejo loterije z dobitki v denarju. Izjem-
no pa se lahko dovolijo tombole z dobitki 
v denarju pod pogojem, da predstavlja 
znesek vseh dobitkov najmanj polovico 
zneska, dobljenega za tombolske karte, 
skupna vrednost izdanih tombolskih kart 
pa ne sme v tem primeru presegati 100.000 
Din (po dosedanjem pravilniku je moral 

znesek denarnih dobitkov predstavljati 
najmanj dve tretjim zneska za prodane 
tombolske karte in skupna vrednost tom-
bolskih kart ni smela presegati 10.000 
Din). 

Prošnje za odobritev take igre je treba 
nasloviti na kmetijsko ministrstvo preko 
pristojne splošne oblasti prve stopnje, ki 
mora prošnje predložiti kraljevski banski 
upravi, ki jih pošlje ministrstvu s svojim 
utemeljenim mišljenjem zlasti glede šte-
vila in cene srečk odnosno tombolskih kart 
in s potrebnimi informacijami o delovanju 
prosilca in velikosti in socialni strukturi 
kraja, kjer naj se igra vrši. Prošnji mo-
rajo društva predložiti tudi društvena pra-
vila, če pa prireja igro javnopravna usta-
nova, mora priložiti odobrenje pristojne 
nadzorstvene oblasti. Prošnji mora biti 
končno priložen tudi načrt igre z navedbo 
skupnega števila srečk, tombolskih kart 
ali igralnih vlog ter cene za posamezno 
srečko, karto ali vlogo, število dobitkov in 
njihove tržne vrednosti, z navedbo ali so 
dobitki kupljeni ali poklonjeni odnosno na-
bavljeni na kak drug način in z navedbo 
dne in kraja, kjer se bo igra vršila. 

Kakor dosedanji pravilnik vsebuje tudi 
novi pravilnik omejitev, po kateri sme en 
prosilec v teku enega koledarskega leta 
dobiti dovoljenje le za prireditev ene take 
igre in sicer na sedežu prosilca. Ta do-
ločba pa je sedaj v toliko omiljena, da se 
sme ustanovam, katerih delokrog se raz-
teza na vso državo, izjemno odobriti pri-
rejanje takih iger tudi v drugih krajih, če 
dasta pristojna upravna oblast in pristoj-
na banska uprava povoljno mišljenje. Toč-
nejše odredbe o samem izvajanju teh iger 
in o nadzorstvu bo na predlog upravnega 
odbora državne razredne loterije še pred-
pisal kmetijski minister s posebnim pra-
vilnikom; do tedaj pa velja pravilnik od 
27. junija 1932. kolikor ni v nasprotju z 
določbami novega pravilnika. 

Gospodarske vesti 
= Narodna banka je tudi formalno razve-

ljavila navod.la za omejitev izvoza v Nem-
čijo. Iz Beograda poročajo, da je Narodna 
banka sedaj tud,; formalno razveljavila svo-
ja navodila od 10. t. m glede omejitve iz-
voza v Nemčiio za 50%, jn sicer z motiva-
cijo, da ije treba ustvariti možnost za do-
sego sporazuma glede funkcioniranja pla-
čilnega prometa z Nemčijo. V veljavi pa 
ostane določba navodil, po kateri so poo-
blaščeni denarni zavodi dolžni pošiljati Na-
rodni banki poročila o izdanih overenjih za 
izvoz v Nemčijo. 

= Pred znatno podražitvijo čevljev. Batov 
list »Borovo« objavlja v najnovejši števiilki 
od 20. t m. članek, v katerem se peča s po-
sledicami podražitve surovin, zlasti pa uved-
be trošarine na čevlje. Cene surovim kožam 
se stalno dvigajo iin so se od lanske jeseni 
podvojile. Cena pa se je od lanskega leta 
dvignila za 135%. Obenem bo stopila 1. 
aprila v veljavo nove skupna banovinska 
trošarina na čevlje v višini 1 do 12 Din prj 
paru Podražitev simovin in novi davki so 
docela sprevrgli dosedanje kalkulacije. Tre-
ba bo nabaviti nove sirovirte in napraviti 
nove kalkulacije, ki nam kažejo spričo po-
dražitve surovin in novih trošarin, da bodo 
proizvodi za 25 do 30 dražji, kar bo brez-
ni voim a zmanjkalo potrošnjo, ki je pri nas 
itak majhna saj pride pri nas komaj na vsa-
kega drugega prebivalca en par čevljev na 
leto. medtem ko odpadejo v sosednih drža-
vah na enega prebivalca 4 pari čevljev in še 
več. Po informacijah, ki jih objavl:a zagrebški 
»Jutranji let « bo znašala podražitev čev-
ljev 20 do 30%. Cene čevljem so se delo-
ma že podražiie v teku zadnjih mesecev in 
se .je ta podražitev opažala predvsem pri 
boljših vrstah čevlev. 

= Občni zbor Združenja trgovcev v Ptu-
ju. Te dni se je vrš;tl pod vodstvom pod-
predsednika g. Artenjaka občni zbor Zdru-
ženja trgovcev v Ptuju. Iz poročil podpred-
sednika in tajnika g. Osenjaka je razvidno, 
da ie okoliš v minulem letu doživel zelo 
slabo sadno in vinsko letino. Tudi žitna le-
tina je bila slaba, tako da je treba iz luž-
niih krajev uvoziti m noro več žita in moke.. 
Nelikvidnost nekaterih denamh zavodov je 
močna ovira za gospodarski razvo;. Občut-
no so bili naši kraji prizadeti zaradi sank-
cij. ko se je ustaviti izvoz živine fižola in 
suhih gob v Italijo. Proračun za leto 1037. 
predvideva 10.460 Din dohodkov in 33.150 
Din izdatkov: primanjkljaj 22.690 Din se bo 
kril p članarino, ki »naša po razredih 360, 
240 180. 120 in 35 Dim. Izvoljeni so bili za 
podpredsednika Ivan S>nO-, za odbornike pa: 
Artenjak Fran Brenčič Anton, Cvikl Ivan, 
Hluprč Ivan. Kreft Hinko, Omjg Pavel in 
Vrabl Franjo. V nadalnjem poteku zboro-
vanja je bji sprejet predlog da se za bodo-
če prepoveduje izdaja koledarjev za novo-
letno darilo pod pretijo kazni v višina 1000 
Din. Pri slučajnostih je tajnik g. Gornik 
poročal o delovanju Zveze trgovskih zdru-
ženj. Poročal je tud; o turističnem klubu 
za razdelitev dohodkov skupnega banovin-
skega fonda prometnega davka v škodo 
dravske banovine in o nameravani centra-
lizaciji cestnega fonda 

= Hrvatsko kreditno zadružništvo ln li-
kvidacija kmečkih dolgov. V nedeljo se je 
vršila v Zagrebu konferenca delegatov Hr-
vatskih kmetifskjih kreditnih zadrug, včla-
njenih v Srediiišnjem eavezu hrvatskih se-
Ijačkih zadrug. Na tej komferenci »o dele-
gati zadrug razpravljali o sanaciji saveza, 
predvsem pa o posledicah uredbe o likvida-
cijah kmečkih dolgov. Težkoče so predvsem 
pri onih kreditnih zadrugah, ki eo si za DO-
slovanje izposodile denarna sredstva od dru-
gih denarnih zavodov, od Narodne banke 
ter od Hranilnice savske banovine in mo-
rajo sedaj plačevati za ta denar relativne 
visoke reeskontne obresti, medtem ko dobe 
od PAB le 3% obresti. 

= Gibanje cen v Italiji. Proces za prilago-
ditev cen novi nižji vrednosti lire se v 
Italiji spričo vezanega sistema gospodar-
stva vrši le počasi V februarju so cene v 
trgovini na debelo znova narasle toda le za 
1.2%. Milanski »Secolo-Sera« objavlja pii-
merja cen najvažnejših živil v Milanu v 
primeri z avgustom 1934. Od tedai eo se 
cene v odstotkih spremenile takole: fina 
pšenlčna moka +18.8% navadna pšenična 
moka —2.8% koruzna moka + 9% rjž 
+28% fižol +50%. običajne testenine 

mehki sir +72%, sir Gorgomola +32%. 
surovo mosLo +52%, olivno olje +43%, 
kava +18%. paradižnikov ekstrakt +58%, 
mortadela +45%, sladkor —6%. 

Borze 
22. marca 

Na ljubljanski borzi so se v privatnem 
kliringu avstrijski šilingi nekoiiko okrepili 
in so bili zaključen; po 8.03 medtem ko je 
bilo za angleške funte povpraševanje po 
238. V zagrebškem privatnem kliringu so se 
avstrijski šilingi trgovali 7.9850 (v Beogra-
du po 7.9905), angleški funti po 238 in gr-
ški boni po 31.4350, medtem ko so se kli-
rinške nakaznice na lire nudile po 2.28. 
Nemški klirinški čeki so nadalje popuščali in 
stanejo v Ljubljani 11-99. v Zagrebu 11.94 
in v Beogradu 11.8977, odnosno za konec 
aprila 11.94.50. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je Vojna 
Škoda, ki se je prejšnji teden nagla dvignila 
zapet popuščala iin je hil dosežen promet po 
414—417. Tudj v ostalih državnih vrednotah 
ie bila tendenca slabejša. Do prometa je 
prišlo v 7% investicijskem posojilu po 90 
(v Beogradu po 88) in v 7% Blairovem po-
BojiLu po 83, pozneje po 86, ob sklepu borz-
nega sestanka pa se ie nudilo blago 85 (v 
Beogradu promet po 87) Zaključki so bili 
še v delnicah Trboveljske po 290 in v del-
nicah Osječke Ijevaonice po 165. 

Devize 
Ljubljana. Amsterdam 2394.66—2409 25. 

Berlin 1759.03—1772.91. Bruselj 737.05 do 
742.11, Curih 996.45—1003.52, London 213.46 
do 215-52 New York 4344.76—4381.07. Pariz 
200 87—202.31, Praga 152.54—153.64 Trst 
229.69—232.77. 

Curih. Beograd 10. Pariz 20.1625, London 
21.45. New York 439.125. Bruselj 73.95, Mi-
lan 23.1250, Amsterdam 240.20 Berlin 17fi.60, 
Dunaj 80.40, Stockholm 110 60. Oslo 107.80, 
obenhavn 95.75. Praga 15.31 Varšava 83.10. 
Budimpešta 86 Atene 3.90, Bukarešta 3.25. 

Efekti 
Zagreb Državne vrednote- Vojna škoda 

412—416.' -1% agrarne 52.50--P3 50, 6% be-
gluške 75 den., 7% invest 88.50—90. 7% 
Blair 83—85 8% Blair 95 bi.: delnice: PAB 
215—221. Trboveljska 290—300 Dubrovačka 
320 den., Oceania 250—310, Šečerama Osijek 
200—220. Os:ečka Ijevaonica 160—170. Gut-
mann 40 den., Isis 17 den. 

Beograd. Vojna škoda 409̂  -411. (410 do 
415) 4% severne agrarne 51.57—53. 6% 
dalm. agrarne 75.50 H.. 7% iin vest, — C88), 
7% stabiliz. 87—89. 7% Drž. hip banka 97 
do 600. 1% Blair 84.50—87 (87) 8% Blair 
94—96.50 Narodna banka 7230 den., PAB 
212—214 (211—216). 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

+ Chicngo. 22. marca. Začetni tečaji: 
pšenica: za maj 140.50, za julij 126.50, za 
sept. 124.50; koruza: za sept. 102. 

+ Winnipeg. 22. marca. Začetni tečaji: 
pšenica: za maj 140.75, za julij 139, za okt. 
126. 

+ Novosadska blagovna borza (22. t. m.). 
Tendenca čvrsta. Pšenica: (78 kg): baška 
sremska 161 — 163 slavonska 161 — 163 
banatska 159 — 163, baška, potiska 167 — 
169. Oves: baški, sremska, slav. 107.50 — 
110 Rž: baška 137.50 - 140 Koruza: baška 
in sremska 84 — 85 banatska 83 — 84 srem-
ska sušena par Indija 92 - 94 Moka: bas 
ška in banatska »Qg« in »Ogg« 245 — 255. 
»2« 225 - 230: »5« 205 - 215; »6« 180 -
190; »7« 150 - 160, »8« 102.50 - 107.50. 
Otrobi: baški banatski 84 — 88. Fižol: baški 
beli brez vreče 240 — 245 

Samomor 
na železniški progi 

Celje, 22. marca. 
Davi nekaj minut pred šesto se je vlegel 

24-letni, na Obrežni cesti štev. 2 stanujoči 
Jakob Šket, sluga tv. Fric Confidenti v Ce-
lju, nekaj metrov od železniškega prelaza 
na Komenski ulici pri okoliški deški na-
rodni Soli v Celju na železniško progo tik 
pred tovornim vlakom, ki je vozil iz Celja 
v Savinjsko dolino. Kolesa so Sketu odre-
zala in zdrobila glavo in poškodovala roko. 
Truplo »o prepeljali v mrtvašnico na okoli-
ško pokopališče, šket, ki je bil zelo mar-

Proti izvrševanju obrti v kaznilnicah 
Maribor, 19. marca. 

Sinoči je b3o v dvorani Zadružne gospo-
darske banke protestno zborovanje proti iz-
vrševanju rokodelske obrti v moški kaznil-
nici v Mariboru. Zborovanje je sklicalo 
Slovensko obrtno društvo v Mariboru, otvo-
rii in vodil pa ga je predsednik g. Ivan 
Sojč, ki je najprej pozdravil zastopnika me-
stne občine podžupana g. F. Zebota, občin-
skega odbornika g. Slugo, obrtnozadružne-
ga nadzornika g. Založnika ter tajnika Zve-
ze obrtnih združenj v Ljubljani g. Iglica. 

Prvi govornik je bil g. Vahtar, ki je med 
drugim dejal: Lepo število udeležencev zbo-
rovanja je zgovoren dokaz, kako pereče 
je vprašanje izvrševanja obrtniških del v 
moški kaznilnici v Mariboru in da so sko-
raj brez izjeme prizadete vse panoge na-
šega obrtništva. Vse predstavke, prošnje in 
resolucije so imele doslej le ta rezultat da 
se je ugotovilo nasprotstvo med ministr-
stvom za trgovino in industrijo, ki je upra-
vičenost obrtniških zahtev uvidelo, in med 
ministrstvom pravde, ki se je postavilo na 
stališče, da ravna kaznilnica po predpisih 
zakona. Poudarjalo se je, da se mora to 
vprašanje rešiti samo zakonodajnim potom. 
S tem je prišda zadeva na mitvo točko, na 
kateri se še danes nahaja, kaznilnica pa le-
to za letom povečuje in modernizira svoje 
obrtne delavnice, tako da se lahko trdi, da 
je danes že industrijsko podjetje. Tudi 
obrtništvo se popolnoma strinja s tem, da 
se kaznjenec zaposluje z delom, nikakor pa 
se ne more strinjati z načinom, kako se ta 
zaposlitev organizira v moški kaznilnici v 

lariboru. Rešitev tega perečega vprašanja 
pa je mogoča v obojestransko zadovoljstvo. 
Kaznjenci naj se zaposlujejo predvsem pri 
izvedbi tako nujno potrebnih javnih del, 
(pri tzgradbi cest regulaciji potokov in rek, 
pn melioraciji močvirij). Ostali se naj za-
poslujejo v kaznilniških delavnicah in sicer 
načeloma v isti stroki, v kateri so bili za-
posleni, preden so prišli v kaznilnico. Raz-
meroma mala peščica onih, ki pa sploh ni-
so bili zaposleni v nobenem poklicu, se la-
hko vzgajajo za pošteno delo tudi v roko-
delski obrti, toda ne pri strojih, marveč na 
rokodelski način. Skrajni čas je, da se en-
krat za vselej napravi konec nezakonitemu 
delovanju mariborske kaznilnice. 

Kot zastopnik krojaške obrti je g. R e i-
h e r navedel nekaj konkretnih podatkov, 
kako se v mariborski kaznilnici dela. Stran-
ke, ki pridejo h krojačem, čestokrat trdijo: 
»V i ste pa dražji kakor kaznilnica.« Trdil 
je tudi, da kaznilnica ne dela samo za dr-
žavne uradnike, ampak tudi za privatnike. 
Madalje je g. Reiher naglasal, da se je 
vprašanje kaznilnice v Mariboru nedavno 
sprožilo v narodni skupščini. Obrtniki mo-
rajo dati pobudo, da sc zadeva nadaljuje 
zlasti tudi v senatu. 

Zastopnik čevljarjev g. R o b i n š a k je 
dejaid da izdeluje moška kaznilnica v Ma-
riboru dnevno 30 do 40 parov čevljev in 
da kaznilnica predela več usnja, kakor vsi 
čevljarji v Mariboru skupaj. Zaradi te kon-

kurence mora četrtina žen mariborskih čev-
ljarjev delati v tvoenicah. 

Zastopnik mizarjev g. F o r s t n e r i č je 
dejaL da zaposluje kaznilnica 80 kaznjen-
cev pri mizarstvu in da prevažajo iz kaz-
nilnice vsak teden več vozov pohištva. V 
imenu ključavničarjev je g. F. K u m e r c 
v svojem vehementnem govoru podčrtal, da 
izvršuje moška kaznilnica v Mariboru tudi 
vsa ključavničarska dela. Bilo bi najboljše, 
če bi šli vsi obtnuki v kaznilnico, ker bi 
tam živeli z manjšimi skrbmi za obstanek. 

Zastopnik Zveze obrtnih združenj v Ljub 
Ijani g. Iglič je dejal, da obrtniki nrso na-
vajeni prirejati protestnih zborovanj, am-
pak so doslej svoje zahteve vedno predlo-
žili oblastem. Končno bodo morale oblasti 
upoštevati upravičene zahteve obrtništva. 
Tudi zbornica za TOI bo dvignila svoj glas. 
Naslednji govornik g. Kac je obžaloval, da 
niso navzoči narodni poslanci, da bi slišali 
želje obrtništva. V imenu mestne občine 
je podžupan g. Z e b o t zborovalcem zago-
tovil, da bo mestna občina podprla obrtni-
ke v boju proti moški kaznilnici. Dejal pa 
je tudi, da bi morali obrtniki energičneje 
»zaropotati« in ne samo z resolucijami. 

Naposled je bila sprejeta resolucija, ki 
med drugim pravi: 

1. Mariborska moška kaznilnica izvršuje 
v nasprotstvu z zakonom o obrtih pridobit-
na dela po naročilu privatnih strank. 

2. Ministrstvo pravde stoji na stališču, da 
je delovanje kaznilnice upravičeno na pod-
lagi določil zakona o izvrševanju kazoi na 
prostosti. 

3. Ne da bi se spuščali v brezplodna prav-
na razmotrivanja o tem, ali si res zgoraj 
navedena dva zakona nasprotujeta ali ne. 
zahtevajo obrtniki, da se zakonodajnim po-
tom ukinejo določila o izvrševanju kazni 
na prostosti, ki niso v skladu z določili 
obrtnega zakona 

4. Zaposlitev kaznjencev se mora organi-
zirati tako, da ne bodo kaznilnice konkuri-
rale legalnemu obrtništvu. V to svrho pred-
lagajo obrtniku naj se kaznjenci zaposluje-
jo v prvi vrsti in načeloma pri izvedbi jav-
nih del, kakor pri zgradbi cest, regulaciji 
potokov, pri melioraciji močvirij in sličnih 
del. Kaznjenci pa, ki se radi posebne dobre 
kvalifikacije v kaznilnicah izučijo rokodel-
ske obrti, se morajo potem, ko pridejo na 
prostost podvreči izpitom, predpisanim po 
obrtnem zakonu. Učenje se mora vršiti na 
rokodelski način, ne pa pri strojih. 

5. Nadalje predlagajo obrtniki, da se ka-
znjenci, razen pri omenjenih javnih delih, 
ne smejo zaposlovati izven kaznilnice, če 
ni od pristojne politične oblasti uradnega 
potrdila, da je v dotičnem kraju pomanjka-
nje delovnih moči. 

Iz sodne službe 
Beograd, 22. marca o. Za namestnika 

predsednika vrhovnega državnega tožilstva 
v oddelku B stola sedmorice v Zagrebu je 
imenovan dr. Anton Stuhec, upokojeni 
sodnik apelacijskega sodišča v Ljubljani. 

S P O R T 
Kako je bilo na Pokljuki 

Zanimive podrobnosti o pripravah in izvedbi našega 
smučarskega maratona 

Ijiv in pošten uslužbenec, je imel pri sebi 
+2.3% krompiT +30«/«. boljše goveje me- i papirnato vrečico, na katero je bil napisal 

svoji materi poslovilne besede. Pravi da 
sko meso +33% polenovka +52%, sveža i ne more več živeti. Obupno dejanje j « izvr-

s i šil zaradi nesrečne ljubezni 

so +28%. slabše gove-ie meso +15% svinj-
sko meso +33% polenovka +52%, svež« 
jajca +2%, slanina .+23%. mast +52% 

Kakor je v kratkem objavilo že »Pon. 
Jutro«, so bile v nedeljo na Pokljuki smu-
čarske tekme na 50 km, ki jih je organizi-
ral Sm. klub Ljubljana in na katerih je 
zmagal naš znani olimpijec Ilirijan Leon 
Knap s časom 3:25.45 pred našim najbolj-
šim tekmovalcem v tej panogi in letošnjim 
šestim v Chamonixu SmoLecem Francem 
s časom 3:27.13. O tej edini tekmi te vrste 
doma lahko objavimo še naslednje podrob-
nosti: 

Zopet je enkrat zmagala volja nad mu-
hastim vremenom Po zadnjih žalostnih 
dogodkih zopet enkrat lahko zabeležimo, 
da v smučarstvu še ni prestal ves ideali-
zem in da imamo še ljudi, ki so zmožni 
izvesti še tako težko nalogo v najslabših 
prilikah: Kaj se pravi organizirati 50 km 
— tekmo ve le tisti, ki je pri taki orga-
nizaciji že sam sodeloval. Kajti progo na 
50 km premarkirati, postamiti kontrole, 
telefone, ter organizirati okrepčevalnice, 
sanitetno službo itd., to je dela za ogrom-
no število funkcionarjev. Smučarski klub 
Ljubljana je s to prireditvijo dokazal, da 
po pravici zasluži ime vodilnega smučar-
skega kluba v Ljubljani. 

V četrtek je odpotovalo okrog 30 funk-
cionarjev kluba pod vodstvom »botra« na 
Pokljuko. Na Jožefovo je bila že prva 
predzku/)nja, tradicionalna odiborniška ifci 
damska tekma. Pri odbornikih je zmagal 
gtrikberger, pri damah pa Pernuševa. V 
splošnem so bile dame prav dobre, pred-
vsem zmagovalka, pa tudi Brečkova, Vi-
lensova, Papeževa itd. 

Ze opoldne so šli vsi funkcionarji na 
progo ter zarisali definitivno traso. Vre-
me je bilo še dovolj dobro, pihal pa je pre-
cej močan jug, ki ni obetal nič dobrega. 
Ponoči je začelo deževati ter je nato lilo 
vso noč in še dalje vso soboto. Toda or-
ganizatorjev vse to nd motilo. Preko 50 
ljudi je bilo v najhujšem nalivu 5 do 7 ur 
na delu. Popoldne je pritisnil še hujši 
jug, temperatura ee ge dvignila na 4 sto-
pinje, tekmovalci so prihajali v dežniki. 
Toda še ni bilo najhujše. Puščavski pesek 
je spremenil v rumeno ploskev vso po-
kljuško ravan. Smučke niso hotele nikamor 
le v hrib je še šlo za silo. Srnolej, Knap, 
Mrak, Močnik in drugi so »gruntalic vse 
popoldne, kaj bi mazali. Toda niso nič 
mogli »pogruntati« in dejali so, da je v 
teh razmerah tekma nemogoča. »Bcter« 
pa je vztrajal. Zvečer je bil zdravniški 
pregled .razlaga proge ln žrebanje. Mno-
go zanimanja je vzhujal profil proge, ki 
je bil napet na verandi Doma in dolg 8 
metrov. Knapu se je na njem najbolj do-
padla okrepčevalnica, kjer je bila narisa-
na klobasa. 

Ponoči je spet deževalo <*> polnoči. 
Zjutraj pa je prenehalo, temperatura Je 
padla in okoli 9. je začelo snežiti Dež je 
seveda popolnoma izpral vse markacije, 
tako da so morali prireditelji na vse zgo-
daj zjutraj še enkrat poslati ljudi na pro-
go, de 0e hoteli biti e startom točni ob 

7.30. (Nekaj podrobnosti s proge je bilo 
objavljenih že v prvem poročilu Op. ur) 

V nedeljo ob 13. je bila v Domu razde-
litev dariL Pred. Gnidovec je pozdravil 
navzoče in se zahvalil za udeležbo. Knap 
in Smolej sta prejela pokala, Klantčnik 
in Mrak pa plakete. Narednika Igič in 
Rabič sta kot najboljša vojaka prav tako 
prejela pokala. Organizacija je bila v 
vsakem pogledu odlična. Veliko pomoč 
nudili klubu vojaki, posebno pri napeljavi 
so telefona in trasiranju proge. 

Ko so udeleženci te tekme zapuščali 
Pckljuko, so se s žalostjo poslavljali od 
krasnih terenov, posebno še, kar ae je 
zjasnilo in se za Veliko noč obeta res naj-
lepša smuka. 

Službeno Iz LNP. Drevi ob 19.30 seja k. 
o. v podsavezni pisarni. Na sejo se pozi-
vajo: Gašperič Zvonko Jankovič Miha, Do-
berlet Miodrag. Poljšak Mvja*.. vsi S!ovan; 
Anžič Laniel. Jadran; Pire Ivan, Korotan; 
Košmerlj Josip, Derenda Vladimir. Kretič 
Alojzij, Brodnik Milan. Klančnik Avgust, vsi liermes. 

Zveza slovenskih lahkoatletskih klubov, 
(Službeno) Jutri ob 18. seja tehn. odbora 
v kluleki sobi kavarne Union, ob 19. seja 
upravnega odbora. 

S. K. Ilirija: Redna seja načelstva bo dre-
vi ob 20.30 v tajništvu. Vabijo se vsi člani 
načelstva. sekeciijski načelniki ki ostali od-
borniki. — Ha ženska sekcija: Drevi ob 18-30 
bo v tajništvu, Šelenburgova ul. 7-n nad-
stropje desno, članski sestanek, obvezen za 
vse Sanice. Važno zaradj treningov! 

Vremensko poročilo 
Meteorološkega zavoda ljubljanske univerze 

21. marca 
Ljubljana 7. 743.9, 9.0, 81, WSW2, 10, dež, 

7-5* 
Maribor 7. 742.3, 8.0, 80, NW3, 10, dež, 7.0; 
Zagreb 7. 743.0, 9.0, 90, WSW3, dež, 1.0; 
Beograd 7. 742.0, 16.0, 40, SE5, 4, —, —; 
Skoplje 7. 749.2, 12.0, 70. SE7, 2, —, —; 
Kumbor 7. 747.7, 13.0, 70, NW7, 10, —; 
Split 7. 767.8, 8.0, 80, NNE1, 10, dež, 10.0; 
Rab 7. 745.6, 9.0, 80, SSE4, 10, —, —. 

Temperature: Ljubljana 19.0, 8.6; Mari-
bor 21.0, 7.0; Zagreb 22.0, 9.0; Beograd 
24.0, 5.0; Sarajevo 23.0, —; Skoplje 20.0, 
6.0; Kumbor —, 8.0; Split 17.0, 8.0; Rab 

6.0. 
22. marca 

Ljubljana 7. 755.5, 3.2, 93, NEl, 10, dež, 
9.6* 

Maribor 7. 754.1, 1.0, 80, NW1, 3, —, ' 
Zagreb 7. 755.4, 66.0, 90, SEl, 5, —, — \ 
Beograd 7. 756.8, 8.0, 90, O, 7, dež, 2.0; 
Skopi je 7. 758.1, 10.0, 60, E2, 6, dež, 2.0; 
Kumbor 7. 757.7, 13.0, 70, SW4, 6, —, —; 
Split 7. 757.0, 10.0, 70, ENE2, 6, —, —; 
Rab 7. 756.3, 8-0, 70, S6, 10, dež, 1.0. 

Temperature: Ljubljana 9.0, 2.8; Man« 
bor 13.0, 1.0; Zagreb 13.0, 5.0; Beograd 
20.0, 7.0; Skoplje 22.0, 6.0; Kumbor —, 1S.0; 
SplU —, 9.0; Rab 4.0. 



šola — množestven grob 
Sest sto otrok mrtvih — Eksplozija zaradi zemeljskega 

plina — Tragika roditeljev 
Kakor smo v »Jutru« poročali že v so-

botni številki, se je primerila v New Lon-
donu pri Owertonu na ozemlju ameriške-
ga Texasa strahovita eksplozija v šolskem 
poslopju, ki je terjala življenje mnogih sto 
šolskih otrok. Najnovejša poročila cenijo 
žrtve na približno 600 ljudi. 

Ta nesreča je v zgodovini katastrof v 
učnih zavodih največja, čeprav ne edina. 
Otroci, ki so pohajali šolo v New Londonu, 
so bili stari od 6 do 18 let, zavod, kjer 
se je primerila eksplozija, pa je šola, ki 
pripravlja učence za vstop na univerzo. 
Ob času nesreče je bilo v zgradbi kakšnih 
2200 gojencev, dve tretjini od njih pa sta 
bili na prostem. To je bila še prava sreča,' 
sicer bi bila žetev smrti dosti večja. Ne-
sreča se je primerila dobrih 40 minut pred 

učitelji in učenci javili, da se Siri močan 
smrad po plinu. Vendar ni tega opozorila 
nihče jemal resno, in to tem manj, ker je 
v okolici šole vedno vladal smrad zaradi 
bližnjih petrolejskih izvirkov. 

Tragika množestvene smrti je tem več-
ja, ker so nekateri roditelji ob tej nesreči 
izgubili po dva do tri otroke, šolsko po-
slopje je imelo podobo črke U. Visoko je 
bilo dve nadstropji, zidano je bilo iz opeke, 
obdajali pa so ga nasadi mladih smrek in 
jelk. 

V zvezi s strašno nesrečo v New Lon-
donu poročajo iz New Yorka zanimiv pri-
mer čudežne rešitve dveh učencev, ki sta 
po skoro neverjetnem naključju ušla si-
gurni smrti pod razvalinami. 

I Meč Islama _ 
za Mttssolini]a 

Iz Libije se je Muesoiini prošlj teden od-
peljal v Tripolis, kamor je prispel med 
streljanjem ln vojaškimi vajami kolonijal-
nih čet Potem se ie podal v 9 km od Tri-
poli&a oddaljen kraj, ki je bil določen, da 
mu bodo v njem izročili meč islama. 

Dva tisoč arabskih jezdecev s svojimi pOs 
glavarji je tam pričakovalo rimskega dikta-
torja in ko 6e je jel bližati njegov avtomo-
bil, se je začel pomikati tudi oddelek jez-
decev in libijskih vojakov s sultanom Su-
lejmanom Karamamlijem, dostojanstveniki 
in godbo na čelu naprej. V svečani ceremo-
niji je izročil nato sultan Sulejman Musso-
liniju težak srebrn meč islama z besedama: 
»V imenu libijskih vojakov in muslimanov 
izročam Tebi, slavni, nezmagljivi Duce, ta 
meč islama«. 

MussoliiH je dvignil meč visoko • zrak. 
Tedajci je začela karavana 2000 jezdacev 
izvajati slikovito arabsko fantazijo. Po kon-
čani igri j « krenilo vseh 2000 jezdecev v 
Tripolie, kjer je čakala diktatorja naročena 
množica ljudstva. Mussolini je stopil na bal-
kon vladne palače ter govoril o novi dobi 
libijske zgodovine. Izjavil je, da prinaša 
Italija muslimanom mir, pravičnost in bla-
ginjo. Zagotovil je tudi. da bo vlada spo-
štovala prerokove zapovedi. 

Ob tem obisku eo imeli muslimani tudi 
priložnost spoznati moderno italijansko 
orožje in njegov učinek. Upravna oblast je 
dala namreč zgraditi improvizirano vas, ki 
eo jo vladna letala, tanki, mine, topovi in 
strojnice kmalu spremenile v kup razvalin. 
Vojna demonstracija je trajala dobro uro. 
Letala so obstreljevala naselbino najprej 
e strojnicami, nakar 6o navalili nanjo tanki, 
pehota in kavalerija. 

Nagelj za 5000 dolarjev 
V neki cvetličarni takozvanega Rocke-

fellerjevega centra je razstavljen lonec na-
geljnov, za katerega zahteva vrtnar 5000 
dolarjev. Cena je zato tako visoka, ker 
pripada rastlina neki posebni vrsti nagelj-
nov. Vrtnar je vzgojil rastlino s cveti v 
petih letih. 

Prva fotografija s prizorišča nesreče, ki so jo po radiu poslali v Evropo 

koncem popoldanskega pouka. Najprej so 
»e dvignila tla, sledil je mogočen pok in 
takoj zatem se je poslopje sesulo v raz-
valine. Zidovi, stene in streha so padli na 
kup kakor igračka iz lepenke. Proti nebu 
je siknil plamen in ruševine so začele na-
mah goreti. 

čim se je zgodila nesreča, so pritekle 
matere, po številu kakšnih 50 žensk, ter 
so ihte začele klicati in iskati svoje otro-
ke, na katere so čakale, da jih odpeljejo 
domov. Gasilci, ki so bili takoj na kraju 
nesreče, so jedva preprečili, da se niso bla-
zneče matere vrgle v ogenj, tako velik je 
bil njih obup. Večina ped razvalinami po-
kopanih otroških trupel je zoglenela in jih 
niso mogli prepoznati. Kljub temu so ma-
tere trgale otroke dniga drugi iz naročja. 
Vsaka je hotela še zadnjič pritisniti na 
srce svoje ljubo dete. nobena pa ni vedela 
povedati, če je mrlič ki ga je ugrabila s 
kupa, njen otrok ali ne. 

Nesreča je povzročila veliko zmešnjavo 
in neprilike. Najprej ni bilo takoj pri ro-
kah zdravnikov in strežnikov. Rdeči križ 
je organiziral pomoč na hitro roko, toda 
pokazalo se je, da nimajo mrličev kam 
spraviti. Nosili so jih zato v cerkve in skla-
dišča. Preživele so cepili s serumom proti 
tetanusu. 

Očividec pripoveduje o strašni kata-
strofi tole: »Slišal sem najprej silen pok, 
potem sem videl, kako se je dvignila v 
zrak streha, ki je zaplavala in se nato 
zrušila na zemljo. V stebru dima, ki je 
buhnil po eksploziji, sem videl tudi trupla, 
ki iih ie ndripsin v zrak. Vse to se ie odi-
gralo z bliskovito naglico. V naslednjem 
trenutku sem videl, kako so stene padale 
skupaj. Tudi mene je silni zračni pritisk 
vrgel ob tla. nakar sem se onesvestil«. 

šola, kjer se je primerila nesreča, je bi-
la največje šolsko poslopje Amerike in je 
veljala milijon dolarjev. 

Vzrok nesreče še ni popolnoma poja-
snjen. Domnevajo, in sicer, po opeklinah, 
ki so jih ugotovili pri večini ponesrečenih 
otrok, da je katastrofa nastala zaradi eks-
plozije zemeljskega plina. Šola je namreč 
imela centralno kurjavo, pri kateri so pod 
kotli namesto s premogom kurili z zemelj-
skim plinom ("metanom in mešanico petro-
lejskih par) iz bližnjih petrolejskih izvir-
kov. Plin so po posebnih ceveh dovajali 
pod kotle. Najbrže ie katera izmed cevi 
počila, plin ie počasi uhajal v klet in se 
mešal z zrakom do tistega odstotka, ko 
postane zemeljski plin eksploziven. Ta me-
šanica se je vnela in povzročila usodno 
eksplozijo. 

Nesreča se je očividno že par dni pri-
pravljala, kajti dva dneva pred katastro-
fo, tako pripoveduje direkter šole William 
C. Shaw, ki je med ponesrečenci izgubil 
svojega sedemnajstletnega sina, so mu 

Ko so delavci razkopavali ruševine, so 
odkrili pod kupom kamenja dve vrati, ki 
sta pri eksploziji trčile z vrhovi ena ob 
drugo. S tem je nastala improvizirana stre 
ha, pod katero sta se v zadnjem trenutku 
zatekla dva otroka. Tramovje in kamenje, 
ki se je sesipalo na zemljo, ni niti oplazilo 
učencev, ki sta čepela pod vrati. Tudi 
zmečkana nista bila, da si so nastali okolu 
njiju kupi sipin. Pač pa sta se zaradi pre-
stanega strahu držala tesno objeta. 

Otroci, ki so izgubili življenje pri nesre-
či, so bili skoro brez izjeme sinovi očetov 
in mater v Tayloru in Austinu. Njih rodi-
telji so nastavljeni pri družbi, ki izkorišča 
petrolejske vrelce. New London je odda-
ljen od središča petrolejskih vrelcev sa-
mo 20 km. 

Mikadov brat na poti 
v London 

Brat japonskega cesarja, princ čičibu, 
je prošlo sredo z ladjo »Heian Maru« od-
potoval na Angleško, kjer bo prisostvoval 
kronanskim svečanostim angleškega kra-
lja v letošnjem maju. Princa spremlja tudi 
njegova soproga. 

Policisti v cerkvi, 
tatovi na delu 

Medtem ko je 5000 policistov prisostvovalo 
neki maši v katedrali sv. Paitrfka v New 
Yorku na vogalu 5. Avenije, so vlomilci r-tz-
bili šipe neke 'trgovine s kožuhovino in od-
nesli za 25.000 dolarjev vrednosti. Tatovi so 
pobegnili brez sledu. 

unpsonove 
sporna! 

Stephensona — Ali je bila izvoljenka 
Win^sor5lsega vojvode 

Na praznik sv. Jožefa se je v Londonu 
vršila razprava v zadevi ločitve ge. Simp-
sonove. Glavni državni tožilec je sporočil, 
da je že 9. decembra 193&. neki Stephen-
son javil sodišču ugovore proti priznanju 
ločitve in trdil, da obstoje razlogi, iz ka-
terih se ločitvi ne sme priznati dokončne 
veljavnosti. Državni tožilec je izjavil, da 
je proti potrditvi ločitve, dokler se Ste-
phensonovi ugovori ne preiščejo in dokler 
se ne dožene njihova neutemeljenost. Ome-
nil je tudi, da je kraljevi prokurator prejel 
razna pisma, v katerih se trdi, da je bil 
nanj in na glavnega državnega tožilca iz-
vršen pritisk, da bi opustila preiskavo 
Stephensonovih ugovorov. Trditve o priti-
sku so docela izmišljene, zato je predsed-
nik sodišča razglasil, da se bo o stvari raz-
pravljalo javno, kakor v vsakem drugem 

primeru, da ne bo javnost imela nikakr-
šnih dvomov v brezhibnost sodnega po-
stopka. 

V zvezi s tem pristavljajo časopisi, da 
angleški zakon ščiti le onega zakonca, ki 
ni zakrivil zakonolomstva. Ako pa sta oba 
zakonska dela prelomila zakon, tedaj do-
ločbe ne predvidevajo možnosti ločitve, 
češ da je popolnoma v redu, ako je zako-
nolomec mož zakonolomne žene. V prime-
ru ge. Simpsonove, ki je bila ločena zaradi 
krivde svojeg? moža, ki ie baje zasrrešil 
zakonolomstvo 

Akt bo sodišče kaj takega ugo-
tovilo, bo moralo v smislu angleških za-
konov odkloniti potrditev ločitve in tako 
bi se vojvoda Windsorski in ga. Simpso-
nova ne mogla vzeti. 

ItegitMJeni in mepogrešani ček 
Nakazilo za pravljično vsoto 300 tisoč dolarjev 

V urad za najdene predmete pri newyor-
ški policijski centrali je prišel mladi šofer 
Avgust Geser in izročil listek, ki ga je 
našel pol ure prej v Wallstreetu. Uradnik 
izprva ni vedel, kaj naj bi s tem listkom, 
saj se mu v njegovi mnogoletni praksi še 
ni bilo primerilo, da bi mu predložili ko-
šček papirja kot najdeno stvar. 

Ko je pa listek natančneje pogledal, je 
ugotovil, da gre za ček, ki ga je velika 

newyorška borzna tvrdka, izpopolnila za ne-
ko londonsko banko in ki se je glasil na 
fantastično vsoto 300.000 dolarjev. Urad-
nik je takoj telefonično obvestil ravna-
teljstvo borzne tvrdke, pri tem se je zgo-
dila groteskna stvar, da tam tega čeka 
sploh niso pogrešali. Tudi niso mogli ugo-
tovili, na kakšen način je prišel ta ček 
na cesto. 

Zakaj je streljala 
na diplomata 

Ozadje atentata na francoskega poslanika de Chambruna 
lir ter jo poslali z vlakom naravnost v 
Pariz. V francoski prestolnici je pripove-
dovala vsakomur, ki jo je hotel poslušati, 
da je poslanik de Chambrun uničil srečo 
njenega življenja. Izjavila je tudi, da ga 
bo ubila o prvi priložnosti. Ta priložnost 
se je po njeni sodbi kmalu ponudila Toda 
sreča je hotela, da so njeni streli izgrešili 
cilj in je bil poslanik de Chambrun samo 
ranjen. 

Ko so po atentatu preiskali stanovanje 
Fontangejeve v Parizu, se je izkazalo, da 
sta bih dve sobi, v katerih je bivala, kaj 
borno opremljeni. V njih so našli samo ne-
kaj kovčkov, pripravljenih za odhod na po 
tovanje. Ko so preiskali prtljago eksaltl-
rane ženske, pa so našli med njenimi listi-
nami več fotografij odličnih osebnosti 
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Odkrili so tudi dnevnik 
atentatorke, v Katerem so bili zabeleženi 
odnošaji Fontangejeve do raznih visokih 
osebnosti v Rimu. 
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Poslanik grof de Chambrun 

O atentatu francoske novinarke Magde 
Fontangesove na francoskega poslanika v 
Rimu de Chambruna, poročajo zanimive 
podrobnosti. 

Magda Fontangesova je ločena žena 
francoskega prefekta in prijateljica neke-
ga pariškega multimilijonarja. Bila je prej 
tudi igralka ter je nastopala v pariških 
buljvarskih gledališčih, kjer pa je učinko-
vala bolj s svojo zunanjostjo kakor s ta-
lentom. 

Kariera pri gledališču je ni zadovoljila, 
zato si je skušala priboriti vstop med di-
plomatske kroge. Posrečilo se ji je. da jo 
je lastnik tednika »Tribune des Nations« 
poslal v Italijo, kjer je razpisala v njego-
vem imenu politično anketo. Neke visoke 
osebnosti so ji oomagrale. da jo Je v Rimu 

- _. . lLtt t u i 
Njegova osebnost je napravila na Fran-

cozinjo silen vtis. Hotela je zato "o vsej 

radi tega rotila poslanika de Chambruna, 
naj ji izposluje to avdijenco. Pri tem se 
je obnašala tako izzivajoče, da jo je de 
Chambrun moral poslati na opazovalnico 
ter ji je na koncu nujno svetoval, naj ne-
mudoma os ta vi Rim. 

Tega pa ni storila, marveč se je skušala 
zastrupiti. Oddali so jo v bolnišnico, kjer 
je okrevala, nato pa so ji odšteli 15 tisoč 

Ranjeni poslanik grof de Chambrun je 
star 63 let in je potomec stare francoske 
rodbine. Po materi izhaja od Lafayettea, 
kot tak je tudi častni državljan Amerike. 
Bil je v diplomatski službi v Berlinu, Wa-
shingtonu, Riu de Janeiru, Petrogradu in 
Londonu, Carigradu, na Dunaju in v An-
kari, zadnji čas pa v Rimu. L. 1920. je bil 
član mednarodne plebiscitne komisije za 
Koroško v Celovcu. 

Atentatorka Magda Fontange 

Polet okoli sveta 
Pot Earhardtove iz Kalifornije v Honolulu 

i 

Amelija Earhardtova se je v Honolulu re-
šila, medtem ko je njen aeroplan zgorel 

Rekorderka v zraku Amelija Earhard-
tova se je opogumila in nastopila svoj dr-
zni polet okolu sveta. Dvignila se je v Ka-
liforniji, kljub dežju in vetru, toda po odle-
tu se je vreme popravilo. V »letečem la-
boratoriju: so jo spremljali v začetku vo-
žnje: letalski kapitan Harry Manning kot 
navigator, mehanik Mantz in radiotelegra-
fist Nonan. Nad deset tisoč ameriških ra-
dovednežev je kljub nalivu vztrajalo na 
letališču in odzdravljalo »lady Lindy«, ko 
se je dvignila v zrak. 

Kmalu po odletu je prišla vest, da je na 
krovu letala vse zdravo in da spremlja 
letalko idealno vreme. Skoro ob istem ča-
su, kakor Amelija Earhardtova sta odle-

Kupujte domače blago! 

teli na polet okoli sveta še dve drugi le-
tali, med njimi »Panamerican Clipper«. 
Earhardtova je srečno prispela v Hono-
lulu, kjer je bila prva njena postaja. Toda 
ko je hotela vzleteti k nadaljevanju pole-
ta, se ji je primerila nesreča. V letalu je 
nastal defekt. Aeroplan, ki se je z veliko 
težavo dvignil z zemlje, je padel na tla. 
Prve vesti pravijo, da letal ka in njeni 
spremljevalci niso bili ranjeni, aeroplan pa 
je baje uničila eksplozija. 

A N E K D O T A 
Papež Pij X. se je pisal po svojih pred-

nikih Sarto, po naše krojač. Nekoč je vi. 
del duhovnik v Vatikanu, da se papež sam 
brije in ko se je temu začudil, mu je pa-
pež odvrnil: »Nad mnogimi hišami v Be. 
metkah visi izvesek: krojač ali brivec. Tu-
di jaz se držim tradicije svojih prednikov«. 

V S A K D A N ENA 

> >Niikar me ne glej tako hudo, ljuba že-
( ničica — jaz 6em v resnici popolnoma 
? zdrav...« 

(>Dansh familie Blad<r) 

Tudi za pomladi kupite pri 99PJtULIiiU" L J U B L J A N A , 
KONGRESNI TRG 5 

KER BOSTE ZA MANJŠI DENAR IMELI LEPŠI MODEL, ELEGANTNEJŠI 
KROJ IN BOLJŠO IZDELAVO. 

a. vfoisti 37 

S p o m i n i eii&ce£®nc& 
M l n f i o i 

o m o n 
»Stvar ni tako lahka, kakor mislite,« je refcl'3 

po kratkem molku. »Nekoč mi je storil veliko 
uslugo —« 

Battle ji je segel v besedo- »Preden nadalju-
jete, bi nekaj pripomnil, g>cspa Revelova. Ko sta 
snoči vi pa gospod Eversleigh odšla počivat, mi 
je gospod Cade vse povedal o tistih pismih in o 
ubitem človeku,. ki ste ga našli v svoji hiši«. 

»To — to vam je povedal?« je z grozo vzklikni-
la Virginija. 

t. Da, in zelo pametno je bi1 o. Mars i kak nespora-
zum je s tem pojasnjen. Samo nekaj mi še manjr 
ka — namreč, odklej vas p osna, ni poveial, 
in o tem imam svoje posebne misii. Na vas je 
zdaj, da mi rečete, ali se motim ali ne. Mislim, 
da ga niste bili še nikoli videli, ko je tisti dam 
prišel v vašo hišo. Oh! Že vidim, da imam prav«. 

Virginija ni rekla ničesar. Prvikrat jo je obšel 
nekakšen strah pred tem ravnodušnim človekom 
io njegovim fcreaaraanam obličjem, . 

»Ali vami je kaj povedali o svojem prejšnjem 
življenju?« je Battle nadaljeval. »To je, preden 
je bil v Južni Afriki? Ali iz Kanade? Ali še prej 
— iz Sudana? Ali pa o svojih otroških letih?« 

Virginija je zmajiaPa z glavo. 
»Pa bi vemcJiirle stavil, da bi bilo vretino pri-

povedovanja. Po oforazu mu ;1e videti, da je ži-
vel življenje, polno pustolovščin in diznih pri-
god«. 

»Če hočete kaj zvedeti o njegovi preteklosti 
•ni treba dbuigaga, kakor da brzojavite njegovemu 
prijatelju Me Grethu«, je rekla Virginija. 

»Saj smo brzo javili, ali Mc Grath je menda od-
potoval nekiaim v notranjost dežele. To, da je M 
gc<?,pod Cade ob navedenem času v Buluweju, je 
pa do,gnano. Ugibal sem le, kaj je de1 al, preden 
je prišel v Južno Afriko. Tisto službo pri Cookovi 
potovalni družbi je imel samo nekaj tednov.« Spet 
je pogledal na uro. »Iti inorum. Avtomobil me go-
tovo že čaka«. 

Viirginija je zrla za njim, ne da bi se ganila. 
Upala je, da se odkod prikaže Anthony in se ji 
pridruži. Namesto tega je zehaje prikolovratil BiH 
Eversleigh. 

»Hvala Bogu, da morem vendar že govoriti z 
vami, Virginija!« je potožil. 

»Le prijazno govorite, srček BiH ček. če ne, se 
gotovo raz jočem. Pravkar me je imel Battle v 
pesteh«. 

»Oh, ta! Cujfbe, Vi/rgioilja,, tako strašno vas lju-
bim 

»Danes rajši ne, Bil!. Premalo dobro se počutim. 
In razen tega — ljudje iz dobre družbe vendar ne 
hodijo pred kosilom snubit«. 

»Bog nebeški! Če bi bilo po mojem, bi vas za-
snubil na tešče!« 

Virgimja se je zgrozila. »BiH, mislite na moja 
leta in na moj vdovski stan! Mar se idite potezat 
za kakšno nedolžno dekfletce«. 

»Ljubljena moja — vrag naj vzame vse skupaj! 
Že sipet ta francoski tepec!« 

Res je bil črnobradi, zmerom spodobni Lemoine. 
»Dobro jutro, madame! Dobro jutro, gospod 

Everale'igh! Kaj, če bi se šli vsi trije malce iz-
preba jat?« 

»Kako menite, BiH?« je vprašala Virginija, in 
Bii'l je čemerno privolil. 

Virginija je hodila v sredi in je Francozu, ki se 
ji je zdel čudno razburjen, kmalu razvezal a jezik. 
Jel je pripovedovati razne zgodbice o kralju Vik-
torju, a nji se je zdelo. Icaikor da bi imel jasno za-
črtan namen. V tem je mahoma obmolknil in po-
gledal okoli sobe. Prišli so bili na kraj, kjer je 
dovozna cesta zavijala okoli grmovja. Lemoine je 
uprl oči v vozilo, ki je prihajalo od gradu. 

»To je prtljažni voz«, je rekla Virginija. »Isa-
aksteinovega slugo in kovčege pelje na postajo.« 

»A ! « Lemoine je pogledal na uro. »Ne zame-
rite — zakasnil sem se — v tako ljubeznivi družbi. 
Kdo ve, ali,bi lahko prisedel do vasi?« Stopil je 
na privaz, pomahal z roko i« sjpleaafc zadaj sa vo-
sdček, ko obstoj ^ ^ 

Ta dva sta začudeno zrla za njim, ko je voz 
odididiraL Ravno ko je zavil okrog vogala, je pa-
de! z njega kovčeg. Voz je izginil, ne da bi se usta-
vil. 

»To morava videti, BiKl!« je vzkliknila Virginija. 
»Zanimivo postaja. Kovčeg je bil nalašč vržen z 
voza«. Stekla sta proti njemu. Tisti mah, ko sta 
prišla do kovčega, se je vrnil tudi Lemoine, peš 
in nekoliko razgret. 

»Nazaj sem moral«, je smehljaje se dejali. »Ne-
kaj sem pozabil«. 

»Tole?« je vprašal Bili in pokazal na kovčeg. 
»Oh, škeda!« je rekel Lemoine. »Gotovo je pa-

del z voza. Tu na cesti ga ne smemo pustiti«. Po-
bral je kovčeg, ga zanesel pod drevesa, in ko se 
je sklonil čezej, mu je v roki nekaj bliBnilo, ia 
ključavnica se je odprla. 

Šele zdaj je izpregovoril, z iKpremenjeraim, ob-
lastnim glasom. 

»Avtomobil mora. takoj priti. Ali ga je že vide-
ti?« 

Virginija se je ozrla. 
»Ne.« 
»Prav.« 
Hitrih rok je metal stvari iz kovčega. Kristalne 

stekleničdce z zlatimi zatmaški, pidžame, nogavi-
ce . . . In zdajci 'se mu je vsa njegova postava ne-
kam napela. Pograbil je neko reč, ki je nalikovaia 
zvitemu perilu, in jo odvil. 

Eversleigh je presenečeno vzkliknit Bil je sa-
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MALI OGLASI 
Službo dobi 

Besed* 1 Dia. txvek 8 Din. 
u i:tr* ali laj»nj« sulOT» 
g Din. Najmanjši caeaek 

13 Din. 

Postrežnico 
ficito, po&teu«. kl zna ku-
hati, sprejmem s 1. aprilom 
v SiJkl Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 5733-1 

Varuhinja 
e primerno šolsko iw>bTa*-
bo 9a sprejme za 6ez dan 
k žSetai punčki. Predstavi-
ti se na Tyrševi c. I t i — 
>ila.piroteka«. 

6760-1 

Šiviljsko pomočnico 
csprejmean takoj. Tyrševa 
cecita 7X 6757-1 

Gospodično 
g perfektnim znanjem nem-
čiine iščem za cel dan ali 
samo popoldne k petletne-
mu fantku. Ponudb na ogL 
odd. Jutra pod »Točna«. 

6353-1 

Foto-kopistko 
amaterskih dei iž6e (o*o 
trgovina. Hrana io stano-
vanje v hiši. V tej stroM 
že izvežbane moča naj po-
šljejo ponudbe na ogl. od-
ddek Jutra pod uia-Sko: 
»Stalnost«. 

5749-1 

Mlado gospodično 
c perfektnim rnnnjem nem-
žkega jezika, sprejmem ta-
ko;. Zaželjeno snanje Bte 
nojfrafije a neobhodno zna-
nje daktilosnafije. Naslov 
v vseh posloT-almoah Ju-
tra. 5740-1 

Izprašanega 
kurjača 

fc parnemu kotlu sprejme 
takoj tovarna v Ljubljani. 
Naslov v vsoh poslovalni-
cah. Jutra. 574S-1 

Beseda 1 Din. 3avek 8 Dtn, 
za šifro ali lajanje naslova 
B Dia. Najmanjši tcesek 

17 Din. 

Pridna in poštena 
fanta 

(Primorca) prosta vojašččne 
prvi izučen mizarstva, dru-
gi kmečk' Fin, vajen vsa-
kega domačega rn poljske-
ga dela. želita primerne 
s:už;be. Pojasnila daje An-
ton Cok, trgovec Šoštanj -
Dni žmir je. 

5750-2 

Vajenci(he) 

Beseda i D-a. lavek 3 Din, 
ta šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Dol 

Šiviljsko vajenko 
sprejmem. Naslov v -vseh 
poslovalnicah Jutra. 575441 

Zastopnika 
za dravsko Banovino s se-
dežem v Ljublj- a; ali Ma-
riboru, išč u-varna prvo-
vrstnih avtomobilov. Ponud-
be z referencam poslati na 
naslov: Ing. i. Filipovič, 
Zagreb. Pavlt R^iSa 32. 

57-7-6 

&L 

Glasbila 
BeeeOa 1 Dot. laveK S Din. 
za Šifro ali lajanj« naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Klavir 
kratek, rabljen io dobro o-
h ranjen, kupim. Plačam ta-
koj v gotovini. Ponudbe do 
27. t. m- na ogl. odd. Ju-
tra pod »Ljubljana 99.« 

6534-06 

Beseda 1 Din. davek 3 Din, 
«ao[setj ofafcftfp i p? onji? rrz 
3 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Lovski pes 
jazbečar je pobegni!. Odda 
naj se ga pri Elite, Pre-
šernova ul. 

6748-27 

Posojila 
dobe državni ln samo-
upravni uslužbenci v 
Ljubl jani v gotovini m 
blagovnih bonih. »Her-
mes«. Informaci je : Tav 
čar jeva 2. 

87-16 

Lokali 
Beeed« 1 Din, lavek S Din. 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši tneeek 

17 Din. 

Buffet v Sušaku 
najmodernejše urejen in na 
zelo prometnem prostoru, 
naprodaj. Poleg ostalega j« 
opremljen tudi z expres-
strojean za kavo in z mo-
dernimi faigiid«iira. Za vsa 
obvestila naj se samo resni 
reflektanti obračajo na »Na-
bavjjačka oadruga ugostite-
ljac, Sušak — Delta. 

5732-<10 

odda 
Beseda 1 Din, davek S Din. 
u šifr« aH lajanj« naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

2-sobno stanovanje 
solnčno v I. nadstr. na Ce-
sti 29. okt. (Rimski cesti) 
št. 33. oddam. 

3733-31 

Na Mirju 
oddam 3-sobno stanovanje 
s kopalnico ter z -vsemi 
pritfklinamA g 1. majem. 
Verstovškova ul. 16/1. 

5741-21 

Solnčno stanovanje 
trisobno, terasa, kopalnica 
in pritikline, oddaim s 1. 
majem. Ogleda se od M. 
do 16. ure. Vnila Barborič. 
Domobranska cesta. 9734-31 

MALE OGLASE 
za velikonočno številko „ Jutra" 
naročite takoj, najkasneje pa 

do petka opoldne, 

ker bo velikonočno »Jutro« izšlo tudi letos že 

v soboto zjutraj! 

Avta* n i o t o 

Beseda l Din, lave* 8 Dia 
za šifre sil dajanj« naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Izrabite priliko! 
Zaradi pomanjkanja pro 
štora prodajam e a m o 
Kratek ca.-, večjo zalogo 
rabljenih — prvovrstno 
>nri-_n.uiilh osebnih ln 

t o v o r n i avtomobilov, — 
štedljivost v porabi, po 
lzvanredno nizki ceni, 
tudi prot: hranilnim knjiži-
cam. Krupp zasujpstvo 
O Žužek, — Ljubl jana. 
Tavčarjeva uL 11. 

5613-10 

Avto 
znamke »Huasom« Typa 
1935, je naprodaj. Informa-
cije: Godjevšček, Ljublja-
na, GledaJiška 16. 

S743-10 

Beseda 1 Dtn, laveS 8 Din 
za šifr« vb lajanj« naslova 
C Din. Nijmanjš' znesek 

17 Din. 

10 dinarjev 
v znamkah ali -otov:ni po-
šljite na naslov F. Mlakar. 
Ljubljana. Krakovski nasrip 
3,4/1. zato prejmete po po-
št franko. praktično in ko-
ristno knjižico katera Vam 
nudi !0»/. popust na poto-
vanjih. v hotelih, restavra-
cijah. avtobusnih progiah, 
trgovcih itd. DO celi i rja-
vi. 118-6 

Knjigo 
»Krst pri Savici« 

od Prešerna (Kidrič), pro-
dam. Tonudbe na ogl. odd. 
Jut-a pod šifro »Krst pri 
Savici«. 5735-8 

za šifro ali dajanj« naslova 
Beseda 1 Din, lavek S Din, 

Din. Najmanjši znesek 
17 Din. 

Mali štedilnik 
(mirni) kupim. »Herkules«, 
Majstrova 10. 

mk 
Vsakovrstno zlatu 

uaouj« p« najviSjft tenaD 

CERNE - juvelir 
Ljubljana. Wo»ov8 oHce 1. 

J3-36 

Beseda 3 Din, davek 8 Din, 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

AL. PLANINŠEK 
Ljubljana 

Beethovnova ul. 14./I. 
Telefon a—10 

izposluje nakup in prodajo 

hranilnih knjižic 
vseh denarnih 

zavodov 
takoj v gotovini 

najbolje, 
informacije daje brezplačno 

39-16 

Trgovski lokal 
z gostilno in traf iko na 
prometni točki tik šole 
ln cerkve dam v najem. 
Naslov: Wlndlš Janez. 
Sp. Brsg — Ptu j . 

4235-19 

Pekarijo 
na prometnem kraju takoj 
in ugodno oddam. Ponud-
be: Mojni ja Zelnik, Gori če, 
pošta Golnik. 

5738-16 

Posest 
Beseda 1 Dta, davek 8 Din. za SifT* ali dajanje naslova 
5 Din Najmanjši znesek 

17 Din. 

Večje število parcel 
kompleksov, posestev 
gozdov, trgovskih in 
stanovanjskih hiš ter 
vil i m a naprodaj 
gradbeni strokovni 

izobraženi posredova-
lec Kunaver Ludvik, 
Cesta 29. okt. št. 6. 
Telefon 37-33. — Po-
oblaščeni graditelj in 
sodni cenitelj za na-
svete brezplačno na 
razpolago. 

69-20 

4-sobno stanovanje 
oddam takoj. Tnzin 2 

5723-21 

Sobo odda 
Beseda 1 Din, davek 8 Din, 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Opremljeno sobo 
lepo, solnčno. s posebnim 
vhodom na Taboru poceni 
oddam. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

57;3S-23 

Dvostanovanjska 
hiša 

blizu Celja, lepa lega ob 
drž. oesti za Din 53.000.— 
naprodaj. Pojasnila: Čater 
Franc, šmeirjeta, Celje. 

Gostilniško 
posestvo 

i obratom 250 hI vina v 
Ljubljani prodam. Potreb-
nih 500.000. Informacije 
(brea posredovalcev) Bri-
šoik, Gosposvetska f. 

5264-20 

Vila Ruša 
ob Bohinjskem jezeru je 
naprodaj. Informacije: Go-
ljevšček. Ljubljana, Gleda-
liška HI6. 

- 5741-20 

Opremljeno sobo 
z eno posteljo in eno sobo 
z dvema posteljama, od-
dam. Nebotičnik Y. nad. 

5734-d3 

Opremljeno sobo 
g souporabo kopalnice, s 
posebnim vhodom, oddam v 
vili za Bežigradom, Pod-
milščakova ul. 7./I. 

5759-28 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom oddam 
boljšemu, stalnemu gospo-
du. Strel iška 32. /I. 

675B-fi0 

Sostanovalca 
sprejmem k mlademu go-
spodu v separiiTano sobo. 
Sv. Petra cesta 62/1. 

6736-33 

Sobo 
s posebnim vhodom oddttm. 
Naslo-v v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

5745-33 

Hišo, zemljišče v 
Trstu 

industrijsko podjetje v bli-
žini Trsta zumenjam za hi-
še v Jugoslaviji. Ponudbe: 
pod »Zamenjava« na ogl. 
odd. Jutra. 5643-20 

G. Th. Rotman: 

Profesor Bizgec gre na 
potovanje okoli sveta 

56 
Profesor, Mikec in Pikec so smeli 

zdaj sesti vsak k enemu vojaku na ko-
nja, in že je šlo v dir proti »Pulexu«! 
Častnik je spotoma povedal profesorju 
še marsikaj zanimivega o Kitajskem zi-
du, ki so ga bili zgradili okoli 1. 200 pred 
Kr. r. na povelje cesarja Sika Hvanga 
Tija, da bi branil državo sovražnih ro-
dov. Velikansko delo je terjalo nešteto 
človeških žrtev. 

Opremljeno sobo 
solnčno, oddam z vse oskr-
bo samo stalnemu gospr*-
du. Neslov v vseh po5'oval-
nioaii Jutra. 

6717-28 

Vsaka beseda 2 Din; 
davek 3 Din. ra dajanje 
naslova 5 Din; najmanjši 

znesek ^ Din. 

»Upanje 2.« 
Dvignite odgovor na Vašo 
pismo pri upravi Lucien. 

57S7-IŽ4 

Izgubljeno 
Beseda 1 Dun, davek 8 Dm, 
za šifro aJi dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Zvitek 6 ključev 
v usnjatem ofvoju je bil 
izgubljen v soboto popol-
dan na potu v Kožno doli-
no in po Rožni dolini do 
bajerja. Najditelj naj ga 
izroči v pisarni AJoma 
C oropam y d. z o. z. Ljub-
ljana, Aleksandrova 2/1, 
proti nagradi sto dinarjev. 

67&5-ČB 

S o k o l 
— Sokolska župa Ljubljana. Včeraj je 

umrl eden najmarljivejših sokolskih de-
lavcev, bivši savezni načelnik brat Ivan 
Bajželj. Dolžnost naša je, da se v čim več-
jem številu udeležimo njegovega pogreba, 
ki bo danes v torek 23. t m. ob 15. uri iz 
mrtvaške veže splošne državne bolnice. 
Vabimo članstvo ljubljanskih in okoliških 
sokolskih društev, da se udeleži pogreba 
v čim večjem številu v kroju in z društve-
nimi prapori. Zbirališče članstva v kroju, 
društvenih praporov in godbe Sokola I je 
na telovadišču Sokola I na Taboru ob 14.30 
Civilno članstvo s sokolskim znakom se 
zbere pred mrtvašnico. Zdravo! Zupna 
uprava. 

Sokol v Vitanju je imel 2. t. m. v 
društveni telovadnici letno skupščino, ki 
sta ji kot zastopnika celjske župe pri-
sostvovala župni starosta Smertnik in 
načelnik celjskega okrožja Zorko. 2upnl 
starosta je pojasnil številnim bratom in 
sestram važen pomen sokolstva za Vita-
nje, jih izpodbujal k intenzivnemu t' t 
in obljubil vsestransko pomoč župne upra-
ve. Po poročiih funkcionarjev, ki so bila 
vsa odobrena, je dobila stara uprava raz-
rešnico in je bila sprejeta soglasno tale 
nova uprava: starosta notarski pripravnik 
Koser Albert, podstarosta posestnik Kot-
nik Ignac, načelnik šofer Pipan Franc, 
podnačelnik krojač Grilc Konrad, načelnl-
ca zasebnica Pipanova Ida, tajnica in 
prosvetarka učiteljica Koserjeva Božana, 
blagajnik posestnik Piki Franc, gospodar 
krojač Grilc Konrad, narodnoobrambnt 
ln socialni referent šolski upravitelj 
Bčnder Avgust, statističar gozdarski pri-
pravnik Koser Alfonz. V upravi so nada-
lje posestnik Kušer Josip, trgovski so-
trudnik Koser Stanko in trgovski sotrud-
nik Grilc R. Ker je pomanjkanje telovad-
nih prostorov ovira razmahu društva, je 
skupščina kot eno izmed najvažnejših 
točk društvenega programa za izvedbo 
Petrove petletke sprejela sklep, da se 
zgradi lasten dom. V ta namen se je iz-
volil poseben gradbeni odbor. Da se rea-
lizira ta zasnova, se je med drugim skle-
nilo uvesti obveznice, s katerimi se po-
samezniki obvežejo v teku petih let v me-
sečnih obrokih prispevati za dom izvesten 
denarni znesek. Ker bo s tem omogočeno 
vsakemu zavednemu rodoljubu prispevati 
h gradnji Sokolskega doma, smo trdno 
uverjeni, da bo tudi na tej važni postojan-
ki, kakor je Vitanje, za trajno zgrajeno 
sokolsko gnezdo v blagor in ponos domo-
vine in njenega mladega kralja. 

Iz Ptafa 
j— Zahvala. Za vse dopoelane častitke. 

kakor tudi za dober obisk podjetja se zahva-
ljuje Josip Pavšer, hotelir. 

j— Kino. V sredo ob pol 7. in pol 9. 
Straussov film. Nepozabne melodije. 

Naše gledališče 
DRAMA 

Začetek ob 20. uri. 
Torek, 23.: Zadnji signal. A. 
Sreda, 24.: .Med štirimi stenami. Krstna 

predstava. Premierskf abonma. 
Četrtek, 25.: Zaprto. 
Petek, 26.: Zaprto. 
Sobota, 27.: Zaprto. 

OPERA 
Začetek ob 20. uri. 

Torek, 23.: Navihanka. Red Cetrtpk. 
Marica Brumcn-Lubejeva igra naslovno 

vlogo v Beneševj opereti Navihanka. S to 
vlogo ai je gospa Brumen-Lubejeva prido-
bila vse simpatije našega občinstva. Pono-
vi se ta opereta v torek 25. t. m. zvečer za 
abonma reda Četrtek, ker bo na veliki četr> 
tek gledališče zaprto. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Torek, 23.: Rdeči nageljni A. 

PTUJSKO GLEDALIŠČE 
Petek. 2. apriJa ob 20. Dr. Gostovanje Na-

rodnega gledališča iz Maribora. 

d i o 
Sreda, 24. marca 

Ljubljana 12: Odlomki iz Wagnerjevih 
oper (plošče). — 12.45: Vreme, poročila. — 
13: Cas, spored, obvestila. — 13.15: Griego-
va ura (Radio orkester).— 14: Vreme, bor-
za. — 18: Mladinska ura: Velikonočni 
običaji v Dalmaciji (prof. Mirko Avsenak). 
— 18.20: Kako sj napravim terarij II. del 
(g. Miroslav Zor). — 18.40: Koncentracija 
gospodarstva (g. Milan Valant). — 19: Cas, 
vreme, poročila, spored, obvestila. — 19.30: 
Nac. ura: Prosvetno delo Andrije Jovanos 
viča (g. Gavra Miloševič). — 19.50: Šahov-
ski kotiček. — 20: Rezervirano za preno6. 
— 21.30: Operni zvoki (Radio orkester). — 
22: Cas, vreme, poročila, spored. — 22.15: 
Opernj zvoki (Radio orkester). 

Beograd 17.20: Orkestralen m klavirski 
koncert. — 19.50: Pečmi. — 20.20: Plošče. 
— 20.30: Večer humorja. — 21.30: Plošče. 
— 22.20: Komorna glasba. — Zagreb 17.15: 
Klavirske skladbe. — 20: Plošče. — 20.30: 
Prenos iz Ljubljane. — 22.20: Lahka in 
plesna muzika. — Praga 19.20: Pester glas-
beni program. — 21: Orkestralen, klavirski 
in zborovski koncert. — 22-20: Plošče. — 
Varšava 20: Plošče. - 21.15: Koncert Cho-
pitnove glasbe. — 21.45: Bachova kautata. 
— 22.10: Orkestralen in pevski koncert. — 
23: Plošče: Dunaj 12: Koncert orkestra. — 
16.05: Lahka glaeba. — 17: Sodobni avstrij-
ski skladatelji. — 19.30: Koncert po željah. 

Z A H V A L A 
Ob smrti blagega soproga, brata, svaka in strica, 

gospoda 

Edvarda Dev-a 
kapetana L razr. v pokoju 

se najlepše zahvaljujemo za cvetje in številno sprem-
stvo pri pogrebu. 

Posebno toplo se zahvaljujemo vojaškim oblastim 
za izkazano mu zadnjo čast. 

LJUBLJANA, 23. marca 1937. 
Žalujoča soproga in sorodniki. 

Razno 
Beseda 1 Din, Aarek S Din, 
za šifro ali dajanj« naslova 
5 Din. Najmanjši 

17 Dm. 

Trenškoti, veterni 
suknjiči 

Novosti, 
lepe vzorce 

za pomparioe, 
športne obleke 

nudi ceneno 

Presker , 
Sv. Petra c. 14. 

( UMERJAJTE ID PREPRIČAJTE SE: 
PARKER VACUMATIC J E V 
VSAKEM PRIMERU BOLJŠI 
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Z nobenim drugim 
reklamnim sredstvom 
ne morete doseči ena-
kega učinka, kakor s 
časopisnim oglasom, 
čigar delokrog je ne-
omejen. Časopis pride 
v vsako hišo in govori 
dnevno desettisočem 
Mtateljev. Redno ogla-
šanje v velikem dnev-
niku je najuspešnejša 
investicija, ki prinese 
k o r i s t trgovcu in 

kupcu. 

Vzemi i « v pošrtev, ds. 
vsebuje PARKER VACU-
MATIC 102V. več črnila, 
ne da bi se mu po>v«ča4 
obseg ln to zaradi tega, 
ker nima gumastega re-
zervarja, vearila, n « 
vzvoda za po^ j en j e . Ka-
kor nalivna peresa dru-
gih fabrikatov, ki posta-
nejo zaradi tega sčaso-
ma nerabna 

VACUMATIC vam ved-
no kaže. koliko črnila 
še vsebuje tako, da ve-

za dneve naprej, 
kdaj Je bo treba dopol-
niti, no torej nepri jetnih 
iznenadenj. 

P i lmer ja j i e potem Se pe-
resce s a m o , PARKER-
ovo platinasto in zlato 
peresce, čigar konica Je 
Izdelana z na jveč jo 
vestnosti Jo ter ee nikdar 
ne zatika niti ne prarfta. 
STANDARD modeJl Ima-
Je povsem zlato perepce. 

Poeet i t e na jb i i ž jo 
trgovino PARKER na-
livnih peres in prepri-
čajte se e pr imerjanjem 
z drugimi nalivnimi pe-
resi o boljših Bvojstrrth 
VACUMATIC-a. 

MAJOMA din 750.— 
STANDARD din 450 

MAJOR din 600,— SLENDER din 500.— 
s prikladnim svinčnikom din 250.— in 350.— 

PARKER OUINK bol jše od drugih navadnih črnil 

NOTTER in DRUG, Gimdaiiceva 5, Zagreb 

,M0 R A N A Ji USAVRSENA.ODPRAVI.£RHL)Al»EKCEME.JACI IM KRAMI lASISČE . 
TAKOJ USTAVI IZPADANJE LAS. LASJE PO RASTEJO TUDI HAPLEŠASTOM MESTU. 
CEHA 5TAKLENICE PO POVZETJU DIN 40-POŠTNIHA D l t f F . V ' - - i j ^ ^ f c i 

% MODERNA VOZM6TIKA- S P L I T -
MORAMA" DIPLOMIRANA V LONDONU s OF GRAND PRIX IM ZLATO K S I ^ K i ^ 

— 20.40: Vesela spevoigra. — 22.20: Du-
najske meJodije. — Berlin 18: Pester glas-
beni program. — 19.15: Nadaljevanje kon-
certa. — 20.50: Nemški plesi. — 21: Nepos 
zabne melodije. — 22.30: Lahka in plesna 
muzika. — Miinchen 18: Koncert za delo-
pus-t. — 19.15: Plošče. — 20.45: Orkestra-
len koncert. — 22.40: Dvorakovi dvospevi. 
— 23: Plesni orkester. — Stuttgart 18: Me-
šan glasbeni program. — 19: Popularne 
melodije. — 20.45: Mojstrj na instrumentih 
(plošče). — 21: Koncert Haydnove ajlaabe. 
— 22.30: Prenos iz Berlina. — 24: Plošče. 

Dežne plašče 
za pomlad, 

velika izbera od 180.— din naprej 
pri 

F. I. Goričar, Ljubljana 
SV. PETRA CESTA štev. 29 

Kupuj domače blago! 

OF IC IRSKE M E N A Ž E 
V LJUBLJANI 

1. V oficirskem domu v Ljubljani se bo 
dala v zakup oficirska menaža za dobo 
enega leta. 

2. Na dan 15. maja 1937. se bo vršila 
Javna licitacija. 

3. Kavcija znaša 5.000 dinara, ki ima 
biti položena pri blagajni oficirskega doma 
v Ljubljani v gotovini ali v državnih vred-
nostnih papirjih najkasneje do 18. ure na 
dan 14. maja 1937. 

4. Začetek licitacije ob 11. uri na dan 
15. maja 1937. 

5. Pogoji se morejo dobiti pri delovodju 
oficirskega doma v Ljubljani počenši od 
25. marca 1937. 

6. Pismene ponudbe se sprejemajo do 
10. ure 15. maja 1937. 
Broj 74 od 17. marca 1937. leta v Ljubljani 

f Pogrebni tavoa tiaj&ek 
Iran, Ljubljana. 

Tužnim srcem naznanjamo, da Je naš ljubljeni soprog, oče, brat, 
stric in svak, gospod 

ALOJZIJ MAHNIČ 
zvaničnik drž. železnice 

danes po kratki, hudi bolezni, previden s sv. zakramenti izdihnil svojo 
blago dušo. 

Pogreb blagega pokojnika bo 23. marca 1937, ob pol 5. uri pop. iz 
mrtvaške veže splošne bolnice na pokopališče na Viču. 

LJUBLJANA, 21. marca 1937. 
PAVLA, soproga; LOJZE, ANGELA, MARJANA, otroci: 
EMILIJA, MARIJA, sestri; JOSIP, IVAN, FRANC, bratje 

in ostalo sorodstvo. 

f 
Umrl nam je naš zlati tatek, gospod 

Ivan Bajželj 
s t r o k o v n i u č i t e l j v p o k o j u 

Pokopali ga bomo v torek, dne 23. marca 1937., 
ob 3. uri popoldne, iz mrtvaške veže splošne državne 
bolnice v Ljubljani, Zaloška cesta, na pokopališče k 
Sv. Križu. 

Sv. maša zadušnica se bo brala • sredo, dne 
24. marca t. L ob pol 7. uri zjutraj v cerkvi Sv. Petra. 

LJUBLJANA, dne 2L marca 1937. 
IRMA, žena — MARJANCA in UROŠ, otroka — 
r o d b i n e : BAJŽELJ, MASTERL, BENEDIK, 

DONADINI, GREINER in PETEK. 

Urejuje Davorin RavIJen, — fedafe a konzorcij »Jutra« Adolf RIbnIkar. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tJskarnarfa Fran Jeran. — Za 
d d le Odgptmeu Alofe Novak ~ Ved v LJubljani 


